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 شكر وعرفان
نشكر الله عز وجل ونحمده ولو الثناء وفي توفيقو ورعايتو لنا نتقدم بخالص 

لم يدخر أي جيد  قطاف عقبة الذيالشكر وامتنانا للأستاذ الفاضل المشرف 

لمساعدتنا في إنجاز ىذا العمل وعمى المجيودات التي بذليا معنا من خلال 

 متابعتو لنا بنصائحو وتوجيياتو القيمة.

بن كما نتقدم بالشكر الى أعضاء لجنة المناقشة مسبقا، وأيضا الى الأساتذة 

، والى كل من أنار لنا الطريق في ة و بوسكار ربيعة والأستاذ رحمون سميم 

 سبيل تحصيل ولو بقدر من المعرفة أساتذتنا الكرام

 

 
 

 

 

 

 



 

 

ة ق  عب ومش 
ت ها ب عد ب  هاي 

امعي ة إلى ن  ي الج 
 
 وصلت رحلت

اط. ش 
 
مة ون

ي ب كل ه  رج 
 
خ
 
حث ب

 
م ب

ت 
 
ا ذا أخ ا أن   وه 

ي
 
رت ي مسي 

 
ف ل 

ض 
 
كان له ف ن لكل من 

 
ر و أولهم  إلى من وأمت الي سي  ي ولو ن 

 
، وساعدت

ان ه العزي ز كت  ي 
 
ف ا  ره 

 
ها ووق دمت 

حت ق 
 
ي ة ب عالى الح 

ه وب  جان  ع المولى سب 
ي ة(…)وض  ي   أمي الحب 

علت م العالي ) والدي 
ت  لوغ ال ي ن 

 
ف ل الول 

ض 
كان له الف  ذا العمل إلى من  دي ه  اه 

ي عمره.
 
ف ي ب( و أطال الله   الحب 

وا ب مت  
 
كان لد  ق 

 
رة ، ف ي 

 
لة الصع دي إلى عان  حث.أه  كمال الب 

ل است  ت  ي سب 
 
ف د  د والست 

 ان ة العض 

ي 
 
ف ي ة علي  ي  ب  ذا العمل إلى ه  هاء ه  زي على إن  ي 

 
حف

 
ي ب

 
ف موا  ي الذي ن ساه 

 
ات دي إلى أصدق  و أه 

اء ق 
 
ال الح كل رح  م وإلى 

ت  ب  د و ه  دمها و إلى أسامة و ن وزن  ي ق 
 
 المشاعدة الت

ي ومدي ن  
 
دت ي مشان 

 
ف ر  كان لهم الدور الأكي  ي ممن 

 
ذت ن  سى أسا

 
ي أن أن

 
غ ت 
 
ب المعلومات ولا ي 

ت مة
 
 ….الق

ي رج 
 
خ
 
حث ب

 
كم ب

دي ل  …..أه 

رات. ي 
 
الح كم ن 

ي أعماركم وي رزق 
 
ف ل  ل أن ب طت   المولى عز وح 

ً
ا  داعت 

داء  الاه 



 

 
I 

 خص:المل

 المحاسبي لخبير القضائي، حيث لدور الخبرة القضائية المحاسبية في تسوية النزاعات الضريبيةتوضيح تهدف ىذه الدراسة  
اظةة عل  أووا  الخزينة الىاوة و دارة الضريبية التي تسى  لى  حفي حل الدنازعات القضائية الجبائية، التي تقوم بين الإ ةأهمية كبير 
بو  يكتفي ىذا الأخير بدظع وا ألزم و، نفقاتالتحقيق أقل  بالضريبة الذي يهدف لى  المحاظةة عل  حقوقو وون وصلحتوالدكلف 
رة الجبائية عل  حساب السلطة التقديرية في الضريبة للإدا أن الدشرع وضعزائري في مختلف النصوص القانونية، حيث الدشرع الج

 ورحلة عند في حا  رأى بأن الإدارة الضريبية تىسفت في حقو الدنازعة ضد الإدارة الجبائيةأعطاه بالدقابل حق الدكلف، الذي 
بالتشريىات الدىني  التزاووو يمكن أيضا أن ترظع الإدارة الجبائية قضية عل  الدكلف في حالة عدم  تحصيلها،تقدير الضريبة أو ورحلة 

يقوم بدور الخبرة  ظإنهم بحاجة لى  شخص مختص في ىذا المجا  قضائيال عنزا ال حالة دخو  الطرظين في ورحلة في، وبالتالي بها
بالخبرة  خاص، ظالحالة الأوى  نزاع جبائيخبرة قضائية حاسبية لولقد تم خلا  ىذه الدراسة دراسة حالتين عن  ،المحاسبية القضائية

الخبرة أن  وخلصت الدراسة لى  ،بالخبرة القضائية المحاسبية عن الخبرة الضريبية ، والثانية خاصةالقضائية المحاسبية عن النزاع الجبائية
عند تىيينو  المحاسبي الخبير  الجبائية، حيث يقتصر دور ةالقضائيلجراء قانوني لو دور ىام في تسوية الدنازعات القضائية المحاسبية ىي 

الدهام الدوكلة لليو في  ىذا الأخير يحدد لو وبالقضية الدتنازع عليها، دره القاضي الدكلف عل  القضية حل النزاع بواسطة قرار يص
بالتحقيق و التدقيق و وراجىة الدهام الدوكلة لليو لتقديم رأيو الفني أو الخبير ىذا الخبرة الدىين ظيها و التي يجدر بو الالتزام بها، ويقوم 

وع وضع الأدلة والإثباتات  تقرير كتابي )تقرير الخبرة( لى  قاضي النزاعالتقني كمختص في الدسائل الجبائية، و ذلك ون خلا  تقديم 
و المحاظةة عل  حقوق كل طرف  هالذم للفصل ظيالقضية صورة بحيث يقوم بتوضيح لليها للوصو  لى  النتائج الدقدوة،  استنداتي لا

 تمكين الجهات القضائية ون تحقيق الىد .وساعدة و بهدف 

 الكلمات الدفتاحية:

 ، الإدارة الجبائية.لخبرة القضائية المحاسبية، الدنازعات الجبائية، الخبير القضائيا

summary 

     Initially, this study aims to clarify the role of the accounting judicial experience in settling tax 
disputes, as the accounting judicial expert has great importance in resolving fiscal judicial 
disputes, which are based on the tax administration that seeks to preserve public treasury funds 
and the taxpayer who aims to preserve his rights and interests Achieving the least expenses, and 
this is sufficient for the latter to pay what the Algerian project has committed in the various legal 
texts As the project puts the discretion in the tax administration tax at the expense of the 
taxpayer, who in return gave him the right to dispute against the tax administration in the event 
that he saw that the tax administration abused him at the stage of tax assessment or the stage of 
collection, and it can also file a case against the taxpayer in In the event of his non-compliance 
with the relevant legislation, and therefore in the event that the two parties enter into the stage 
of a judicial dispute, they need a specialized person in this field to play the role of judicial 
accounting expertise Accunting  Judicial Experience for Tax Dispute second Accunting Judicial 
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Experience for Tax Dispute.Where the role accounting expritise is limited when he is 
appointed to the issue under dispute by means of a decision issued by the judge in charge of the 
disputed case, and this determines for him the last tasks entrusted to him in the expertise in 
which he is appointed and which he must abide by. This expert investigates, audits and reviews 
the tasks directed to him to provide his technical or technical opinion As a specialist in fiscal 
matters, by submitting a written report (experience report) to a dispute judge with the 
development of evidence and proofs on which he based his access to presented results so that he 
clarifies a judicial picture for them to decide and preserve the rights of each party aiming to assist 
and enable the judicial authorities to achieve justice 

Keys words  :  

Accountinig  Judicial Experience,Tax Disputes, Judicial Expert,                               
fiscal Adminitrations 
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 قائمة الأشكال و الجداول:

 الصفحة الأشكال و الجداول
 64 الهيكل التنظيمي لمديرية الضرائب_بسكرة

 95 (10الجدول )
 41 (10الجدول)
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نفقات العامة للدولة، الدالية في النظام الجزائري، حيث أن لذا دور ىام في تغطية الالسياسة  تعتبر الضريبة أداة من أدوات  
ت سواء للدولة أو للمكلف بها أو كل طرف يساىم في إقرارىا أو تنظيمها أو تحصيلها،  لذا كان كبيرةتحضى بأهمية  وىي بذلك 

بهدف تغطية جزء  ،نة العامة لتلبية النفقات العامةلإيرادات الدولة والتي تعتمد عليها في تدويل الخزيولازالت الضريبة أىم مصدر 
 .الاقتصاديةميكانيزمات السياسة  أىم من لضريبة ىام من أعباء الدولة الكثيرة، حيث يدكن القول أن ا

وسيلة يدكن للسياسة الاقتصادية استخدامها في ترغيب وترىيب الدكلف بالتوجو أو الانسحاب أيضا الضريبة  وتعتبر    
الدستثمر في من نشاط أو مهنة أو عمل ما، بحيث يدكن الرفع في الضريبة للترىيب، والإعفاء أو خفض معدل الضريبة لترغيب 

ألزم و تصحيح بعض القوانين والتشريعات التي أدت إلى ضعف النظام الجبائي،  تم  مزاولة نشاط ما، لكن عملا بهذه السياسة
 الدشرع بإصدار جملة من الإجراءات التي تدكنو من السيطرة على الوضع الجبائي وتحصيل الضريبة والالتزام بدفعها.

القانونية وحساب الوعاء الضريبي وكيفية تطبيقها تنشأ علاقة متبادلة بين الإدارة الضريبية  عملية تطبيق النصوصنتيجة و    
حيث يرى الطرف الأول أن لو السلطة في تطبيق القانون ولا لرال للتساىل في إتباع النصوص القانونية، ويرى  ،والدكلف بالضريبة

لة بطرق وإجراءات ومعدلات جاحدة في حقو، وىذا بجهل الدكلف الطرف الثاني أن الإدارة الضريبية تسعى لتحصيل حق الدو 
بالضريبة للنصوص والإجراءات القانونية، حيث تتسبب ىذه العلاقة بنشوب نزاع ضريبي بين الطرفين، من ىذا يدكن القول 

 ية.باختصار أن الدنازعات الضريبية ىي عبارة عن لستلف الدشاكل التي تثور بين الدكلف والإدارة الضريب

فيلجأ الطرفان إلى فض ىذا النزاع بطرق قانونية، حيث أن طرق حل النزاعات عديدة، انطلاقا بالدنازعات على مستوى    
الإدارة وصولا إلى التقاضي في إيجاد حل للمنازعة، فإن التقاضي على الدنازعات الضريبية أمام الجهات القضائية يحدث ظهور خبير 

حقيق العدالة في القضاء حيث يلجأ القاضي إلى خبير قضائي لزاسبي لتوضيح صورة النزاع لتية، قضائي في الدنازعات الجبائ
ة المحاسبية التي يعدىا الخبير القضائي المحاسبي في تسوية النزاعات القضائي ةل خلال ىذا البحث دراسة دور الخبر ، وسنحاو الجزائري
  الضريبية.

 إشكالية الدراسة: -1

 بحثنا والتي نطرحها في التساؤل الرئيسي التالي: إشكالية تتبلورلشا سبق  

 دور الخبرة القضائية المحاسبية في تسوية المنازعات الجبائية ؟هو ما 

 التالية:الفرعية طرح الأسئلة ن بحثالإحاطة بإشكالية البهدف و  

 .؟المحاسبيةما الدقصود بالخبرة القضائية  -

 .ىي أنواعها؟  وما ؟ الجبائيةالدنازعات أسباب قيام  ما ىي  -

 .النزاعات الجبائية؟إعداده لخبرة عن  عند بير القضائي المحاسبيلخا الإجراءات القانونية التي يتبعها ما ىي -
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 .النزاعات الجبائية؟في قضايا  لبثللقاضي يعتمد عليو الزم منهائي و قرار الخبير القضائي المحاسبي يعتبر رأي ىل   -

 القضائية المحاسبية دور في تسوية النزاعات الجبائية؟.ىل للخبرة  -

 فرضيات الدراسة: -2

 لدعالجة إشكالية الدراسة اعتمدنا على الفرضيات التالية: 

  .قيام النزاعات الجبائيةفي  الوحيد يعتبر عدم إنصاف الإدارة الضريبية للمكلف السبب -

 على الأطراف الدتنازعة في حال تعيينو كخبير في القضية.يدكن للخبير المحاسبي أن يدارس مهنة المحاسبة  -

 .لبث في قضايا النزاعات الجبائيةفقط عند ا يعتمد القاضي على رأي الخبير القضائي المحاسبي -

 في تسوية النزاعات الجبائية.القاضي تساعد الخبرة القضائية المحاسبية  -

 أهمية الدراسة: -3

 جانبين:في تظهر أهمية الدوضوع  

: تكمن الأهمية من خلال لرموعة النصوص التي أقرىا الدشرع الجزائري في لستلف القوانين التي تحكم ىذا النوع الأهمية النظرية -
 .من الدنازعات الإدارية

الدنازعات هر في مدى حاجة القاضي الإداري إلى الخبرة القضائية المحاسبية في تسوية ظلدوضوع الدراسة تالأهمية العلمية: -
 .القاضيقرار و مدى تأثير تقرير الخبرة على ، الجبائية

 الموضوع: اختياردوافع  -4

 من أىم الأسباب التي دفعتنا لاختيار موضوع دراستنا ىي: 

إن أىم الدوافع التي أدت لاختيار موضوعنا ىي الديول و الرغبة في معرفة مهنة الخبير المحاسبي التي تعتبر من أىم  دوافع ذاتية: -
 .وجبات الدكلفالدهن في لرالنا العلمي كطالب في تخصص المحاسبة و الديول الكبير لدعرفة حقوق و 

  دوافع موضوعية:  -
أن الدنازعات الجبائية تشكل خطورة على الخزينة العامة و الإنفاق العام لشا يستوجب ضرورة توعية الدكلفين الدتملصين من  -

  الدفع و التعرف على الآليات التي استخدمها الدشرع لدكافحة ىذه الظاىرة. 
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تدكن الدكلف من معرفة الإجراءات التي يجب أن يستخدمها لدواكبة تحصيل حقوقو من طرف الإدارة الضريبية التي يدكن لذا أن  -
تخطئ في تقدير الحقوق بما أن الدشرع منح لذا السلطة التقديرية، ومنح للمكلف حق الاعتراض والتقدم إلى الجهات الدعنية وذلك 

 ها في دراستنا.بإتباع إجراءات معينة نعرض

عملية البحث لذذه التغيرات لشا زاد في  مواظبةمن أىم الدوافع و أسباب الدراسة التغيير الدستمر لنصوص الضريبية و عدم  أيضا -
 صعوبة استيعاب النصوص خاصة من غير الدختصين في ىذا المجال.

 أهداف الدراسة: -5

 عند دراسةالخبير المحاسبي مراحل وإجراءات الخبرة القضائية المحاسبية التي يقوم بها تسعى دراستنا إلى تسليط الضوء على      
فيما يخص الضريبة الدفروضة  الدكلف بالضريبة و الإدارة الجبائيةالتوصل إلى اتفاق بين تنشأ نتيجة عدم التي  ،الدنازعات الضريبية

م شرح مفاىيم الخبرة القضائية المحاسبية و لستلف الإجراءات التي ينبغي ، و بهذا يتمن طرف الدكلفين عليو أو نتيجة الغش الضريبي
 إتباعها لتسوية الدنازعات الجبائية.

  منهج الدراسة: -6

على الدنهج  اعتمدناعلى الإشكالية الدطروحة و التحقق من الفرضيات التي تسعى إليها الدراسة  الإجابةمن أجل  
على الأسلوب التحليلي الذي  اعتمدناالبيانات التي لضتاجها في عملنا، و الدعلومات و  اعدنا على عرض و جمعالوصفي الذي س

 للحصول على نتائج دقيقة و مرضية. يسمح لنا بتفسير ىذه الدعلومات و تحليل عدة البيانات 

 الدراسات السابقة: -7

تدقيق لزاسبي  تخصص ،ماستر ةمذكر  ىيميدان المحاسبي: الخبرة القضائية في ال، بدراسة مرحوم محمد علاء الدين -
ىدفت ىذه الدراسة إلى التعرف على الجانب الديداني المحاسبي  2012/2012 الجزائر، السنةجامعة مستغالً،  ،ومراقبة التسيير

في الفصل الأول تطرق  ،فصلين نظريين وفصل تطبيقي، عالج الطالب الدوضوع في ثلاث فصول ، حيث للخبرة القضائية المحاسبية
إلى القواعد العامة للخبرة من تعريف بالخبرة القضائية و أنواعها مفاىيم خاصة بالخبير القضائي المحاسبي، و تم احتواء الشروع في 
ة في الخبرة الإدارية و التجارية في الفصل الثاني التي تخص الأمر بتنفيذ الخبرة في الدبحث الأول لذذا الفصل إلى دراسة تقرير الخبر 

ذكر جميع العناصر التي تحتويها العناوين السابقة، ثم الانتقال إلى الجانب التطبيقي للشروع في من  الانتهاءالدبحث الثاني ، بعد 
الخبرة القضائية و دراسة حالة من مكتب خبير قضائي، حيث تم دراسة حالة نزاع قضائي قام بو مكتب الخبير القضائي الذي تم 

بير و معالجة جميع عناصرىا و تقديدها لنا في ة المحاسبية الدستعملة من طرف الخة و توضيح جميع عمليات تقرير الخبر فيو دراسة الحال
 .شكل فصل ثالث للمذكرة
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تخصص مذكرة ماستر في علوم التسيير  "، ثر الخبرة القضائية المحاسبية على المنازعات الجبائيةأ ،دراسة سليم نور الهدى -
دراسة أثر الخبرة القضائية ىدفت ىذه الدراسة إلى ، 2012/2012 لجزائر،، ا ،  من جامعة لزمد خيضر بسكرةفحص لزاسبي

خبرة القضائية المحاسبية في الفصل الأول الإطار الدفاىيمي للتم التطرق في ىذه الدذكرة إلى المحاسبية على الدنازعات الجبائية، حيث 
وصولا إلى إلصاز الخبرة القضائية المحاسبية، و وضع الإطار العام للمنازعات الجبائية في الفصل انطلاقا من الخبرة القضائية العامة 

ازعات الجبائية و الدخول في تسويتها أمام الجهات القضائية، و وضع الدنازعات على الدفاىيم العامة للمن الثاني بحيث أنو احتوى
من مديرية  انطلاقاأماكن  ثلاثةو التوجو إلى دراسة الحالة في الفصل الثالث بأمام الجهات الإدارية في الدبحث الأخير لذذا الفصل، 

طرف الدديرية، إلى دراسة حالتين لدي اثنان من الخبراء الضرائب لولاية بسكرة حيث تم عرض بعض حالات النزاع الدقدمة من 
 القضائيين المحاسبين و دراسة حالات لستلف لدي كل واحد منهم.

 ،مذكرة ماستر خلال الخبرة القضائية المحاسبية، التسوية القانونية للمنازعات الجبائية من، دراسة فايزة بن خليفة -
حيث تم شرح الأدبيات النظرية و التطبيقية الخاصة ،2012/2012السنة الجزائر، جامعة واد سوف،   ،تخصص لزاسبة

الخبرة القضائية، و الانتقال إلى شرح عناصر الدنازعات الجبائية و  بالدنازعات الجبائية في الفصل الأول، و تدحور ىذا الفصل في
الأدبيات التطبيقية في  لذذا الفصل، و ترك بائية في الدبحث الثانيبالخبرة القضائية المحاسبية في الدنازعات الجاستعانة القاضي الإداري 

حيث لخص  بمديرية الضرائب لولاية واد سوفلدراسة الديدانية لالدبحث الثالث كما سماىا في عنوان الدبحث، و كان الفصل الثاني 
الدذكرة، و اقتصر دراسة لمحاسبية الددروسة في ىذه ىذا الفصل التعريف بالدديرية و عرض و تحليل الحالة الدختارة للخبرة القضائية ا

الحالة على عرض التفاصيل الخاصة بالقضية الددروسة واستعانة القاضي بالخبرة القضائية المحاسبية لتسوية الدنازعات الجبائية و موقف 
 القاضي عن الخبرة القضائية المحاسبية.

 : أوجه التشابه و الاختلاف -

لخبرة القضائية في الديدان المحاسبي ا درستالدراسات ىذه تتشابو دراستنا مع الدراسات السابقة إلى حد بعيد، حيث كل  
في في الدراسة فيكمن الجبائية، ولقد تدت كل ىذه الدراسات في الجزائر، أما أوجهو الاختلاف عات از نو علاقتها بتسوية الد
والأىداف الدرجوة من ىذه الخبرة،  من حيث طبيعة الخبرة المحاسبية الدطلوبةخرى تختلف عن الأكل دراسة حيث   ،الدراسة التطبيقية

على نتائج الخبرة المحاسبية، وذلك  ، حيث أن الإطار الزماني يؤثر كثيرا إضافة إلى اختلاف الإطار الزماني لإجراء ىذه الدراسة
  بسبب تغير القوانين والتشريعات الضريبية.

 : بحثلا هيكل -8

وتقسيم إلى فصليين تتقدمهما مقدمة  الإشكالية الدطروحة تم ىيكلة البحث لتحقيق ىدف البحث والإجابة على  
 ، حيث يتناول كل فصل ما يلي: وخاتدة

خمسة مباحث لتعميم تم تقسيمو إلى حيث  "، الخبرة القضائية المحاسبية و الدنازعات الجبائيةوالذي عنون بـ" الفصل الأول  -
الدراسة على أغلب الدفاىيم اللازمة في ىذا الدوضوع، حيث أن الدبحث الأول خصص لدراسة الخبرة القضائية و الخبير القضائي 
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ثاني إلى البحث الدحيث تم التطرق إلى مفاىيم الخبرة و الخبير من تعريف و أنواع و أهمية و إجراءات تسجيل الخبراء، و تطرقنا في 
لمنازعات أمام الجهات الإدارية فخصص لالدبحث الرابع أما ، ثالث، البحث الدفي الجبائية تسوية الدنازعات  وبير المحاسبي ، الخ

 ت الجبائية أمام الجهات القضائية.لدنازعالدراسة اام  الخبحث خصص الدبجميع عناصرىا، و 

حيث تم  :"تسوية الدنازعات الجبائيةو ميدانية في مديرية الضرائب _بسكرة_ عن الخبرة القضائية دراسة ون بـ" نوالدعالفصل الثاني  -
ة، بحيث أنو اقتصر على ثلاثة مباحث بداية بمديرية الضرائب لولاية بسكرة لتكملة الجانب التطبيقي للمذكر  إجراء دارسة تطبيقية 

، و في الدبحث الثاني دراسة حالة للخبرة الأولى، و مبحث ثالث لدراسة بالذيكل التنظيمي لدديرية الضرائب وىو الدبحث الأول
 الحالة الثانية للخبرة القضائية المحاسبية.

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 الفصل الأول:

الخبرة القضائية المحاسبية والنزاعات 
 بائيةالج
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 :تمهيد

لضريبية  أو على المستوى المنازعات الجبائية سواء كان على مستوى الإدارة ا أسبابأن إلى الدراسات أشارت العديد من  
أسباب قيام المنازعات  الفصل التعرف علىسنحاول في هذا ، حيث المعنيةحسب حالة النزاع المطروح أمام الجهة تختلف ، القضائي

أو إذا تبين  ،بين الإدارة الضريبية مشاكل أو اختلافات بينه وأن يقوم بها المكلف في حالة نشوب الإجراءات التي يجب  الضريبية و
الضوء على هذه المشاكل التي تثور بين الطرفين و قام حيث أن المشرع الجزائري سلط ، أن قرارات الإدارة متعسفة في حقه له

لها عدة قوانين  بائية، حيث أن المنازعات الجبإصدار القوانين و المواد و المراسيم التي تضبط و تنظم مثل هذه المنازعات الضريبية
تطرق إلى ، ولكن قبل الدراسة الموضوعتضبطها منها قانون الإجراءات الجبائية و قانون الضرائب المباشرة، التي سنستند إليها في 

على الخبير القضائي بشكل عام والخبير القضائي المحاسبي بشكل خاص باعتباره الشخص  أولا التعرف المنازعات الجبائية وجب
ذا الفصل إلى ، وعليه تم تقسيم ه في البت في هذا النزاعوالتي تساعد القاضي المحاسبية،  المخول قانونا للقيام بالخبرة القضائية 

  المباحث التالية:
 الخبرة القضائية و الخبير القضائي.المبحث الأول: 

 .: الخبير القضائي المحاسبيانيالمبحث الث
  .: ماهية المنازعات الجبائيةالثالث المبحث
 .الجهات الإداريةالمنازعات أمام الرابع:المبحث 

 المبحث الخامس: المنازعات أمام الجهات القضائية. 
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 الخبرة القضائية و الخبير القضائي الأول:المبحث 

وسنحاول في هذا المبحث توضيح المفاهيم المتعلقة بالخبرة  للقاضي،وإجراء مساعد  إثباتتعتبر الخبرة القضائية وسيلة        
 تسجيله لدى المحكمة. القضائي وآلياتإلى شروط الواجب توفها في الخبير إضافة كتعريفها وأهميتها وخصائصها، القضائية  

 و أهميتهاالخبرة القضائية مفهوم  الأول:المطلب  

 الفرع الأول: تعريف الخبرة القضائية 

 للخبرة القضائيةالقانون يف فقهاء تعددت تعار       

 شخص إلىللتحقيق يعهد به القاضي  إجراءبأنها " بعضهم فقد عرفت للخبرة القضائية القانون تعددت تعار يف فقهاء          
 أوعلى العموم إبداء الرأي فيها علما  أو تقديرها، أووقائع مادية يستلزم بحثها  أومختص ،يسمى بالخبير بمهمة محددة تتعلق بواقعة 

، صفحة 1990)زكي،  وحده ". إليهرأيا فنيا لا يستطيع القاضي الوصول  أويتوفر في الشخص العادي ليقدم له بيانا  فنا لا
11).  

 أهلمعلومات ضرورية عن طريق  علىبقصد الحصول  المحكمة،ا بهتحقيق و استشارة فيه تقوم  إجراءبأنها " أيضاوعرفت        
)العبودي،  بها ". الإلمامفنية لا تستطيع المحكمة  أوعلمية  سائل التي يستلزم الفصل فيها أمورالاختصاص و ذالك للبت في كل الم

 .(325، صفحة 2011

القاضي بها  إلمامفي مسائل يفترض عدم مختصين  بأشخاصالخصوم  أواستعانة القاضي "  بأنهاعرفت   حين هناك منفي 
النتائج منها في  استخلاصفنية و علمية و  بأبحاثلك للقيام ية التي تتعلق بوقائع النزاع و ذالعلم أوالفنية  الصعوباتللتغلب على 

 .(09، صفحة 1993)الحديدي،  شكل رأي غير ملزم "

و هي في الواقع نوع من المعاينة  إثباتها،ذالك نظرا لاتصالها بالواقعة المراد  كالمعاينة، والمباشرة   الإثباتتعتبر الخبرة من طرق و       
  (403، صفحة 2007)قاسم،  تتوفر لديهم الكفاءة في النواحي الفنية التي تتوفر لدى القضاء". أشخاصالفنية تتم بواسطة 

العمل القضائي كلما صادف قي النزاع الخبرة في الاصطلاح القانوني طريق من طرق الإثبات ، حيث يحتاجها وتعتبر   
و التي قد لا يأنس القاضي في نفسه الكفاية التي تحتاجها ، ويتم اللجوء إليها  ،خاصة االمطروح مسألة يتطلب حلها معلومات فيه

 (07، صفحة 2003)عمر،  لكشف أدلة قائمة .

أن الخبرة القضائية تعبر عن عملية إجراء تحقيق أو استشارة من طرف شخص مؤهل يدعى من التعاريف السابقة نستنتج  
بالخبير وبتكليف من القاضي، وذلك لإبداء رأيه في بعض المسائل التي لا يستطيع القاضي الفصل فيها، حيث  بعد قيام الخبير 

، يقدم للقاضي تقرير يتضمن رأيه في المسألة، ونشير إلى أن رأيه غير ملزم بأبحاث علمية واستخلاص النتائج عن مسألة النزاع
 للقاضي.   
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  خصائص الخبرة القضائية: نيالثا فرعال

، 2014)حزيط،  :ة القضائيةبر حيث تعتبر الخ يلي، في ما لعديد من الخصائص نذكر بعضهاتتميز الخبرة القضائية با 
 (22-19الصفحات 

ض إجرائها يملك القاضي سلطة تقدير بشأن الأمر بإجرائها، سواء طلبها الخصوم أم لم يطلبها، و يملك رف إجراء قضائي: -1
و القاضي المعروض عليه النزاع هو الذي يحدد مهمة الخبير و مدة مهمته، و هو الذي يقدر رأيه ونتيجة  ،أيضا إذا طلبها الخصوم

 عمله.

التحقيق التي يلجأ إليها بهدف البحث عن أدلة أو  إجراءاتفالخبرة القضائية تعد إجراء من  التحقيق : إجراءاتإجراء من  -2
من قانون الإجراءات المدنية والإدارية على ما يلي:"يمكن للقاضي 75ت المادةو في هذا الإطار نص ،بغرض تكوين اقتناع القاضي

فيما  ،التحقيق التي يسمح بها القانون" إجراءاتيأمر شفاهة أو كتابة بأي إجراء من  أن، من تلقاء نفسه أو، اء على الخصومبن
 ،لسبب مشروع و قبل مباشرة الدعوى ، ويلي :" يمكن للقاضي من قانون الإجراءات المدنية و الإدارية على ما 77نصت المادة 

الاحتفاظ به لإثبات الوقائع التي قيق، و بناء على طلب كل ذي مصلحة، قصد إقامة دليل و التح إجراءاتيأمر بأي إجراء من  أن
 .النزاع ةلسأمفي تحدده 

لجأ إلى ن يأامة سلطة الاختيار و التقدير في لك لأن القاضي يملك كقاعدة عوذ : الصفة الاختيارية للخبرة القضائية -3
أو  الإداريلك أمام القاضي المدني أو أو فني معروضة عليه، سواء كان ذ ، بشأن أية مسألة ذات طابع تقنيالخبرة أو لا يلجأ إليها

 القضاء الجزئي.
ين الخبير محلا لدعوى يكون طلب تعي نأنه لا يجوز كقاعدة عامة أتعني هذه الخاصية  التبعية للخبرة القضائية :الصفة  -4

جود نزاع قائم مطروح ن الخبرة القضائية تفترض و أقائمة أمام القضاء ، ذلك ن تكون هناك دعوى في موضوع معين أأصلية دون 
عن قرار المحكمة القاضي بإجرائها، عكس وسائل الإثبات و تنشأ ، تساعد حسم النزاع إثبات، فتمثل حينئذ وسيلة أمام القضاء

من قانون  77، وهي الحالة المنصوص عليها في المادة عليها استثناء في حالة واحدة فقطن هذه القاعدة يرد أالأخرى، إلا 
بات حالة حيث يجوز بمقتضى هذا النص لكل ذي مصلحة قصد إقامة الدليل على الإجراءات المدنية و الإدارية و المتعلقة بإث

وقائع و الاحتفاظ به للاعتماد عليها في دعوى مستقبلية و يكون من شأنها أن تحدد مآل هذه الدعوى أن يقدم بطلب تعيين 
 أو يتقدم بالطلب للإجراءات الخاصة ليجاستعءات التقاضي أمام القضاء الإخبير أمام قاضي الأمور الاستعجالية  طبقا لإجرا

بالأمور على العرائض ، و حينئذ يمكن للقاضي و لسبب مشروع و قبل مباشرة الدعوى أن يأمر بتعيين خبير باعتبار هذا الإجراء 
 من إجراءات التحقيق.

فقط، و يكون محلها وقائع مادية تتعلق يقتصر بمجال الخبرة القضائية على المسائل الفنية  :الصفة الفنية للخبرة القضائية -5
 125بتخصصات لا يعلمها سوى أهلها ، الذين بحكم خبرتهم و تخصصهم يفيدون ثبوت المسألة أو نفيها، فقد حددت المادة 

الخاصية ل بهذه ، و من ثم فإن الإخلالمادية التقنية و العلمية المحضةمن قانون الإجراءات المدنية و الإدارية بمجال الخبرة في الوقائع ا
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، لأنه لا يجوز للقاضي ندب خبير لتوضيح المسألة من المسائل القانونية لأن إقدامه على مثل هذا العمل الخبرة نيترتب عليها بطلا
 .يعد تنازلا من على اختصاصه للخبير ، و هذا الأخير ليس أهلا للفصل في المسائل القانونية

  أهمية الخبرة القضائية: الفرع الثاني

إدراك المسائل الفنية أو العلمية التي قد يثيرها  منية دورها في تمكين القاضي للخبرة دور هام في الإثبات لا يقل عن أهم       
فقد أدى  ، يشهدها العالم في الوقت الحاضرموضوع النزاع المطروح أمامه للفصل فيه، خاصة في ظل التطورات العلمية والتقنية التي
، يسودها الكثير من جودة فيما سبقتكن مو  التطور الهائل الذي تشهده الحياة الاجتماعية و الاقتصادية ، إلى بروز نزاعات كبيرة لم

 الخبرة . إلىالغموض ما يصعب على القاضي من الفصل فيها ودون اللجوء 

، حيث خصص المشرع ية في المادة المدنية و الإدارية، منها التشريع الجزائري الخبرة القضائلك نظمت التشريعات عمومالذ     
وء إلى الخبرة بيد القاضي ، جراءات المدنية والإدارية، و قد ترك زمام الأمور باللجفي قانون الإ 145إلى  125الجزائري لها المواد 

ويقدر القاضي أهمية إجراء  ،مر الاستعانة بالخبراء فقط في تلك المسائل التي تخرج عن علم القاضي و إدراكهأينحصر  أنعلى 
 (18، صفحة 1993)الحديدي،  :هما الخبرة بالنظر إلى توفر الشرطين التاليين

يفترض فيه إدراك  قانون،تكون الوقائع محل الإثبات بالخبرة، مما يخرج بطبيعته عن إدراك القاضي و علمه كرجل  أن: أولا   
 القاضي.لا تخرج عن إدراك المثقفين في مجتمع  فن،معلومات معينة كل علم أو 

م مقامها بما يكفي بحد ذاته لتأسيس الحكم : أن لا يكون في ملف الدعوى و وقاعها الثابتة، ما يغني عن إجراء الخبرة أو يقو ثانيا  
 منطقا و قانونا.

 الخبرة القضائية أنواع :الثانيالمطلب 

 (220، صفحة 2002)حسين،  التالية: الأنواعتشمل الخبرة القضائية  

ا قاضي الموضوع  من الدعوى و يأمر به أطرافالمعروض على القضاء و نفس  النزاع: هي الخبرة التي تهم نفس الخبرة الجديدة-1
له وجود عيوب تبين  إذا أو الأولو النتائج التي تضمنها تقرير الخبرة   بالأسبابلم يقتنع  إذاو بطلب من الخصوم أتلقاء نفسه 

من نفس التخصص غير الخبير  خرآخبير  إلىة الجديدة الخبر  بإجراءو يعهد  ،بطلانها أونقص كبير فيها  أو ظاهرة في الخبرة الأولى
 الأولى.الخبرة  ىجر أالذي 

بها قاضي الموضوع من  يأمرالدعوى و  أطراف: هي الخبرة التي تهم نفس النزاع المعروض على القضاء و نفس  الخبرة المضادة -2 
  الأولىو النتائج التي تضمنها تقرير الخبرة  الآراءو يكون الهدف منها التحقق من  ،أيضابطلب من الخصوم  أوتلقاء نفسه 

خبير  إلىالخبرة المضادة  بإجراءويعهد  ،و طعن  الخصوم في نتائج خبرته الأولالخبير  إليهاوبسبب التشكيك في النتائج التي توصل 
 .الأولىالخبرة  تخصص غير الخبير الذي كان قد أنجزنفس ال خرآ



 الخبرة القضائية المحاسبية و المنازعات الجبائية   الفصل الأول : 

 

 
6 

و دراسة ملاحظة  الأولتبين له بعد دراسة تقرير الخبير  إذاقاضي الموضوع  بإجرائها يأمر: هي الخبرة التي  الخبرة التكميلية -3
 إلىالتطرق غفل أكأن يكون الخبير قد   ،الأولالخبير  أنجزهاالخصوم و طلباتهم بشأن وجود نقص ليس بالكبير في تقرير الخبرة التي 

يها في حكم القاضي عل بالإجابةالتي كلفته المحكمة  الأسئلةنه لم يجيب عن جميع أ أو ،بعض المسائل الفنية التي تخص موضوع النزاع
 اقتناع.ة على الفصل في موضوع النزاع عن من في هذا النقص ما يعيق المحكو كا ،بتعيينه

نفس الخبير  إلى بإجرائهان تعهد أالخبرة التكميلية يمكن للمحكمة  نه فيإالخبرة المضادة ف أووعلى خلاف الخبرة الجديدة     
 ممن يكون من نفس تخصص الخبير. أخرخبير  أو إلىالخبرة  أنجزالذي 

  تعريف الخبير القضائي :طلب الثالثالم

الخبير من الجهة القضائية المعروض عليها النزاع سواء كانت المحكمة الابتدائية أو  تعيينخلال  تنشأ عملية الخبرة من      
و البحرية و شؤون الأسرة ، أو كانت المحكمة و التجارية والاجتماعية والعقارية في المسائل المدنية  استئنافالمجلس القضائي كجهة 

سها أو بالخبراء من تلقاء نف الاستعانةالقانون للمحكمة سلطة تقدير  ، و قد خولفي المنازعات الإداريةالإدارية أو مجلس الدولة 
 حد الخصوم .أناء على طلب ب

 القضائيتعريف الخبير الفرع الأول: 

، في المسائل التي يستلزم تحقيقها الخبير هو شخص غير موظف في المحكمة له معلومات فنية خاصة يستعين القضاء برأيه      
، وهو اعية أو الحرفوهو رجل من أهل المعرفة في علم من العلوم أو فن من الفنون أو في الشؤون التجارية أو الزراعية أو الصن

 لتي تقوم الخصوم في مسائل مختلفة، و يعين وزير العدلالمختص الذي تطلب مشورته إذ يكلف بوضع تقرير حول النزاعات ا
 (259، صفحة 1999)الشلقاني،  .يمين القانونية أمام مجلس القضاءيؤدوا ال أن، فتدرج أسمائهم في جدول الخبراء بعد الخبراء

بمهمة  أيضايكلفهم  أنكما يمكن للقاضي   العام،الصالح فالخبراء إذا موظفون مكلفون بمهمة محددة لوقت معين في خدمة      
 (200، صفحة 1964)الرحيم،  المتخاصمة.الإصلاح بين الأطراف 

مختلف جوانب المسألة  ، فهو يتأكد منوح و بدقة جوانب مسألة فيها نزاعيبين بوض أندور الخبير أساسا هو ويتمثل       
الضرر الحاصل ، و القاضي يرتكز في غالب الأحيان على رأي الخبير في اتخاذه  أو، و يذكر العمال و يقدر الخسائر محل النزاع

في  دور أسما و أرقى في القضاء ويتمثل أيضاو للخبير ،  الخبير ودوره في العدالةلقراراته بالحكم ، وهذا ما يدل على أهمية عمل 
ارة في الوقت و لنزاع بالتراضي لتفادي التقاضي و ما ينجز عنها من خصومات و خسللى حل إالإصلاح بين الطرفين للوصول 
القضايا  عدادأ، إذ تتناقص ةعدة مصالح العدالالمساعي للصلح بين الأطراف بالتراضي يمكن مسا هزيادة في النفقات، فبفضل هذ

المحاكم و تحل النزاعات و القضايا في وقت معتبر وهذا ما يساعد الجميع بما فيهم الأطراف والمحاكم على حد سواء .  إلىالتي ترفع 
 .(71، صفحة 2002)اسكندر، 
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إجراءات توكل إليه مهمة التحقيق في غير موظف في المحكمة شخص من التعاريف السابقة للخبير القضائي تبين لنا بأنه       
يحدد الحكم و ، ، و الأطراف المتنازعة في القضيةالنزاع  مسألة، حيث يعتمد بحكم صادر عن المحكمة يوضح نزاع قائم أمام القضاء

والنتائج المتوصل النزاع للقاضي مسألة بتوضيح الخبير القضائي و لا يجب عليه تجاوزها ، و يقوم  بدقة إليهالقضائي المهام الموكلة 
 .بالطريقة التي تمكنه من إصدار الحكم دون المساس بحقوق أطراف النزاعإليها بعد التحقيق 

 و إجراءات تسجيل الخبراء الشروط: رابعالمطلب ال

وجب توفر مجموعة والشروط ، بعد ذلك تتم عملية التسجيل إلى إجراءات معينة  المحكمةمن أجل اعتماد الخبراء في  
  يحددها القانوني ونوضح هذه الشروط والإجراءات فيما يلي:

 ول: الشروط الواجب توفرها في الخبراءالفرع الأ

لا  أنهمقدميتهم و تخصصهم في مجال محدد رغم اليين في الجزائر اختبروا فقط لأإن عدد معتبر من الخبراء القضائيين الح      
أما اليوم بات  ، ك الوقت إلى الخبراءلزائر نظرا لافتقار العدالة في ذلك لما استقلت الجو لقد كان ذ  ،شهادات جامعية يحملون

حاصلا على  شحالمتر من الضروري أن يكون  أصبح، فقد من ذي قبل نظيما أكثر تينشروط التسجيل في قوائم الخبراء القضائي
ا لدى ن يكون معتمدأالأخرى ك، إضافة إلى عدد من الشروط لسبع سنواتشهادة جامعية و على تجربة في الميدان قد تتعدى ا

 .السلطة الوصية على اختصاصه

لك ، و يتضح ذ310-95م التنفيذي رقم و لقد تم تحديد الشروط العامة للتسجيل في قوائم الخبراء القضائيين في المرسو  
قضائيين إذا توفرت فيه يسجل أي شخص طبيعي في قائمة الخبراء ال أن" يجوز والتي تنص على أنه  المادة الرابعةجليا في نص 
 :الشروط الآتية

 ؛الدولية الاتفاقيات مراعاةيكون ذو جنسية جزائرية، مع  أن -
 ؛تكون له شهادة جامعية، أو تأهيل مهني معين في الاختصاص الذي يطلب التسجيل فيه أن -
 ؛لا يكون قد تعرض لعقوبة نهائية بسبب ارتكابه وقائع مخلة بالآداب العامة أو الشرف أن -
 ؛أن لا يكون قد تعرض للإفلاس أو التسوية القضائية -
إجراء أن لا يكون ضابطا عموميا وقع خلعه أو عزله أو محاميا ثم شطب اسمه من نقابة المحامين، أو موظف عزل بمقتضى  -

 ؛ئع مخلة بالآداب العامة أو الشرفتأديبي بسبب ارتكابه وقا
 ؛من ممارسة المهنة أن لا يكون قد منع بقرار قضائي -
 07يكون قد مارس هذه المهنة أو هذا النشاط في ظروف سمحت له أن يتحصل على تأهيل كاف لمدة لا تقلعن سبع  أن -

 سنوات؛
 السلطة.أو يسجل في قائمة تعدها هذه  اختصاصهأن تعتمد السلطة الوصية على  -
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تسجيله في قوائم الخبراء ص المعنوي فلقد تم تحديد شروط بيعي أما الشخجميع الشروط السابقة بالشخص الطتتعلق  
يشترط في الشخص المعنوي الذي  نص على:ي( والتي 310-95المذكور )من المرسوم التنفيذي  المادة الخامسةالقضائيين في 

 يترشح إلى التسجيل في قائمة الخبراء القضائيين ما يأتي:

 ؛السابقةالمادة الرابعة  من 5، 4، 3الشروط المنصوص عليها في الفقرات  الاجتماعيينأن تتوفر في المسيرين  -
تأهيل كاف في التخصص الذي  لاكتسابسنوات  05أن يكون الشخص المعنوي قد مارس نشاطا لا يقل مدته عن خمس -

 ؛يطلب التسجيل فيه
 المجلس القضائي.أن يكون له مقرا رئيسي أو مؤسسة تقنية تتمشى مع تخصصه في دائرة اختصاص  -

الس القضائية ما لم يؤدي كما لا يمكن لأي خبير مقيد لأول مرة في جدول الخبراء القضائيين أن يباشر عمله لدى المج 
، فاليمين يعتبر إجراء جوهري و أساسي يؤديه الخبير أمام القاضي في جلسة علنية حيث يتمخض عنه تحرير محضر أداء اليمين

كافي بالنسبة لجميع الخبرات التي يعين فيها في المستقبل و ويبقى هذا اليمين ساري المفعول و والذي يسلم منه نسخة للخبير اليمين 
 من قانون الإجراءات الجزائية و الذي ينص على:       145كما ورد في المادة يقسم الخبير اليمين   

اقسم بالله العظيم بأن أقوم  القضائي يمينا أمام المجلس بالصيغة الآتي بيانها: "يحلف الخبير المقيد لأول مرة بالجدول الخاص بالمجلس
 (4، صفحة 1995) بأداء مهمتي كخبير على خير وجه و بكل إخلاص و أن ابدي برأيي بكل نزاهة و استقلال".

 أرشيف المجلس القضائي ليرجع إليه عند الحاجة. ر أداء اليمين الذي يحتفظ به فيضو يتم إعداد مح

 الفرع الثاني : إجراءات تسجيل الخبراء القضائيين

قامته بدائرة اختصاصه و يبين الطلب المجلس القضائي الذي يختار مقر إ ل إلى النائب العام لدىييقدم طلب التسج      
التي يطلب التسجيل فيها و يجب إرفاق طلب التسجيل بالأوراق الثبوتية المتعلق بالمعلومات النظرية و  الاختصاصاتو كذا  ةبدق

و هذا ما أكده ،(42، صفحة 2007)هنوني و تراعي،  التي يكتسبها المترشح في الاختصاص المراد التسجيل فيه، التطبيقية
 . 07و06 الموادفي نصوص  310_95المرسوم التنفيذي 

كما أوضح نفس المرسوم الجهة المختصة في إعطاء الموافقة على طلب التسجيل إذ يحول النائب العام الملف بعد إجراءه       
العاملين في مستوى المجلس و المحاكم التابعة له إلى تحقيق إداريا إلى رئيس المجلس القضائي الذي يستدعي الجمعية العامة للقضاة 

إعداد قائمة الخبراء القضائيين حسب الاختصاص، في أجل شهرين على الأقل قبل نهاية السنة القضائية و ترسل هذه القوائم إلى 
 وزير العدل ليوافق عليها.

م تعيين الخبراء فيها القضايا المدنية و التجارية يتم إعداد قائمة وطنية و قائمة خاصة بكل مجلس قضائي كل عام، يت      
يختار القاضي وحده الخبراء  مر من أمين الأختام، وزير العدل، ووالجنائية، يتم إعداد هذه القوائم وفقا لتسميات تم إنشاؤها بأ

هذه  لس القضائي أو خارجمن قائمة الخبراء المقيدين في الجدول على مستوى المج اختيارهمم و يكون بهالذين سيودع حكما بند
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من  اختيارهمالقائمة، فنجد نوعين من الخبراء فالخبراء المعتمدون هم الذين يلجأ إليهم القاضي للقيام بأعمال فنية و تقنية و يتم 
ذكرها جدول أعمال الخبراء العاملين لدى المحاكم و الجالس القضائية و هذا النوع من الخبراء يسجلون وفقا للإجراءات السابق 

 (11، صفحة 2018)الرحمان،  أعلاه.

، فيتم تعيينهم من قيدين في جدول الخبراء المعتمدينأما الخبراء غير المعتمدين هم أشخاص ذوي مجال فني و تقني و غير م     
مجال ما و يؤدون اليمين القانونية عند قبولهم، سواء أمام القاضي أو معينة و محددة نظرا لإنفرادهم في  طرف القاضي في مسائل

الجهة القضائية التي عينتهم في الحكم الأمر بالخبرة، ويتم ذلك عند تقديم تقاريرهم النهائية ما يستوجب عليهم القيام بمهمتهم بدقة 
 و أمانة.

على أنه : من المقرر  46225تحت رقم  19/07/1989وفي نفس السياق ذهبت المحكمة العليا في قرارها الصادر في  
مشوبا بالقصور في التسيب، و  ع يعدبدى من دوافأما تكون أسبابه كافية لمواجهة ما قدم من أدلة و  قانونيا، أن القرار الذي لا

، ن لم يكنإن كان مسجلا في قائمة الخبراء وإشكلا يجب على الجهة القضائية أن تذكر من المقرر أيضا أنه لقبول تقرير الخبير 
 من ثم فالقضاء بما يخالف هاذين المبدأين يعد إساءة في تطبيق القانون.يثبت أنه أدى اليمين القانونية و أن  يجب

كان من الثابت في قضية الحال أن قضاة الموضوع أيدو تقرير الخبير و صادقوا على الحكم المستأنف لديهم القاضي   في حالة       
برفض دعوة الطاعن دون أن يناقشوا الوثائق المقدمة و دون أن يبينوا أن الخبير المعين مسجل في قائمة الخبراء أو أنه أدى اليمين 

و شابوا قرارهم بالقصور في التسبب و أساءوا تطبيق القانون متى كان ذلك استوجب نقض القرار القانونية فإنهم بقضائهم كما فعل
  المطعون فيه.

أمام القاضي  أنه :" يؤدي الخبير غير المقيد في قائمة الخبراء اليمين من قانون الإجراءات المدنية على 131نصت المادة و      
بناء عليه يتضح أن الأصل هو ندب الخبراء ، و خة من محضر أداء اليمين في ملف القضية"مر بالخبرة تودع نسالمعين في الحكم الأ
، صفحة 1996)رشيد،  خارج هذا الجدول أي يتم تعيينهم من الخبراء غير المعتمدين. اختيارهميتم  استثناءامن الجدول، لكن 

105) 
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 الخبير القضائي المحاسبي: انيالمبحث الث

بعد التعرف على الخبرة القضائية والخبير القضائي بصفة عامة سنتطرق في هذا المبحث إلى حالة خاصة من الخبرة القضائية      
 الخبير القضائي ونشير أن في الشكل العام،  القضائيةعن باقي الخبرات عموما والتي لا تختلف الخبرة القضائية المحاسبية هي و 

وواجباته، زكل ما هو من يكلف من طرف القاضي بالقيام بهذه المهمة، وسنتعرف فيما يلي عن الخبير القضائي المحاسبي  المحاسبي
 يتعلق به من واجبات ومهارات يجب أن تتوفر فيه.

 وأهميته و واجباته تعريف الخبير المحاسبيالمطلب الأول:  

 المحاسبيالفرع الأول:تعريف الخبير 

هو تنظيم المحاسبة و الحسابات لدى الشركات التجارية و  لهالشخص المختص في المحاسبة و عميقصد بالخبير المحاسبي ذلك      
و  2010جوان  27و الؤرخ  01-10من القانون رقم  18، كما نصت عليه المادة سسات باسمه الخاص و تحت مسؤوليتهالمؤ 

كل شخص   ايعد خبير  :"حيث عرفت الخبير المحاسبي بأنه المتعلق بمهنة الخبير المحاسب و محافظ الحسابات و المحاسب المعتمد 
لمحاسبة و مختلف أنواع الحسابات لدى يمارس عادة باسمه الخاص و تحت مسؤوليته و مهمة تنظيم و فحص و تقويم وتحليل ا

 ".واحتساب و المدنية في الحالات التي نص عليها القانون بهذه المهمة للقيام بصفة تعاقدية بخبرة المؤسسات والشركات التجارية
 (8، صفحة 2003)عمر، 

كما يجب أن   ،حائزا على شهادة خبير محاسب من إحدى مؤسسات التعليم العاليالخبير المحاسب أن يكون يشترط في و       
 الوطني للخبراء المحاسبين ومحافظي الحسابات و المحاسبين المعتمدين. فألمصمن جدول يكون مسجلا ض

لمحاسبة و التدقيق في الحسابات وذلك ن الخبير المحاسبي هو الشخص الذي له دراية كافية في ايضح من التعريف السابق أو       
الحق في تجاوز  للخبير المحاسبي في القضية، و ليس  هلإعطاء صورة واضحة للقاضي في المهام الموكلة إليه التي تضمن حكم تعيين

 رأيه القانونية لدراسة القضية وإبداءجال الآم عليه أن يحتر أيضا يجب ، و حددها القاضيالتي و  ينهالمعدة في قرار تع إليهالمهام الموكلة 
القضايا لأنه رأيه استشاري الرأي و يقوم بتكييف بداء ، ولا يجب أن يتجاوز حدوده كخبير في إفي النزاع المطروح أمامه كمحاسب

 .فقط، بل الحكم  من اختصاص القاضي

 

 أهمية الخبير القضائي المحاسبي الثاني: فرعال

جهزة الرقابية و المستثمرين و المقرضين و غيرهم وإلى أنه يلبي حاجات كل من القضاء  والأو تبرز أهمية الخبير المحاسبي في       
يل المالي، حيث يمكن القضائية و الحد من الغش و التحاالحد الذي يمكن معه تخفيض معدل الجرائم المالية و تأييد الدعاوي 

 (47، صفحة 2016)محمد ع.،  :التالية يته في العناصرتلخيص أهم
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 بالدعاوي القضائية. ارتباطااسبة و القانون للعمل معا على تقديم تحقيقات أكثر عمقا و أكثر تمثل المهنة تكاملا بين المح -
دلة ر عن المهمة المكلف بها مدعم بالأبتقديم التقرينه يقوم ى الخبرة و التأهيل الذي يملكهما، حيث أيساعد القضاء على مستو  -

 القانونية الكافية التي تساعد القاضي على اتخاذ القرار المناسب و تحقيق العدالة.
في  الاحتيالالغش و  اكتشافو كفاءة و فعالية المراجعة الخارجية و زيادة الثقة في مهنة المحاسبة و المراجعة و يساهم في زيادة  -

   لمالية القوائم ا

 القضائي المحاسبيالخبير  وأتعاب اجبات: وفرع الثالثال

  :واجبات الخبير -1

ضي أساسا قد عين ن يقوم بمهمته شخصيا، إلا إذا كان القاأه مهمة الخبرة في قضية معينة يلإعلى الخبير الذي أسندت       
بتقريره في الآجال المطلوبة، خاصة تلك المستعجلة منها، كما أنه عليه أن ،كما عليه احترام المدة اللازمة للقيام معه خبراء آخرون

يؤدي الخبير القضائي مهمته تحت سلطة القاضي الذي " تحت مراقبة النائب العام:تحت سلطة القاضي الذي عينه و  يؤدي مهمته
 .عينه وتحت مراقبة النائب العام"

، و أن تكون هذه التقديرات أن يقدر الأمور حق تقديرها و عن علم بها كما أنه على الخبير أثناء قيامه بتقريره      
قدمة إليه، و يجب على الخبير  على أسس واضحة و منطقية، و عليه أن يحافظ على سر المعلومات الم ةوالعمليات التي يقوم بها مبين

و ه أن يتجنب الأمور التي ليست من شأنه ألك أن يوضح الأسباب التي حملته إلى النتيجة و رأيه في القضية، كما أنه عليكذ
أن يحل مسائل ذات صيغة قانونية، إنما عليه أن يقوم بتقرير يمكن القاضي من حل  الحق، فليس له تتعدى حدود مهنته الموكلة إليه

 (4، صفحة 1995) .إليهالنزاع المرفوع 

 :أتعاب الخبير -2

اب على ، و يعود تقدير هذه المصروفات والأتعاب و مصروفات جراء القيام بمهمتهالطبيعي أن يكون للخبير أتعمن       
     ، لقضاء في الحكم الذي فيه الخبيرن تقدرها كلها أو جرءا منها على أن يكون قابلا للمراجعة عند اأالمحكمة التي عينته ولها 

المسندة إليه بتقديم عريضة بالأتعاب و المصروفات إلى المحكمة المعينة، و يتحمل هذه الأتعاب إما يقوم الخبير بعد انتهاء المهمة و 
، و يجب على الخبير المعين أن لا يستلم أتعابه مباشرة من المخصوم و وبين المدعى حسبما تراه المحكمة المدعي عليه أو مشاطرة بينه

"لا يجوز صرف المبلغ المودع من قانون الإجراءات المدنية: 45ت عليه المادة إلا تعرض للشطب من جدول الخبراء و هذا ما نص
بلغ المقرر إيداعه لحساب أتعاب ومصروفات الخبراء و على ذمة إجراءات التحقيق إلا بمعرفة قلم الكتاب تحت رقابة القاضي، والم

ذا قبل خبير من الخبراء الجدول أي إ و الشهود وأاء ه مباشرة من الخصوم إلى الخبر ، ولا يمكن بأي حال من الأحوال أداؤ الشهود
 .(25، صفحة 1996)رشيد، مبلغ على هذا الوجه جاز شطب اسمه من جدول الخبراء". 
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 اعتماد الخبير في المحكمة ليات و إجراءاتآ :المطلب الثاني

، مصحوبين العام لدى مجلس القضاء الإقليمي القضائي بطلب التسجيل إلى النائبيتقدم المترشحون لوظيفة الخبير       
ت مستوى المترشح  و  الذي يرغبون أن يسجلوا فيه، و كذلك الوثائق التي تثببمجموعة من الوثائق و التي تبين نوع الاختصاص 

أساسا في مكتب لك إمكانات المترشح المادية و المتمثل ن أمكن ، وكذ، وعلى تجربة في الميدان إاءته و التي في الشهادة الجامعيةكف
، ثم يقوم بتحويل سيرة و سلوك المترشحين في الماضي، و يقوم النائب العام بتحقيق إداري يبحث فيه عن ليكون له مقر معين

محاكم و لاة العاملين فيا لالملفات المقبولة من طرفه إلى رئيس المجلس القضائي الذي يقوم بدوره باستدعاء الجمعية العامة للقض
جراءات يستلم ، و بعد كل هذه الإصادق عليهايو التي ترسل إلى وزير العدل ل ،المجالس التابعة له لإعداد قائمة الخبراء القضائيين

نائب على تحديد الإقليم الذي يعمل فيه  لدى مجلس قضاء محدد، عندها يستدعيه الالخبير الاعتماد والذي يحتوي على تعيينه و 
 يشهد تأديته يمينه.  أنالعام ليطلب من المجلس 

المؤرخ  310-95جميع الإجراءات السابقة الذكر في المرسوم التنفيذي رقم د كيفية اعتماد الخبير القضائي و و لقد تم تحدي     
التي الثامنة  منه و ، في كل من المادة السادسة و السابعة و 1995أكتوبر  10ه الموافق ل  1416جمادي الأول عام  18في 

 :تنص على

تاره مقر إقامته بدائرة النائب العام لدى المجلس الذي يخ إلى" يقدم طلب التسجيل في قائمة الخبراء القضائيين  السادسة:المادة  -
 يبين الطلب بدقة الاختصاص أو الاختصاصات التي يطالب التسجيل فيها".و ، اختصاصه

o :الوثائق الثبوتية المتعلقة بالمعلومات النظرية و التطبيقية التي  " يجب أن يصحب طلب التسجيل بما يأتي: المادة السابعة
حب بالوثائق الثبوتية التي تبين الوسائل المادية التي يحوزها يصو عند الاقتضاء ، يكتسبها المترشح في الاختصاص المراد التسجيل فيه

 ويحدد وزير العدل هذه الوثائق بقرار إن اقتضى الأمر .  ،المترشح
"يحول النائب العام الملف بعد إجرائه تحقيقا إداريا إلى رئيس المجلس القضائي الذي يستدعي الجمعية العامة المادة الثامنة :  -

ئيين حسب الاختصاص ، في أجل شهرين للقضاة العاملين في مستوى المجلس و المحاكم التابعة له ، إلى أعداد قائمة الخبراء القضا
 .(3، صفحة 1995) ئم إلى وزير العدل ليوافق عليها"ترسل هذه القوالأقل قبل نهاية السنة القضائية و على ا (02)

  حق ممارسة الخبرة القضائية المحاسبيةثالث: المطلب ال

كما أنه يجوز   ،القضائية المحاسبية عادة إلى الخبير المحاسبي شرط أن يكون معتمدا لدى المحكمةيعود حق ممارسة الخبرة       
لك ، و تشمل الخبرة الشروط القانونية لذ ما توفرت فيهذإبمهمة الخبرة القضائية  واأن يقومو محافظ الحسابات  للمحاسب المعتمد

)اسكندر،  بالأمور المحاسبية بما فيها الشؤون الإدارية و التجارية و الجزائية و الجبائية.المحاسبية  جميع الشؤون المتعلقة  القضائية
 (62، صفحة 2002

  الخبرة في الشؤون الإدارية: الفرع الأول
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الإدارة و شخص معين أو إدارتين أو النزاعات تمس الخبرة في الشؤون الإدارية جميع القضايا التي تكون موضوع النزاع بين       
...الخ، ويتولى هذه النزاعات المتعلقة بالأشغال العامة أو النزاعات المتعلقة بالموظفين المعزولين عن وظيفتهم والإدارة التي عزلتهم

، و يتم اختيار الخبير كما ضيري صادر عنهاتحر بالخبرة بقرار م( فهي التي تأالغرفة الإدارية لدى المجلس القضائي )المحكمة الإدارية
 القضائي.يسير عليه النظام 

 : الخبرة في الشؤون التجاريةالفرع الثاني

 أمورلا تختلف الخبرة في الشؤون التجارية عن الخبرة في الشؤون الإدارية فهي تشمل جميع القضايا التي تكون محل نزاعها       
تجارية تتعلق بنزاعات قائمة بين الشركات التجارية و مؤسسات أو تجار و حرفيين ... الخ، و يتولى هذا النوع من القضايا الأقسام 

 غرفة التجارية لدى المجالس القضائية.الجارية لدى المحاكم و ال

  : الخبرة في الشؤون الجبائيةالفرع الثالث

ان هي ، و من أهم القضايا الشائعة في هذا الميداف النزاع فيها الإدارة الجبائيةميع القضايا التي يكون أحد أطر بج تتعلقو       
الذي يرى نفسه مظلوما، و يتبع في هذه القضايا نفس الخطوات المتبعة حد المكلفين بدفع الضرائب و أتلك النزاعات التي يرفعها 

 .وع من القضايا في الفصل التطبيقي، و سيتم التطرق إلى هذا النزاعات المتعلقة بالشؤون الإداريةفي حل الن

 الخبرة في القضايا الإستعجالية :الفرع الرابع

ستعجلة أي يجب البحث و الحكم فيها في وقت محدود لأسباب هناك بعض الحالات أين تكون القضية المطرحة م      
ستعجالية بتعيين خبير في من القضايا فيقوم قاضي الشؤون الإ، و يمكن الأمر بالخبرة في هذا النوع تتحمل الانتظار مختلفة لا

، و لا يجوز للخبير أثناء المطروح جديزاع على وقائع و أن يكون النر يقوم أساسا مأذا كان هذا الأ  إلا، و لا يمكنه ذلك القضية
و عليه مساعدة القاضي في حسمه  ،قيامه بمهامه أن يمس بأصل الحق في القضية أي لا يتعدى حدود المهمة التي أمر بالقيام بها

 للقضية في الموضوع من جهة و في الاستعجال من جهة أخرى. 

 المطلب الرابع: إجراءات و مهارات المحاسب القضائي 

 :الإجراءاتفرع الاول: ال

 فإنها تشمل:عام هناك العديد من الإجراءات التي يقوم بها المحاسب القضائي وبشكل  

 ؛دت إلى حدوث المشكلةو الدوافع التي أ أبعادهاالالتقاء بالعميل لتحديد ماهية المشكلة و  -
 فيها؛عنية و اللاعبين الأساسيين طراف المالصراع لتحديد الأالتدقيق في  -
 (28، صفحة 2015)شعبان،انعام،  ولي قبل وضع الخطة المفصلة لإتاحة المجال للخطة التفصيلية اللاحقة،التحقيق الأ -
 ؛هداف و المنهجية التي ستستخدموضع خطة عمل بالأ -
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، 2017)محمد م.،  ؛بالآراءالنزاع وقبل الإدلاء  بالقضية محلة المعلومات للإحاطة دلة وتقييمها للتأكد من صحجمع الأ -
 (51صفحة 

 ح النتائج؛الحاسوب و الخرائط و غيرها لشر  استخدامضرار و قيمتها الحالية و تحليل الحساسية و تحليل الأ -
الخبير إضافة  أيئج و ر االمنهج المستخدم و القيود المفروضة على النطاق و النتإعداد التقرير النهائي مبينا فيه نطاق التحقيق و  -

)الحسن،  يسمح بالطعن بسلامة التقرير إلى الجداول والرسومات وأدلة الإثبات التي جمعها، دون إغفال أية حقائق حتى لا
 (351، صفحة 2017

 : المهارات الفرع الثاني

 (43، صفحة 2016)غسان،   :وهي هناك مجموعة من المهارات التي يجب توفرها في المحاسب القضائي 

 علوم المحاسبية المتقدمة للتدقيق؛ال لأساليبفهم عميق  -
 ؛فهم لأساليب و طرق و إجراءات التحري و التقاضي -
 ؛شريعاتبالقوانين والتالمعرفة الكافية  -
 ؛مهارة التفكير المنهجي والمنظم لحل المنازعات القضائية -
 ؛الشفوي و المكتوب وتقنية المعلومات الاتصالالمهارات المتميزة في  -
 ؛و التقارير أمام الجهات القضائية الفعال لعرض أدلة الإثبات الاتصالمهارة  -
 ؛للاحتيالفهم عميق لمداخل وطرق المحاسبة  -

 (10، صفحة 2018)الغاني،   فة إلى المهارات التالية:إضا 
 ؛مهارات المحقق حيث يجب ان يمتلك مهارات التحقيق -
اد الحاسوب حيث تمكن هذه المهارة خبراء المحاسبة القضائية التدقيق من خلال أو حول الكمبيوتر في حالة تقرير يجمهارات إ -

 ؛مرضي من مراجع الحساباتغير 
 .الآخرينارة التواصل مع ب أن يمتلك روح الفريق الجيد، ومهالمهارات السلوكية أي يج -
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 : ماهية المنازعات الجبائية الثالث المبحث

، وذلك من ها من المكلفينبتحصيلطرف الدولة من المداخيل التي كلفت الإدارة الجبائية   تعتبر المداخيل الجبائية من أهم      
الإدارة ، و أثناء قيامها بذلك قد تواجه االتي تكون الدولة بحاجة لها لتسديد أعبائها ومواجهة نفقاته وتوفير المداخيل اللازمة أجل 

حول مقدار الوعاء أو طرق و آليات التحصيل الجبري لمبالغ الضريبة و من هذا المنطلق سوف نتطرق  يننزاع مع المكلفالجبائية 
 .ازعات الجبائية و أسباب قيامها وأيضا التعرف على أنواعهاإلى شرح مفهوم المنفيما يلي 

  مفهوم المنازعات الجبائية : الأولالمطلب 

كلمة منازعة حصول مشاكل و خلافات بين أطراف المنازعة، فالنزاع الضريبي إلى ذهن السامع بمجرد سماع  يتبادر       
ل يتضمن مجموعة القواعد المطبقة على الخصومة، التي تثار بين المكلف بالضريبة من جهة و الإدارة الجبائية من جهة أخرى، حو 

 للمكلف مخاصمة الإدارة الجبائية من أجل إعادة النظر في تحديد الوعاء أو التحصيل.، إذ يحق تحديد و ربط الضريبة و تحصيلها
 (07، صفحة 2010)فوضيل، 

 المفهوم الواسع و الضيق للمنازعات الجبائية الفرع الأول: 

الإدارة الجبائية بخصوص ختلافات التي تثور بين المكلف و الواسع مختلف المشاكل و الا تعني المنازعة الضريبية بمفهومها 
عتبر المنازعة الضريبية كل ما ينتج عن أي خلاف ذ به جانب كبير من الفقه الضريبي، حيث تهذا يأخ ،وتحصيلها فرض الضريبة

 (29، صفحة 2015)يوسف،  .من خلال إجراءات إدارية و قضائيةالذي يمكن حله بين المكلف و الإدارة الضريبية و 

المنازعة الضريبية بالمفهوم الواسع لا تتوقف فقط عند النزاع الذي يثور بين الإدارة أن من يرى أيضا الباحثين ومن       
المنازعة الضريبية إلى الأخذ بعين فقد يتعدى مفهوم  ،يبي و تحديده أو التحصيل الضريبيالضريبية و المكلف بخصوص الوعاء الضر 

الاعتبار تلك الخلافات الناشئة بين المكلف من جهة و الإدارة الضريبية من جهة أخرى بخصوص وضعية معينة يمكن أن تحل 
ة الأمر الذي يجعله عاجزا عن تسديد قيمة الضريب، به أو حالة هلاك أو تلف أمواله بالمكلف على غرار حالة الإعسار التي تلحق

 (09، صفحة 2005)عزيز ا.،  د مخرج لهذه الحالة التي حلت به جل محاولة إيجالإدارة الجبائية فيلجأ إليها من أإلى ا

كل ما ينتج عن أي   أما عن مفهوم المنازعة الضريبية بالمعنى الضيق فينصرف إلى تعريف المنازعات الضريبية على أنها "      
 .(29، صفحة 2016)رضوان، خلاف بين المكلفين و الإدارة الضريبية و الذي يمكن حله من خلال إجراءات إدارية أو قضائية 

معدلات فرض الضريبة فقد يكون ناتجا عن أخطاء في  ،في بعض الحالاتالخلافات قد تتسبب الإدارة الضريبية في خلق       
و يمكن      ،لجبائية في تحديد الوعاء الضريبيأو عدم احترام الإجراءات التي ينص عليها التشريع ، أو تعسف ناتج عن الإدارة ا

راقبة نه مجموعة من الخلافات القائمة بين المكلفين بالضريبة و الإدارة الجبائية ، بمناسبة عملية مالضريبي على أتعريف النزاع أيضا 
 .ن الإدارة الجبائيةحسابات و تصريحات المكلف بالضريبة من طرف أعوا
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 موقف المشرع الجبائي الجزائري من تعريف المنازعة الجبائية:الفرع الثاني: 

بالنسبة للمشرع الجبائي الجزائري لم يعطي تعريفا محددا للمنازعة الجبائية بل تطرق إلى شروطها و مضامينها و حدد  
احتساب التقادم بخصوص النزاع الضريبي سواء ما تعلق بمنازعات الوعاء أو التحصيل أو حتى المنازعة أمام لجان الطعن مواعيد 
بالمفهوم الواسع للنزاع الضريبي ، من قانون الإجراءات الجبائية الجزائري نجد أن المشرع أخذ  93و92لنظر إلى المادتين باو ، الإدارية

و التي أدت إلى عدم قدرته على الإيفاء بديونه  ية بخصوص حالة العوز التي حلت بهينازع الإدارة الجبائو يجب على المكلف أن 
أو حتى تلك التي يكون مضمونها  لة تخفيف العبء الضريبي عليه،على أن يقدم شكوى إلى الجهة الضريبية للنظر في طلباته و محاو 

تكون من خلال تقديم شكوى إلى المدير الولائي للضرائب و  ،غرامات الجبائيةالإعفاء و التخفيض من الزيادات و الضرائب و ال
عذار الصادر من الإدارة الضريبية أو ذكر رقم المادة من الجدول التي لضريبة بشرط إرفاقها بنسخة من الإالذي يتبع له مكان فرض ا

 . تها الضريبة المعنية بهذه الشكوىسجلت تح

لك ه يعني بذن، فإددة لمنازعة الوعاء أو التحصيللشروط التي تتوافق مع الشروط المحباذكر بائي يو منه فإن المشرع الج      
)طاهري، المنازعات  .ظلم، و تكون الشكوى على شكل طلب توى إلى المصلحة الجبائية المعنيةمدى أهمية و وجوب تقديم شك

 (05، صفحة 2007الضريبية، ، 

 : أسباب قيام المنازعات الجبائية الإدارية  المطلب الثاني

أهم الأسباب التي تؤدي إلى النزاع سوف نقوم في هذا المطلب بالتعرف على فيما سبق عد توضيح مفهوم النزاع الضريبي ب      
 وهي:الجبائي 

 أسباب مرتبطة بالتشريع الجبائي  الفرع الأول:

 بين المكلف و الإدارة الجبائية، التشريع الضريبي بما يحتويه من خصائص سلبية إلى حدوث النزاع الضريبيقد يؤدي  
ؤدي إلى اختلاف الفهم و التفسير بين المكلف بالضريبة من جهة و الإدارة فالخصائص السلبية التي تميز التشريع الجبائي قد ت

وعلى  ،ث سوء الفهم و صعوبة حين التطبيق، كما تؤدي كثرة التعديلات على النظام الجبائي إلى حدو ىبائية من جهة أخر الج
 ا يلي :إلى مالعموم يمكن إرجاع أسباب المنازعات الجبائية التي تعود إلى التشريع الضريبي 

المجال لتفسيرات متضاربة من الإدارة و المكلف و يمكن أن هذا التناقض يفتح  :التناقض في النصوص التشريعية، الضريبية  -1
 (12، صفحة 1997)حنا،  هما:  يأخذ هذا التناقض شكلين اثنين

، القانون الضريبيضريبتين ضمن نفس ، و هو الذي يقطع بين نصين طلق عليه التعارض الداخلي للنصوصي لأول:الشكل ا -
  ينشأ هذا نتيجة تداخل في صلاحيات هيئات الإدارة الضريبية.

ما بين نظامين ضريبيين مختلفين و هذا ما يقودنا إلى ظاهرة التعارض الخارجي للنصوص و يكون يطلق عليه الثاني: الشكل  -
 الضريبية لأكثر من دولة.ضريبية تدعى بالازدواج الضريبي، و يحدث نتيجة عدم وجود تنسيق بين القوانين 
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 (87، صفحة 2018)حايد،   :صعوبة الإلمام بالنصوص التشريعية و التنظيمية  -2
 : القوانين التالية تخضع المادة الجبائية للعديد من النصوص ففي الجزائر تطبيق مقتضيات كل من

 والمماثلة؛قانون الضرائب المباشرة  -
 قانون الضرائب غير المباشرة؛ -
 قانون التسجيل؛ -
 قانون الطابع؛ -
 قانون الإجراءات الجبائية. -

قد هذا من جهة، بالإضافة إلى التعديلات المستمرة التي لا تعرف الاستقرار و تطال المادة الجبائية من جهة أخرى      
 المالية السنوي و قانون المالية التكميلي.تعديلين خلال السنة الواحدة قانون في بعض الأحيان نجد 

 أسباب مرتبطة بالإدارة الجبائية : الفرع الثاني

تلعب الإدارة الجبائية دورا هاما في النزاع الضريبي، فهي تمثل السلطة التنفيذية التي تقع على عاتقها عبء وضع القوانين  
موضع التطبيق السليم بما يكفل حماية القانون و حسن تطبيقه، و بالتالي فإن النظام الضريبي الأحسن تصورا لا تكون له قيمة إلا 

حقوق المكلفين من جهة أخرى، فكلما  ذلك حماية لحقوق الدولة من جهة و ، و التحقق من سلامة بفضل الإدارة التي تطبقه
و يعود ضعف الإدارة  ضعيفة زادت النزاعات مع المكلفين،كانت الإدارة الجبائية قوية قل النزاع مع المكلف، و كلما كانت 

 .(31، صفحة 2016ن، )رضوا: هما الجبائية إلى سببين

تعاني الإدارة الجبائية من نقص كبير في اليد العاملة الكفؤة القادرة على  نقص الكفاءة لدى موظفي الإدارة الجبائية: -1
مواجهة التغيرات و التعديلات التي تحدث في التشريع الجبائي، فانخفاض المستوى التعليمي و التكويني يساهم في ارتكاب أخطاء 

 تؤدي إلى نشوب خلافات بين الإدارة الجبائية و المكلف.
أخذت هذه الظاهرة أبعاد خطيرة فيعد الفساد الضريبي و الإداري ظاهرة عالمية واسعة الانتشار الضريبي: الفساد الإداري و  -2

ة أو الخاصة لم تسلم منه البلدان المتقدمة و لا النامية و يمكن تعريف الفساد بأنه "ذلك السلوك الذي يسلكه صاحب الخدمة العام
قتصادي من خلال هدر الموارد الاقتصادية أو زيادة الأعباء على الموازنة العامة أو ضرار في البناء الاأي يقضي إلى إحداث و الذ

يق منافع شخصية، مادية أو غير مادية عينية كانت أو نقدية على قأو سوء توزيع الموارد بقصد تح ،خفض كفاءة الإدارة الاقتصادية
 (65، صفحة 2001)بوعلام،  العامة". لخدمةاصاحب 

 الفرع الثالث: أسباب متعلقة بالمكلف

عادة ما يؤدي نقص الوعي الضريبي لدى المكلفين إلى إهمال الواجبات الجبائية المفروضة عليهم كعدم التصريح أو عدم   
يعود نقص الوعي ائية قد ينتج عنها نزاع ضريبي، و ة تفرضها الإدارة الجبجزافيمما يتسبب في فرض ضريبة  ،الاعتراف بالإدارة الجبائية
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 الضريبي لدى المكلفين إلى عدة معتقدات:
يعتبر ثقل العبء الضريبي من العوامل المهمة التي تدفع المكلفين إلى التهرب من الضريبة،  :شعور الفرد بثقل العبء الضريبي -1

مما لا شك فيه أن تطور الدولة و اتساع نشاطاتها في مختلف الميادين الاقتصادية و الاجتماعية أدى إلى زيادة الأعباء المترتبة على 
، الأمر الذي ها مضطرة لفرض العديد من الضرائب، و رفع المعدلات الضريبيةنفسلتغطية هذه الأعباء كثيرا ما تجد الدولة ، و الدولة
التفنن في إعطاء ا يشجعهم على التملص من أدائها و زيادة الأعباء الضريبية على المواطنين وزيادة إحساسهم بثقلها، ممإلى يؤدي 

حقوقها مع فرض زيادات تؤدي إلى وقوع خلافات مع  ، فتقوم الإدارة الجبائية باسترجاعجج التي تبرر تهربهم من الضريبةالح
 (381، صفحة 2005)محفوظ،  المكلفين.

هذا الإهمال يتجلى في عدم التنظيم و كذا  :الإهمال بخصوص مسك الدفاتر المنتظمة التي يفرضها القانون على المكلف -2
الأمر الذي يؤدي إلى عدم اعتراف الإدارة الضريبية بهذه الوثائق حتى وإن كان  ،عدم مطابقة هذه الوثائق للشروط القانونية المطلوبة

 التسجيل فيها للعمليات يتم وفق القانون.
عليه الإدارة الضريبية فرض تعن دفع الحقوق الضريبية المكلف تأخر نتيجة  :لتأخر في دفع الحقوق الضريبية تجاه الخزينةا -3

مما يؤدي إلى تثاقل العبء الضريبي على المكلف مما يجعله غير قادر على سداد هذه الديون، وطالما أن الدين  ،التأخير  غرامات
)يوسف، محاضرات في مقياس المنازعات  يبية.الضريبي هو دين امتيازي و لا يمكن سقوطه إلا بالتقادم فتنشأ النزاعات الضر 

 (83، صفحة 2015الجبائية، 

 : أنواع المنازعات الجبائيةالمطلب الثالث

بها لقد تم تقسيم النزاعات الضريبية إلى عدة أنواع، سواء بالاستناد إلى أنواع  الضرائب أو بحسب المراحل التي تمر       
 الضريبة، أو من حيث الجهة المطروح أمامها النزاع الضريبي.

 من حيث نوع الضريبة الفرع الأول:

و بالرغم من وجود  ،وذالك على أساس تقسيم النزاع بحسب طبيعة الضرائب إلى منازعات ضريبية مباشرة أو غير مباشرة  
 من بين المعاييركل هذه المعايير انتقدت، و و  ،تمييز بينهمالعدة معايير للتفرقة بينهما، إلا أنه يوجد معيار مضبوط و دقيق ل

 .، و المعيار الاقتصادي و المعيار الفنيالموجودة كل من المعيار الإداري

باية الجيقوم على أساس علاقة إدارة الضرائب بالمكلف بالضريبة من حيث القانوني، و أو ما يعرف بالمعيار  المعيار الإداري: -1
فقد كانت الإدارة الضريبية تقوم بفرض الضريبة و تحصيلها بناء على قوائم اسمية أو جداول تدون فيها  ة،ل هذه الأخير يو تحص

بي، و كان التحصيل يتم بصف زمنية دورية فالضريبة هنا أسماء المكلفين بها، أي أن الشخص المكلف بالضريبة هو الموضوع الضري
لها بمناسبة واقعة أو تصرف يمباشرة بين الإدارة الضريبية و المكلف دون أي وسيط، و في حال ما تم فرض الضريبة و تحص

مباشرة و قد لقي هذا اقتصادي  معين دون اعتبار لشخص المكلف بالضريبة، كعدم معرفة الإدارة الجبائية له، فالضريبة هنا غير 
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المعيار نقدا من خلال الضرائب التي تفرض على الأرباح المتأتية من التعامل بالأسهم و السندات، فأصحاب هذه الأخير ليسو 
 على اتصال مباشر بإدارة الضرائب و ليسو مدرجين على القوائم الاسمية.

د به تحديد الشخص الذي يتحمل عبء الضريبة بصفة أو ما يعرف بمعيار مرجعية الضرائب، فيقص المعيار الاقتصادي: -2
نهائية، أي من هو الشخص الذي يتحمل دفعها في النهاية، و بالتالي تكون الضريبة مباشرة إذا دفعها المكلف و استقرت عليه، و 

مثال النوع الأول  تكون غير مباشرة عندما يدفعها المكلف بها ثم يقوم بنقلها إلى شخص ثالث يعد ها الأخير متحملا لها، و
الضريبة على الأجور و المرتبات، و مثال النوع الثاني الضرائب الجمركية التي يستطيع المستورد الذي دفعها أولا أن ينقلها إلى 
شخص ثالث هو مشتري السلعة أو مستهلكها، و لقي هذا المعيار نقدا على أساس أن التجربة دلت على أن ضرائب الدخل 

 لضرائب المباشرة، ولكن يمكن نقل عبئها في كثير من الحالات. مثلا تعتبر من ا
فيقوم على أساس إثبات و استقرار المادة الخاضعة للضريبة أو عدم ثباتها و استقرارها، فتعتبر الضريبة مباشرة،  المعيار الفني : -3

و تعتبر غير مباشرة إذا فرضت على واقع أو إذا كانت مفروضة على مادة تتميز بالثبات و الاستمرار كالملكية أو ممارسة المهنة، 
على رغم من وضوح هذا المعيار إلا أنه قد تعرض للنقد، ، عة كالاستهلاك و التداولتصرفات خاصة أو أعمال عرضية متقط

أن تعد باعتباره ليس محكما بدرجة كافية و لا يمكن الاعتماد عليه لتصنيف بعض الضرائب كالضرائب على التركات، التي يمكن 
 (24، صفحة 2014) بحسب هذا المعيار ضريبة مباشرة باعتبارها تفرض على الثروة أو رأس المال بشكل مباشر.

 من حيث المراحل التي تمر بها الضريبة الفرع الثاني:

الوعاء و التي يتم فيها تحديد وعاء الضريبة أو ما يعرف بالمادة تمر الضريبة بمرحلتين أساسيتين، تعرف الأولى بمرحلة  
ى هذه المرحلة أيضا بمرحلة ميلاد الضريبة، و أما المرحلة الثانية حسابها و تحديد قيمتها، وتسم الخاضعة للضريبة ومن ثم ربطها أو

لى الخزينة العامة، أي استفاد الدولة لدين فهي مرحلة تحصيل الضريبة، و التي ترمي إلى نقل مبلغ الضريبة من ذمة المكلف إ
 الضريبة.  

وهو نزاع في أساس الضريبة أي النزاع الذي يخول للجهة التي تبث فيه  :  le contentieux de l assietteنزاع الوعاء   -1
صلاحية البحث فيها إذا كانت الضريبة قد تأسست طبقا للمقتضيات التشريعية و التنظيمية، و في حالة ما إذا تبين لها العكس 

)مطبعة جامعة القاهرة،  .لو من احتمالين اثنينفمن سلطتها أن تقرر إسقاطا جزئيا أو كليا لهذه الضريبة، فالنزاع في الوعاء لا يخ
 (03صفحة 

نازعة في الإجراءات المتخذة من و هو الذي يتعلق بالم:  Le contentieux de Recouvrementنزاع التحصيل   -2
جرائية استحقاقها، ويتولد النزاع هنا بشأن الشرعية الإلإدارة لضمان تحصيل الضريبة في حالة رفض المكلف تسديدها في وقت ا

 (09)عزيز أ.، صفحة  من طرف الإدارة الجبائية. لعمليات المتابعة

 من حيث الجهة المطروح أمامها النزاع الفرع الثالث:
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، )سنتطرق لها بشيء من التفصيل في المبحث القادم(رحلة الأولىالميطرح النزاع الضريبي عموما أمام الجهات الإدارية في  
خر مرحلة، إن لم يجد له حلا على المستوى الإداري، و قد انتهجت كل التشريعات أمام الجهات القضائية المختصة كآ ومن ثم

الجبائية، و بالتالي فإنه يمكن تقسيم المنازعات في هذا المجال بحسب الجهة المطروح أمامها  تقريبا هذه المرحلية في فض النزاعات
و على غرار ذلك نظم المشرع الجزائري النزاع الضريبي عبر مراحل إدارية ، النزاع، إلى منازعات أمام الإدارة و منازعات أمام القضاء

شريعات المقارنة، و تمتاز في الوقت نفسه بنوع من الخصوصية على كل من و قضائية قد تنسجم و تتشابه بوجه عام مع بعض الت
الصعيدين الشكلي أو الموضوعي، فقد قسم النزاع الضريبي أمام الإدارة إلى مرحلتين، إحداهما إجبارية و الأخرى اختيارية، تتمثل 

في الطعن  الاختياري على مستوى لجان إدارية خارج  الأولى في الطعن الإداري الوجوبي أمام إدارة الضرائب، و أما الثانية فتمثل
 .(06، صفحة 2007)طاهري،  الإدارة الجبائية، وصولا إلى المرحلة القضائية في حال عدم جدوى المرحلة الإدارية في فض النزاع
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 الإداريةالجهات  مامأالمنازعات الرابع:المبحث 

الاجرائوووي   كبووويرة لدراسوووة الجانوووب  أهميوووةالجبائيوووة يحووودث  الإجوووراءاتالوووذي يقوووع علوووى مختلوووف القووووانين و  عوووديلإن التطوووور و الت      
ن كلمووة المنازعووات في الميوودان الجبووائي كمووا سووبق و تطرقنووا لهووا عبووارة عوون كلمووة ذات نقووول أيمكوون أن و عليووه  للمنازعووات الجبائيووة،

يخووص  خوراللآو   ،و تحصويلهابية و المكلووف بخصووص فورض الضووريبة أالضوري الإدارةتسوتعمل في المشواكل القائمووة بوين  الأولمعنيوين 
ل الضريبة حسب الموقف الذي حل بوه، وتمور تعديل تظلمالضريبية بطلب  للإدارة يلجأ، حيث وضعية معينة يمكن أن تحل بالمكلف

  نوردها في ما يلي: راحلمالمنازعات أمام الإدارة بعدة 

 المطلب الأول: منازعات الوعاء الضريبي

دلالات قصد حساب هي مرحلة جمع المعلومات و الاست التنفيذ،ل دخولها حيز بها الضريبة قبالمرحلة الابتدائية التي تمر تعتبر       
في  لتظلم الإداري المسبق أو كما سميمنازعات الخاصة بالوعاء الضريبي االمشرع الجزائري أوجب بالنسبة للفالضريبة و ربطها، 
ولة ما لم تكن مسبوقة وجوبا بشكوى يرفعها المكلف تكون مقب دعوى القضائية لا"، و بالتالي فإن الالشكايةالقوانين الجبائية ب"

 من مراجعة نفسها. الإدارة، هذا بقصد تمكين المدير الولائي للضرائب إلىن توجه هذه الشكاية الضريبية، على أ الإدارة إلى
 (07، صفحة 2003)

 الشكاية  الفرع الأول:

ف فقهاء القانون بالجزائر:"هي وسيلة حوار بين المكلف بالضريبة و إدارة الضريبية كما ورد تعريفها من طر وى فالشك      
 بأنهالجبائية الجزائري التي تقضي  الإجراءاتمن قانون 71في المادة  الإجراءفقد أكد المشرع الجزائري على إلزامية هذا ،  "الضرائب
مدير  إلىمن نفس القانون أولا  70في المادة : إليهاات المشار قوق والغرامالمتعلقة بالضرائب و الحن توجه الشكايات يجب أ

تقبل هذه و لكي  ،المعنيالضرائب بالولاية الذي يشرف على مكان فرض الضريبة، ويسلم وصل بذلك للمكلفين بالضرائب 
 (88، صفحة 1992)محيو،  توفر مجموعة من الشروط هي:الشكوى يجب 

 إلىفإن لم توجد يرجع  الخاصةخلال المدة المنصوص عليها في القوانين  الإدارييشترط في المتظلم أن يرفع تظلمه  : الآجال -1
فيها  أدرجمن السنة التي تلي السنة التي  ديسمبر 31لى غاية أن قبول الشكاية يكون إ إلى الأخيرة، التي تشير هاته القواعد العامة

ت الاستثنائية في بعض الحالا الآجالتلف ن تخأ أيضاالتي هي موضوع الشكوى، ويمكن  الأحداثالجدول للتحصيل أو لحصول 
 العامة.  الآجالن تتخطى التي يمكن أ

، و حددت شروط قبولها المتعلقة بالشكايةقواعد الشكلية الجبائية ال الإجراءاتمن قانون  73وضحت المادة :الشكل:  -2
 (85، صفحة 1996)رشيد،   :حيث وجب أعلاهورد في المادة المذكورة  حسب ما

 كأصل عام في الحالات غير العادية؛أن تكون فردية   -
 أن تقدم الشكوى مفردة عن كل قضية؛ -
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اسم ولقب و  إلى تي سجلت تحتها الضريبة ، بالإضافةنذكر منها نوع الضريبة،رقم المادة ال الأساسيةتضمنها بعض المعلومات  -
 عنوان المتظلم؛

  تعيين موطن المشتكي؛ -
 التحرير يتم في ورقة عادي؛ -
 لك بوثيقة رسمية.ذ إثباتوكيل المكلف مع  أوالمكلف شخصيا  إمضاء -
 المحتوى: -3
، و على أن يكون شكاية المكلف موجز لطلباته والأسانيد التي بنيت عليها بالنسبة للضرائب المباشرة أوجب المشرع أن تحتوي -

بسيطة و بين  أخطاءمنها: تصحيح  الغرضطلبات التي يكون الموضوعها متوافقا و طبيعة الضريبة المتنازع عليها، وهنا نفرق بين 
 ظر في كيفية حساب الضريبة.التي يكوم موضوعها إعادة الن

فإن الشكوى لا تقبل إلا في حالة واحدة طبقا لنص  TVAكان موضوع الشكوى يتعلق بالرسم على القيمة المضافة   إذا أما -
وليس  الإدارةقد تم بصفة تلقائية من طرف  الأصليةلة في كون تقدير الضريبة من ق.ر.ق.م.ج المتمث 2 الفقرة: 102المادة 

 (35، صفحة 2008)فريجة،  بموجب تصريح المكلف.

 القرار اتخادالفرع الثاني : التحقيق في محتوى الشكاية و 

 :التحقيق  -1

 الملف الجبائي أمر المفتش المختص إقليميا القائم بتسييريللضرائب سقبل اتخاذ القرار في النزاع المطروح فإن المدير الولائي           
البلدي لإبداء  رئيس المجلس الشعبي إلىن يلجأ لنزاع بحيث يمكن لرئيس المقتشية أ، بالتحقيق و جمع المعلومات بخصوص اللمشتكي
 هذا الرأي يقوم المفتش بتحرير اقتراحاته.هذه المدة و عدم وصول  وبانقضاءلك ، يوم لذ 15مدة  ويمنح رئيس الفتشيةرأيه، و 

كما رية لإيجاد حل للمنازعة المطروحة،  كوى للحصول على كل التوضيحات الضرو وبإمكانه أن يستدعي صاحب الش      
حق الاطلاع لدى الإدارات العمومية، و المؤسسات المحلية على كل الوثائق التي  أيضاتحقيقات في عين المكان و له  إجراءيمكنه 
التحضيرية يحرر رئيس  عمالالأهذه  تكملة، و بعد المتعاملين مع هذا المكلفحتى لدى الخواص تساعده في تحقيقه و  أنهايرى 

، مع لنصوص القانونية السارية المفعولطبقا لالموجودة لديه و  ة وفقا للمعطياتالمفتشية تقريرا مبدئيا يبرز فيه الحلول التي يراها مناسب
قرار ال لاتخاذدير الولائي للضرائب الملى كلف محل النزاع، و يوجهه إعليها تقدير ضريبة الم بنيالتي  الأسانيدو  الأدلةذكر كل 

 رئيس المفتشية. إليهخير ملزما بما توصل المناسب دون أن يكون هذا الأ

 المتعلق بالشكوى:  القرار اتخاذ  -2
بناء على المعطيات القانونية و الإدارية يصدر المدير الولائي قرارا يتضمن رفض كلي لطلبات المكلف بالضريبة )الشاكي(   

القرار من طرف المدير الولائي للضرائب، يطلب من المفتش المختص  اتخاذأو تخفيض جزئي أو كلي للضريبة محل النزاع، و قبل 
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، صفحة 2008)فريجة،  بتقديم اقتراح كتابي في موضوع النزاع و يعرض على رئيس مكتب المنازعات لإبداء رأيه كتابيا. مياإقلي
41) 

 تبليغ القرارات: -3

 وذلك ،العنوان المذكور في الشكوىتبلغ قرارات المدير الولائي للضرائب إلى المكلف شخصيا أو من ينوب عنه إلى       
 (22_ 20، صفحة 2005)عزيز ا.،  ستلامموصى عليها مع شعار بالا رسالةوجب بم

 المطلب الثاني:منازعات التحصيل الجبائي

تحديد الضريبة الواجبة التسديد  ، أيمنازعات التحصيل الضريبي، نشير إلى أنه بعد تحديد الوعاء الضريبي إلى قبل التطرق      
تختلف باختلاف ما إذا   الأخيرةقبل وضع الضريبة حيز التحصيل، هذه  والآجال الإجراءاتباحترام بعض  الإدارةالمشرع  ألزم

 كانت الضريبة ناتجة عن:

الي خر يوم من الشهر المو بداية من آ التحصيل الة يحدد تاريخ دخول الضريبة حيز: في هذه الحريبةحالة التقدير العادي للض -
 .لتاريخ المصادقة على الجداول

المحققون إلى نتيجة تتضمن  الأعوانإذا توصل  :التقدير أثناء التحقيق المحاسبي في الوضعية الجبائية للمكلف إعادةحالة  -
ستلام، و بالا الإشعارهنا ملزمة بإبلاغ المكلف بموجب رسالة موصى عليها مع  الإدارةفإن  إعادة تقدير الوعاء الضريبي للمكلف،

 ،الإشعاربداية من تاريخ استلام  الآجالسري هذا ( كي يفي بملاحظاته، وت40ربعون يوم )جل أتعلم المكلف بموجبها بأن له أ
 (18، صفحة 2014/2015)بلوطي،  ( أشهر.04وحددت الآجال القانونية للإدارة الجبائية لاستدراك الأخطاء هي )

ن ق يجب أفإن المفتش المحق للضريبة،تقدير  إعادةنتج عن التحقيق في تصريح المكلف  إذاحالة التحقيق في تصريح المكلف: -
قانون من  19طلاع على الوثائق المحاسبية..)المادة:الضرورة يقوم بالإ اقتضتن توضيحات كتابيا من المكلف، وإيطلب 

جاز للمفتش المحقق  الآجال يوما، فإذا انقضت هذه30ذه التوضيحات بجال تقديم ه(، و يحدد آالإجراءات الجبائية الجزائري
 .الآجالفيه  تنتهياليوم الموالي لليوم الذي في ذ لضريبة تلقائيا و تدخل حيز التنفيتحديد أساس ل

على تحصيل ما  الأول المسئولالقابض و هو  يبدأ، حيث ذعلاه فإن الضريبة تدخل حيز التنفيالمذكورة أ الآجالفبعد مرور         
في حالة  أيضان المشرع منح للمكلف وسائل و إجراءات يستعملها زينة لدى الغير بإجراءات التحصيل، بحيث نجد بالمقابل أللخ

، و في كلتا الحالتين فإن وعاء الضريبي للمحافظة على حقوقهالمتعلقة بنزاعات ال الإجراءاتإضافة إلى  ،منازعات التحصيل الجبائي
 .بق حتى بالنسبة لمنازعات التحصيلالمكلف ملزم بتقديم تظلم إداري مس

 لمنازعات المتعلقة بإجراءات المتابعةالفرع الأول:ا
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ل أموال الخزينة يإن الشكايات المقدمة من المكلف المتعلقة بإجراءات المتابعة التي يباشرها قابض الضرائب قصد تحص 
الحجز المباشر من طرف القابض، أو  إلغاءطلب اعتراض على إجراء المتابعة ،أو تتعلق بالعامة، يمكن أن تكتسي إما شكل 

 (89، صفحة 2015)يوسف،   الاعتراض على إجراء الغلق.

، يمكن ات المباشرة من طرف قابض الضرائبإن الاعتراض الذي يقوم به المكلف ضد المتابععلى إجراء المتابعة:  الاعتراض -1
 في حالتين: اختصارها، ويمكن الإجراء أو بموضوع المتابعةليات أن تتعلق بشك

  ؛الاعتراض على سند التحصيل -
 .الاعتراض على التحصيل القسري -
ديون الخزينة  يفاءلاستللإدارة الضريبية بحجز أموال المكلف  إجازتهإن المشرع بالرغم من إلغاء الحجز واسترجاع المحجوزات:  -2

مكلف خرى أجاز للو إلا اعتبر حجزها باطلا هذا من جهة و من جهة أ احترامهاوجب عليها إجراءات لابد من أ ، فإنهالعامة
من قانون الإجراءات  145حترام إجراءات معينة، كما جاءت به المادة ولكن ألزمه كذلك با ،أن يعترض على هذا التصرف

 حيث سمحت للمكلف بطلب إلغاء الحجز إذا تبين له بأن هناك أخطاء ارتكبت أثناء تنفيذ الحجز. ،الجبائية الجزائري
من قانون  392و التي عدل بموجبها المشرع المادة 1997وردت إجراءات في قانون المالية السنة غلق المحل التجاري:  -3

دين لتحصيل أموال الخزينة العامة، فموازاة لهذا الإجراء الضرائب المباشرة و الخاصة بالغلق المؤقت للمحل التجاري للمكلف الم
جل رفع اليد، بعريضة يقدمها إلى رئيس في قرار المدير الولائي للضرائب من أأجاز المشرع للمكلف المعني بإجراء الغلق أن يطعن 

 الجهة القضائية المختصة إقليميا للفصل في الأمور الاستعجالية.

 إيقاف التسديدطلب  الفرع الثاني:

من  74ن الشكايات في مثل هذا النوع من المنازعات لا توقف تسديد المبالغ المتنازع عليها، غير أنه بالرجوع إلى المادةإ 
الجبائية أن  الإجراءاتمن قانون  72،73،75،76قانون الإجراءات الجبائية فإنه يجوز له ضمن الشروط المنصوص عليها في المواد 

  المتنازع عليها، بشروط نذكر منها: التسديد في المبالغ إيقافيطلب 

 ؛من قانون الاجراءات الجبائية 72،73جال و الشكل المنصوص عليها في المادتين أن تكون الشكاية في الآ -
 ،74أن يذكر المكلف بصراحة في الشكوى طلب تطبيق المادة  -
 ،في الشكوى المبلغ الذي يطلب تسويته ةأن يحدد بدق -
، و يجوز أن تكون إيقاف تسديدهأن يذكر في الشكوى بأنه يمكن أن يقدم للقابض ضمانات كافية لتحصيل المبلغ المطلوب  -

فإذا ما      ،أو عقار يسجل بخصوصه رهن لصالح الجزينة العامة هذه الضمانات مالية توضع لدي أمين الخزينة في حسابه الخاص،
المطلوبة فإنه يطلب من المكلف المعني أن يتقدم لدى القابض المختص  الإجراءاتت فيه قدم الطلب في شكله القانوني و احترم

 (28/29، صفحة 2017) لإبرام اتفاق الضمان.
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 الإداريةالطعن لجان المنازعات أمام  الثالث:المطلب 

، حالة النزاع على الجهات القضائيةالضريبة لإجراءات خاصة تتضمن تدخل لجان إدارية للطعن، قبل إ تخضع المنازعات      
 و تختص هذه اللجان بدراسة الطعون المقدمة من المكلفين بالضريبة أو من الإدارة على حد سواء.

رتكبة في حقه أو الاستفادة من حق ناتج الم الأخطاء، إذا كان الغرض استدراك ف يلجأ لمثل هذه اللجان الإداريةفالمكل      
عن حكم تشريعي، بالإضافة إلى لجان الطعن هذه فإنه توجد لجان إدارية أخرى يمكن للمكلف اللجوء إليها ما إذا موضوع 

ئية، و تسمح له بتسديد ما عليه من ديون جبا أو إذا كان في حالة عوز أو ضيق حالته المالية لا ،يتعلق بحقوق التسجيل احتجاجه
 هما لجنتي المصالحة و لجنة الطعن الولائي.

 الفرع الأول: تكوين و اختصاص لجان الطعن الإدارية

، بخصوص الخلافات الخاصة بتقدير وعاء الضريبة أو حسابها أو من  ترفع إليهاتختص هذه اللجان بالنظر في الطعون التي 
حيث أن هذه اللجان تنقسم إلى ثلاثة لجان: لجنة الدائرة، لجنة  ،ناتج عن حكم تشريعي أو تنظيمي امتيازأجل الحصول على 

  فيما يلي: و سنتطرق إلى تكوين هذه اللجان الولاية، و اللجنة المركزية ،

 تكوين اللجان: -1
 (39)عزيز أ.، صفحة  من قانون الضرائب المباشرة تتكون من: 1قرة الف 300وفقا للمادة: لجنة الدائرة: -1-1
 الدائرة أو الأمين العام للدائرة؛رئيس  -
 قر ممارسة نشاط المكلف بالضريبة؛رئيس البلدية لم -
 رئيس المفتشية المختص إقليميا؛ -
 و الاتحادية المهنية؛( من كل بلدية تعينهم الجمعية أ2( دائمين و عضوين إضافيين)2عضوين ) -
  من إدارة الضرائب له على الأقل رتبة مراقب.يتولى مهام كتابة اللجنة موظف  -
 (37، صفحة 2008)فريجة،   تتكون اللجنة الولائية من: 1الفقرة:  301بموجب المادة  :اللجنة الولائية للطعن -1-2
 ؛إقليمياقاض معين من طرف رئيس المجلس القضائي المختص  -
 ن الوزير المحافظ للجزائر الكبرى؛ممثل عن والي الولاية، أما بالنسبة لمحافظة الجزائر الكبرى ، ممثل ع -
 مسؤول إدارة الضرائب بالولاية؛ -
 ثل من الغرفة التجارية الولائية؛مم -
 إضافيين يعينون من الجمعيات و الاتحادية المهنية للولاية. أعضاء( 5( خمس أعضاء دائمين و)5) -
)فريجة،   كون اللجنة في الضرائب المباشرة المنشأة على مستوى الوزارة المكلفة بالمالية:تت اللجنة المركزية للطعن: -1-3

 (42، صفحة 2008
 بالمالية أو ممثله المفوض قانونا؛الوزير المكلف  -
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 ير العدل ، برتبة مدير على الأقل؛ممثل وز  -
 برتبة مدير على الأقل؛ السكن،ممثل وزير التجهيز و  -
 برتبة مدير على الأقل؛ممثل الوزير المكلف بالتجارة،  -
 برتبة مدير على الأقل؛المدير العام للميزانية أو ممثله،  -
 برتبة مدير على الأقل؛المدير المركزي للخزينة أو ممثله ،  -
 الغرفة التجارية للولاية المعنية؛ممثل  -

 نائب المدير المكلف بلجان الطعن الإدارية لدى المديرية العامة للضرائب بصفة مقرر اللجنة.
 اللجان:  اختصاص -2

الخلاف بين الممول و إدارة الضرائب التي ترفع إليها من طرف هذه اللجان بإبداء الرأي في جميع أوجه  اختصاصيتمثل   
التي يكون الغرض منها أساسا إما الحصول على إصلاح الأخطاء د تقدير المصلحة وطلبات المكلف و ذلك في حدو و  ،لفالمك

  .يميتج عن حكم تشريعي أو نص تنظالمرتكبة سواء في وعاء الضريبة أو في حسابها و إما الاستفادة من حق نا

 هذه اللجان في النص السابق الذي يمنح الحق باللجوء إلى الملحوظتدارك المشرع النقص  1996غير أنه و في سنة  
ن تطعن في باشرة ومنح بذلك الحق للإدارة بأمن قانون الضرائب الم 302إلى  300، و قام بتعديل المواد من للمكلف دون الإدارة

 .(07/08، صفحة 1997) ذلك لشروط.أراء هذه اللجان ولكن أخضع 

 الفرع الثاني:رأي اللجان و كيفية التوقيع

يها في النزاعات المطروحة من أن الملفات أصبحت صالحة للفصل فيها، تعقد اللجنة جلساتها لتبدي رأ التأكدوبعد       
 يلي. إليه فيما، هذا ما سنحاول التطرق أمامها

 رأي لجان الطعن الإداري: -1
 أسانيد و أدلة ليبدي كل عضو رأيه في القضية المطروحة مع تقديم جتماعهاجنة اإذا ما توفر النصاب القانوني تعقد الل  

يرجح الجانب الذي به صوت  خير تصدر اللجنة رأيها بعد المداولة بأغلبية الحاضرين و في حالة التساويفي ذلك، و في الأ
ة الدائرة إلا إذا حضرها ثلثي و أراء اللجان هذه تعقد في إجتماعات رسمية، بحيث لا تكون صحيحة بالنسبة إلى لجن ، الرئيس

الأعضاء، و بالنسبة إلى لجنة الولاية سبعة أعضاء علة الأقل، و بالنسبة إلى اللجنة المركزية أربعة أعضاء على الأقل ، و هذا تحت 
 .(46، صفحة 2005)عزيز ا.،  طائلة بطلان الرأي

 التوقيع على أراء اللجان:  -2
كاتبها و يكون ذلك على النسخة سات اللجان يوقعها رئيس الجلسة و طبقا للقواعد العامة فإن المصادقة على محاضر جل 

 .(55، صفحة 2008)فريجة،  الأصلية المشتملة على كل وقائع القضية.
  تبليغ أراء اللجان: -3
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 تية:كلفين المعنيين وفق الإجراءات الآيتم تبليغ أراء اللجان الصادرة بخصوص النزاعات المعروضة أمامها للم 
 .الاختتاممن تاريخ  ابتداءأيام  10بالنسبة إلى لجنة الدائرة فكاتب اللجنة هو من يقوم بتبليغ المكلف و ذلك خلال  -
فإن المدير الولائي المختص إقليميا هو الذي يقوم بتبليغ قرارات الرفض أو التخفيض  المركزيةأما بالنسبة إلى لجنة الولاية و اللجنة  -

   .التبليغيوم من تاريخ استلام 30التي يتخذها بناءا على أراء اللجان و يتم ذلك خلال 
 لجنة المصالحة لفرع الثالث:ا

للضرائب في محاولة التوفيق بين مصالح الخزينة العامة من جهة يتمثل دور هذه الهيئة المحدثة على مستوى المديريات الولائية      
ومصالح المكلف من جهة أخرى في مجال حقوق التسجيل ، و اللجوء إلى هذه اللجنة يعد طريق إجباري بالنسبة إلى الإدارة لكي 

 .(1995)محمد ب.،  الرسوم المستحقة عن الأموال المسجلة.تحصيل  أمر استصدارتتمكن من 

 ختصاص لجنة المصالحة و تكوينهاا: أولا

  اللجنة : اختصاص  -1
ميع العقود أو تختص اللجنة الولائية للمصالحة بنظر كل التقديرات الضريبية في مجال التسجيل، و المتعلقة أساسا بج 

فيها السلع الجديدة العقارية والمحلات التجارية  بما أو التمتع بالأموال  الانتفاعت نقل أو بيان الملكية أو حق بالتصريحات التي تث
 وكذلك حق الإيجار أو الاستفادة من وعد الإيجار لكل العقار أو لجزء منه. ،التابعة لها و الزبائن و السفن و البواخر

  تكوين اللجنة: -2
 تتشكل لجنة المصالحة المنصبة على مستوى مديريات الضرائب بالولايات من :  

 المدير الولائي للضرائب، رئيسا -
 مفتش التسجيل -
 مفتش من مديرية شؤون أملاك الدولة. -
 لمختص إقليميا .قابض الضرائب المختلفة ا -
 موثق يعينه رئيس الغرفة الجهوية للموثقين المعنية.  -
 مثل عن إدارة الولاية. -

، عادة التقويمات في ميدان التسجيلو يقوم بمهام كتابة اللجنة مفتش من المديرية الفرعية للرقابة الجبائية بالولاية المكلف بإ    
، صفحة 2008/2007)سليم، المنازعات الجبائية للضريبة المباشرة في القانون الجزائري،  .استشاريةو الذي يحضر الجلسة بصفة 

79) 
 : أعمال لجنة المصالحة ثانيا

، أو التقديرات المقدمة من الأطراف المعنية، فإنها تعيد تقدير الثمن وتلجأ ن المصرح بهنقصان الثم الإدارةعندما تثبت       
قصه،  فإذا مع الطرفين )البائع و المشتري( لتعرض عليهم المبلغ المعلن ن أتفاقبهذا النقص من المعنيين و ذلك بإبرام  الاعترافإلى 
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، و يشكل هذا التعهد بعد المصادقة ه على دفع الرسوم المستحقةبموجب هم يقومون بالإمضاء على تعهد يلتزمانقبلا بهذا الاتفاق لأ
 عليه من الأطراف و المدير الولائي للضرائب عقدا حقيقيا.

 و بالتالي نقول بأن إعادة تصحيح القيم المصرح بها من الأطراف تمر بمرحلتين:

 :الودي الاتفاقمرحلة  -1

مع الطرفين )البائع و المشتري ( فيقومان بالإمضاء على العقد الذي تم ذكره سابقا ،  اتفاقإذا توصلت الإدارة إلى        
 بمحتوى هذا العقد إلزاما. الأطراف، حيث يلتزم جميع عليه من المدير الولائي للضرائب قةدوالمصا

 مرحلة المصالحة:  -2

الأطراف وفق الإجراءات المنصوص عليها  استدعاءالودي ترفع الإدارة الأمر إلى لجنة المصالحة، ويتم  الاتفاقفي غياب       
اللجنة، بحيث يتم  اجتماعيوم قبل تاريخ  20من قانون التسجيل ( بحيث يستدعى المكلفين بالمثول أمام اللجنة  104في ) المادة: 

اللجنة، وإعلامهم كذلك  لاجتماعة أثناء حضورهم أو تقديم ملاحظات كتابيم شفاهيا إعلامهم على إمكانية الإدلاء بأقواله
 .بمستشار يختارونه أو وكيلا الاستعانةبإمكانية 

تكون مداولاتها صحيحة إلا إذا حضرها على الأقل خمسة أعضاء بما  بدعوة من رئيسها، و لا اللجنة اجتماعو ينعقد       
 (108، صفحة 2013/2012)فاطمة،  فيهم الرئيس.
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 : المنازعات أمام الجهات القضائية المبحث الخامس

أولا كما سبق ذكرها في مرحلة التقاضي في القضايا الجبائية يجب أن تمر بمرحلة النزاع أمام الجهات الإدارية  نشير إلى أنه في     
النزاعات أمام المحكمة  ن لرفع دعوى قضائية في المحاكم شروط و أقسام يجدر بنا ذكرها قبل الخوض فيأ حيث  ،المبحث السابق

 .و هذا ما سنتعرف عليه في هذا المبحث للاستئنافإلى المجلس القضائي  ء، و اللجؤ الادارية

 المطلب الأول: رفع الدعوي القضائية

ء من حيث الأساس أو ، سواى الضريبية أمام الجهات القضائيةمباشرة رفع الدعو  يجب توفر شروط معينة و محددة عند      
لعرض نزاع ما على هذه هي تلك الشروط الضرورية التي يجب توفرها  شروط قبول الدعوى القضائية من بينو  من حيث الشكل،

، حيث تختلف ريبة أو من طرف الإدارة الضريبية، سواء كانت الدعوى محل النزاع مقدمة من طرف المكلف بالضالقاضي الإداري
 رافع الدعوى. باختلافهذه الشروط 

 بالضريبةرفع الدعوى من طرف المكلف الأول: الفرع 

، في تقديرها للوعاء الضريبي وصولا إلى مرحلة التسديد النهائي للضرائب و للإدارة الجبائيةالسلطة التقديرية منح المشرع       
ها المشرع كلها للرقابة هذه العمليات التي تستعمل فيها الإدارة سلطتها الواسعة، أخضعاب الضريبة و ربطها، و الرسوم مرورا بحس

حفاظا على توازن القوى بين الإدارة و المكلف، بحيث يمكن للمكلف أن يلجأ و في أية مرحلة من هذه المراحل وذلك  ،القضائية
 التي تمر بها الضريبة، إلى العدالة قصد إنصافه.

جزء  مجملها أولم ترضيه القرارات الصادرة من طرف الإدارة سواء في إذا رفع دعوى قضائية أن يحيث يمكن للمكلف       
، وإضافة إلى الشروط الواجب توافرها لرفع أي دعوى قضائية هناك جميع إجراءات الطعن الإداري استنفاذ، و ذلك بعد منها

 نوضحها في ما يلي: شروط متعلقة بالدعوى الضريبية بحد ذاتها

 شروط التظلم الإداري المسبق -1

الإداري المسبق وفقا للمبدأ العام الوارد في قانون الإجراءات المدنية والإدارية يعد شرطا أن التظلم إلى يجدر بنا أن نشير       
جوازيا، إلا أنه في المادة الضريبية )المنازعات الضريبية( يعد شرطا إلزاميا لقبول الدعوى القضائية، فبالرجوع إلى قانون الإجراءات 

الشكاية( يعد شرط أساسي لقبول الدعوى الضريبية ) أن التظلم الإداري المسبقمنه يتبين  72، 71، 70الجبائية لا سيما المواد 
أمام المحكمة الإدارية، فإن عدم وجود التظلم الإداري المسبق يؤدي إلى عدم قبول الدعوى الضريبية شكلا، وبإمكان القاضي إثارة 

 .الإداري، كما أن التظلم ليس له أثر موقف لتنفيذ القرار (106، صفحة 2015يوسف، ) تلقاء نفسه تخلف هذا الشرط من
 (52، صفحة 2014/2013)زينب،   منها: رو لإجراء التظلم المسبق عدة فوائد نذك      

 ة؛تفادي الإجراءات القضائية الطويلة و المعقد  -
 حتى لا يتحمل المصاريف القضائية ؛يضمن حماية للمكلف   -
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 ؛يضمن ربح الوقت و الجهد  -
 يخفف العبء على الجهات القضائية التي تعاني من كثرة القضايا المرفوعة أمامها من قبل المكلفين بالضريبة. -

الدوافع التي جعلت المكلف بالضريبة يعترض المسبق عرضا موجزا حول الأسباب و إضافة لذلك يشمل التظلم الإداري        
 على قبول دفعها كأن يبين رقم الضريبة جاء خاطئا، أو جاء مرهقا له مما يعرضه للإفلاس.

 الشروط المتعلقة بالعريضة -2
 شكل العريضة: -2-1

دعوى المكلف تعلق بالشكل يجب توفرها في قانون الإجراءات الجبائية شروط ت من 83لقد أورد المشرع في المادة        
  :المتمثلة فيو 

 من نفس القانون؛ 75أحكام المادة  أن تكون من طرف صاحبها و ذلك عند تقديمها من قبل وكيل، و تطبق هذه الحالة  -
يجب أن تتضمن كل عريضة دعوى عرضا صريحا للوسائل، و إذا جاءت على إثر قرار صادر عن مديرية الضرائب بالولاية،   -

 القرار المعترض عليه؛ المتضمن تبليغفيجب أن ترفق بالإشعار 
إلى مدير الضرائب أمام المحكمة الإدارية على حصص ضريبة غير تلك الواردة في شكواه الموجهة  الاعتراضلا يجوز للمدعي   -

بالولاية، و لكن يجوز له في حدود التخفيض الملتمس في البداية أن يقدم طلبات جديدة، أيا كانت شريطة أن يعبر عنها صراحة 
 في عريضته الافتتاحية للدعوى.

الشكوى الأولية عدم التوقيع على  باستثناءمن نفس القانون  73يمكن أن تغطي العيوب الشكلية المنصوص عليها في المادة   -
 في العريضة الموجهة إلى المحكمة الإدارية، و ذلك عندما تكوم قد تسببت في رفض الشكوى من قبل مدير الضرائب بالولاية.

 (35، صفحة 2017)
 محتوى العريضة: -2-2

 1/391الغرفة الإدارية أن تستوفي الشروط التي حددتها المادة حيث يجب لهذه العريضة المقدمة من طرف المكلف إلى       
 (80، صفحة 2008)فريجة،   من قانون الضرائب المباشرة و الرسوم المماثلة، هذه الشروط هي:

 بيان الضريبة المتنازع فيها؛ -
 لم تكن الضريبة موضوع تأسيس جدول؛ذكر رقم مادة الجدول التي قيدت فيه هذه الضريبة، و في حالة ما إذا  -
 أو الدفع؛ الاقتطاعتكون الشكاية مرفقة بوثيقة تثبت مبلغ  -
 ى عرض موجز لوسائل و طلبات الطرف؛عل الاحتواء -
 تكون العريضة ممضية. -
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 :أجال رفع الدعوى -3

لا يمكن تصحيح مخالفته، و يترتب عن عدم تقديم الطلب خلال المواعيد إن شرط ميعاد قبول الدعوى القضائية الإدارية       
المحددة، و التي حددها المشرع في مختلف النصوص القانونية، بحيث أن  الآجال احترامالمحددة سقوط الحق، و بالتالي يستوجب 

درة عن مصالح المنازعات قرارات التبليغ الصا استلام( أشهر بعد 4القضائية هي أربعة ) العامة لقبول الدعوى الضريبية الآجال
 (34، صفحة 2017) لجان الطعن أو المدير الولائي للضرائب. أما، الإدارية

  :ما يلي حددتها النصوص القانونية الجبائية نلخصها فيحيث أنها هناك أجال خاصة تختلف من حالة إلى أخرى، التي       

و كذلك  (أشهر،6شهرين لتصبح ستة )(2من )تمدد  فالآجالد.ج  10.000.000 في حالة فاق المبلغ المتنازع عليه -
 التحقيقات التي قامت بها مصالح الرقابة الجبائية.

سند  تبليغشهر، من تاريخ جال آ في بالاعتراضكلف المبادرة في حالة تعلق الأمر بإجراءات التحصيل و المتابعة فإن على الم -
على التحصيل القسري، شهر من تاريخ تبليغ السند الأول الذي يقضي  بالاعتراضالإجراء، و إذا تعلق الأمر 

 من ق.إ.ج.ج(154)المادة:بالتصرف.
للبث في طلب الأجل المتاح لرئيس المصلحة  انقضاءتباشر في غضون شهر، بعد  الأشياء المحجوزة استرجاعفي حالة   -

 من ق.إ.ج.ج(153فيه صاحب الطلب بالحجز.)المادة: الذي أعلمو المحددة كذلك بشهر، بدأ من التاريخ  الاسترجاع
يصبح خلال  فالآجالفي حالة عدم الرد على الطعون المقدمة الخاصة بمنازعات التقدير التلقائي لأسس فرض الضريبة،  -

من  82( أشهر الممنوحة كمهلة للمدير الولائي للبث في الشكوى المعروضة علية.)المادة:4( أشهر الموالية للأربعة )4الأربعة)
  ق.إ.ج.ج(

ميدان الضرائب غير المباشرة، لها أجال  فيعلى صحة المبالغ المطالب بها المكلف  عتراضالافي حالة حقوق التسجيل أو  -
 (70/69، صفحة 2005)عزيز ا.،  تبليغ سند التحصيل. استلام( أشهر بعد تاريخ 4أربعة)

 الفرع الثاني: رفع الدعوى من طرف الإدارة

، بل يجوز حتى للإدارة كذلك أن تعرض فحسبإلى السلطات القضائية ليس حكرا على المكلف بالضريبة  الاحتكامن إ      
، اختراقهاحيث يكون ذلك وفقا لإجراءات وضعها المشرع و ألزم بها الإدارة و على عدم ، الاختصاصالأمر على الهيئة صاحبة 

 جراءات المتعلقة بميعاد رفع الدعوى و العريضة المقدمة.هذه الإ باحترامفإن قبول الدعوى أو رفضها متعلق 

 أولا: ميعاد رفع الدعوى

الخلاف  شكاوى المكلفين بالضريبة يجوز له أن يعرض علىخلال الأربعة أشهر الممنوحة للمدير الولائي للضرائب للرد       
 الإجراءات التالية: مراعاةالمطروح أمامه على الغرفة الإدارية بالمجلس القضائي للنظر فيه، و لكن عليه 

 إطلاع المشتكي بأن احتجاجه قد تم تحويله إلى العدالة، و إعلامه بأنه غير ملزم بتقديم شكاية من جديد. -
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ى ذلك لدى الغرفة الإدارية و هذا قصد تقديم ملاحظات مكتوبة إن رأ جل الممنوحة له للإطلاع على الملف المودعإعلامه بالآ -
، 2016/2017)شهرة،  يوما. 20و هذه المدة محددة ب  الخبرةن كانت له رغبة في اللجوء إلى مناسبا، أو يعلن عن رغبته إ

 (29صفحة 
جال خاصة للمدير الولائي للضرائب من أجل إخضاع النزاع الجبائية لم ينص على منح آجراءات حيث أن قانون الإ     

في حين و مع مراعاة الشروط الواجب توفرها من ،بصفة تلقائية لقرار القاضي الإداري إذ يمكنه ذلك حتى دون الرد على الشكاية
 الممنوح له من المفروض أن يحدد بذلك الأجل المقرر من أجل الرد على الشكاية. الآجاللدعوى القضائية، فإن ا مباشرةأجل 

 (84، صفحة 2008)فريجة، 

 شروط متعلقة بالعريضةثانيا: 

قانون الإجراءات كتابة المحكمة لابد أن تستوفي بعض الشكليات، في حين أن إن العريضة التي تودعها الإدارة لدى        
حسن في هذه الحالة عرض النزاع على العدالة حيث يتعين على الجبائية لم ينص صراحة على شكل معين للعريضة، و من الأ

المطروحة عليها سواء بدفاعها عن مواقفها السابقة المقررة من طرف مصالحها أو دارة أن تبين بدقة موقفها من الشكوى الإ
 (29، صفحة 2016/2017)شهرة، ص النزاع المطروح عليها. بتقديمها لحجج جديدة تخ

 القضائية و صدور الحكم في الدعوىالتحقيق المطلب الثاني: 

المنصوص عليها و سابقة الذكر، فإن قاضي عندما يكمل صاحب الدعوى المرفوعة للقاضي جميع الإجراءات القانونية        
خر، حيث تلف من نزاع إلى آالمطروح أمامه، و عملية التحقيق تخالنزاع  مجرياتالأحكام بالمحكمة الإدارية يبدأ عملية التحقيق في 

لك، وهذا وفق إجراءات منظمة أحتاج لذتحقيق عام و تحقيقات خاصة مكنا المشرع للقاضي الخوض فيها في حالة  أن هناك
، بعد عملية إجراء التحقيق في القضية محل النزاع على القاضي إصدار حكمه و تبليغ الأطراف المعنية في وضعها المشرع الجزائري

يث قسمناه إلى فرعين فرع أول للتحقيق في القضية و ثاني يحوي إصدار الحكم و في هذا المطلب، ح هالدعوى، و هذا ما سنشرح
 تبيلغ القرار.

 الفرع الأول: التحقيق في الدعوى القضائية

إلى قيام بعض النزاعات بين  و التي أدت إن السلطة التقديرية للإدارة الضريبية التي وضعها المشرع على حساب المكلف      
الطرفين، حيث قام المشرع بوضع قواعد قانونية في ميدان الضرائب تتعلق بإجراءات تحقيق خاصة، يمكن للقاضي الأمر بها 

 لتحقيق و الإجراءات الخاصة.ل ديةالإجراءات العا فيلتخفيف عدم المساواة بين الإدارة الضريبية و المكلف، هذا ما سنتطرق 
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 :ءات التحقيق العاديةإجرا -1

عندما تصل عريضة الدعوى أمام القاضي، فإنه يحيلها إلى مستشار مقرر، يكلف بإدارة الإجراءات و التحقيق في       
مون مذكراتهم وردودهم ضمن المهل رة رئيسية كتابيا، و الأطراف يقدالقضية، علما أن الإجراءات القضائية الإدارية، تدور بصو 

 قبل المستشار المقرر.المحددة من 

بعد ذلك إحالتها على مدير الضرائب بالولاية  فبعد تسجيل الدعوى لدى كتابة الغرفة الإدارية بالمحكمة الإدارية، يتم      
بفرض الضريبة  تالمختصة التي قامللضرائب بإحالتها إلى الجهة لإبداء رأيه في طلبات المكلف بالضريبة، حيث يقوم المدير الولائي 

، في أجل قدره الضريبية الإدارةمحل النزاع، لتقديم رأيه إلى المدير الولائي، إذا وجد هذا الأخير دوافع جديدة مقدمة من طرف 
، حيث يتم إعلام الضبط ملاحظات مكتوبة في عريضة يودعها لدى كتابة المدير الولائييقدم أن ( يوما، يجب 20عشرون)

حتى يتسنى له تقديم دفوعه من جديد، ومن هنا يعاد التحقيق كما سبق الذكر، و ذلك  ،الجديدة والأسبابالمكلف بالوقائع 
لتحقيق حماية الدفاع و تسهيل الفصل في المنازعة المطروحة، و في حالة عدم الجدوى يلجأ القاضي إلى التحقيقات الخاصة 

 (77/78، صفحة 2005)عزيز ا.،  بالمنازعات الضريبية.

  :التحقيق إجراءات  -2

التحقيق العامة، الأمر بإجراءات خاصة للتحقيق و هذه الإجراءات محددة  إجراءاتيجوز للقاضي إذا تبين له عدم كفاية       
 فقرة أولى من قانون الإجراءات الجبائية. 85دة في الما

كلما قدم المكلف بالضريبة وسائل جديدة قبل الحكم و قد ورد ضمن   إلزاميايكون التحقيق الإضافي  التحقيق الإضافي: -2-1
أحكام قانون الإجراءات الجبائية أنه إذا حصل بعد إجراء التحقيق الإضافي بين المدير الولائي للضرائب بوقائع لم يسبق للمكلف 

من نفس القانون، و بالتالي فإن إعلام  2_84ذلك طبقا لأحكام المادة فإنه من الواجب إعلام المدعي ب بالضريبة العلم بها،
بالوقائع والأسباب الجديدة التي تذرع بها مدير الضرائب يخضع للأحكام العامة الواردة بقانون الإجراءات  المكلف بالضريبة)المدعي(

 المدنية و الإدارية.
 حالة ما تبين للقاضي عدم كفاية التحقيق الإضافي و عدم كفاية إلى هذا الإجراء فييكون اللجوء مراجعة التحقيق:  -2-2

و مستندات الملف لإكمال السلطة التقديرية للقاضي التي تمكنه من إجراءات البث في القضية، و تكون عملية مراجعة  عناصر
 التحقيق وفق مراحل إجرائية وهي:

إدارة الضرائب أن  ما أثار عجب كثير من الفقهاء كيف لعون منتتم العملية على يد أحد الأعوان لمصلحة الضرائب و هذا  -
 يقوم بالتحقيق؛

 التحقيق؛ حضور المدعي أو وكيله عملية مراجعة -
من قانون إجراءات الجبائية بحضور رئيس المجلس الشعبي  76ية مراجعة التحقيق في الحالات المنصوص عليها في المادة تتم عمل -

 ن أعضاء الطعن على مستوى الدائرة؛م اثنان( 2البلدي أو عضوين )
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ئيس المجلس الشعبي ملاحظات ر  الاقتضاءيحرر العون المكلف محضرا، و يتضمنه ملاحظات المكلف بالضريبة، و كذا عمد  -
 لبلدي مبديا رأيه أيضا في المحضر؛ا

)زاي و بغدادي،  بخصوص النزاع الضريبي. باقتراحاتهأخيرا يرسل مدير الضرائب بالولاية إلى المحكمة الإدارية مرفقا  -
 (50/51، صفحة 2020/2019

شخصيا على النزاع المطروح  إلى المعاينة هو دليل إثبات يسمح للقاضي بالتعرف الانتقالن إإلى المعاينة:  الانتقال -2-3
إذا لم يحضر أحد من و كمة الإدارية المنعقد في غرفة مشورة أو من العضو المقرر، للمعاينة من المح بالانتقالفإذا صدر قرار أمامه، 

الخصوم و لم يعينوا عنهم أحد في الجلسة العلنية التي صدر فيها هذا القرار، فإنه يجري تبليغهم بقرار المعاينة مع تبيان يوم وساعة 
و  ،بتحرير محضر معاينة الضبطيقوم كاتب نه في جميع الحالات من قانون الإجراءات المدنية فإ 123 إجرائها، و طبقا للمادة

جراء في الميدان الجبائي كثيرة جدا مثل إتلاف بضاعة في محل أغلق بقرار من المدير ت التي يمكن أن يقرر فيها هذا الإالحالا
 (80، صفحة 2005)عزيز ا.،  الولائي للضرائب الخ...

يمكن لهيئة المحكمة أن تطلب إجراء خبرة قضائية والتي تهدف إلى توضيح وقائع مادية أو تقنية أو   :الخبرة القضائية -2-4 
يرة القضائية بناءا على طلب لها دون اللجوء إلى إجراء الخبرة، كما يمكن اللجوء إلى الخعلى القاضي فهمها وح ىعلمية يستعص

  التالية: مدير الضرائب بالولاية، وعادة ما تحكم الخبرة القضائية الضوابطالمكلف بالضريبة أو 

( 03تم إجراء الخبرة القضائية على يد خبير واحد يتم تعيينه من طرف المحكمة الإدارية، غير أنه يمكن إسنادها إلى ثلاثة )ت -
ة( والمحكمة ل طرف )المكلف بالضريبة، الإدارة الضريبيخبراء إذا طلب أحد أطراف النزاع ذلك، وفي هذه الحالة يتم تعيين خبير لك

 .تعين الخبير الثالث

ة، كما إن الموظفين الذين شاركوا في فرض وتأسيس الضريبة المعترض عليها من طرف المكلف لا يمكن تعيينهم كخبراء في القضي  -
النزاع أثناء التحقيق في  رأيه في الشكوى الضريبية محل النزاع وكذا الأشخاص الموكلين من طرفي ىلا يجوز تعيين كل شخص أبد

 .النزاع

من  133يجوز لكل طرف رد خبير المحكمة وكذا خبير الطرف الآخر متى توافرت الشروط القانونية لرد الخبراء والمبينة في المادة   - 
قانون الإجراءات المدنية والإدارية والتي لا تقبل إلا في حالة وجود قرابة مباشرة أو غير مباشرة أو مصلحة شخصية أو لسبب 

 إلى المحكمة الإدارية في غضون ثمانية أيام ابتداء من اليوم الذي يستلم فيه الطرف التبليغ باسم الخبير يوجه طلب رد الخبيرو  ،جدي
 .الطلب يتم البث فيه بصورة عاجلةالذي يريد رده، على أن يكون طلب رد الخبير معللا ومؤسسا، هذا 

 .خرا بدلا له للقيام بهذه العمليةبها يتم تعيين خبيرا آ عند إسناد الخبرة إلى خبير معين ولم يقم بإجرائها أو رفض القيام  - 

على الخبير المعين لإجراء الخبرة تحديد يوم وساعة البدء في عملية الخبرة مع وجوب إعلام المصلحة الجبائية المعنية وكذا  
 تسبق بدء عمليات ( أيام التي10المكلف المشتكي وإن اقتضى الأمر الخبراء الآخرين المعينين من طرفي النزاع وذلك قبل عشرة )

 .إجراء الخيرة



 الخبرة القضائية المحاسبية و المنازعات الجبائية   الفصل الأول : 

 

 
35 

يرة وذلك بحضور ممثل عن الإدارة الجبائية والمكلف اء حسب الحالة إلى مكان إجراء الخعند بداية الخبرة يتوجه الخبير أو الخبر   -
ير تقارير منفردة أو تقرير صاحب الشكوى أو من يمثله، وإن اقتضى الأمر رئيس لجنة الطعن حسب الحالة، ويقوم الخبراء إما بتحر 

 .قوم بتحرير محضر وإضافة رأيه فيهمشترك، كما أن عون الإدارة ي

يتم إيداع محضر العون الإداري وتقارير الخبراء لدى كتابة ضبط المحكمة الإدارية، حيث يمكن لأطراف النزاع أن تطلع على   - 
 .ذه التقارير خلال مدة عشرين يوماه

المحكمة الإدارية يجوز لها أن تأمر بإجراء خبرة جديدة تكميلية إذا كانت الخبرة المنجزة غير سليمة ويشوبها نقص أو إن       
 (111، صفحة 2015)يوسف،   أنها كانت غير كاملة.

 تبليغ الحكمالفرع الثاني: صدور القرار و 

 القرار:صدور  -1

 العلنية خطرا على تنعقد الجلسة في الميعاد المحدد لها، و تكون الجلسة علنيا و لرئيس الجلسة أن يقرر جعلها سرية إذا رأى في     
الشفوية، دعما للمذكرات  ملاحظاتهمتنعقد الجلسة بعد تلاوة التقرير بمعرفة المقرر يحق للخصوم أو لمحاميهم إبداء النظام العام، و 

و تجري المداولة بغير حضور النيابة العامة أو   ،التي قدموها ثم تقوم النيابة العامة بإبداء طلباتها، و تحال القضية بعد ذلك للمداولة
عرفنا على  ، بعد أن تمن قانون الإجراءات المدنية الجزائري 142الخصوم أو كلاهما أو كاتب الجلسة، و هذا طبقا لنص المادة 

، 2008)فريجة،  .لهشك والقرار المناسب، سنتعرض في مايلي لمحتوى القرار  اتخاذالجلسة حتى المداولة بقصد  انعقادكيفية 
 (115صفحة 

 : محتوى القرار -1-1
وجب أن يتضمن القرار الصادر عن المحكمة الإدارية تحليلا لطلبات الأطراف و يستند القاضي في المحكمة إلى طلبات        

الأطراف، و هو غير ملزم بالإشارة إلى جميع الطلبات، كما يستند أيضا على جميع الوثائق المرفقة بالملف و على محاضر الخبرة،  
 ان الطعن الإدارية.كما يمكنه الإطلاع على رأي لج

كما يجب أن يتضمن القرار فيما إذا كان قد صدر القرار في جلسة علنية أو سرية، و يشمل أيضا على أسماء الخصوم و       
 الاقتضاءإليه من نصوص قانونية و تاريخ قفل التحقيق،و عند  استندواطلباتهم و بيان المستندات التي تقدموا بها و خلاصة ما 
تغيبوا، إضافة على ذلك يجدر الإشارة إلى أعضاء  قد حضروا الحكم أو تاريخ إعادة فتحه، و بيان ما إذا كان الخصوم أو وكلائهم

في القرار، و تتخذ هذه الأخير قرارها سواء بقبول التخفيض أو برفض الطلب، و يتضمن القرار  اشتركواالمحكمة الإدارية الذين 
 (67/68، صفحة 2016)كهينة،  تحت طائلة البطلان العبارة: أيضا تاريخ النطق به، و

 الشعبية الديمقراطيةالجمهورية الجزائرية 

 باسم الشعب الجزائري
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 شكل القرار: -1-2

)زينب،  لية:امن قانون الإجراءات المدنية و الإدارية يجب أن يحتوي القرار على البيانات الت 553حسب نص المادة      
 (63/64، صفحة 2014/2013

 الجهة القضائية التي أصدرته؛ -
 القضاة الذين تداولوا في القضية؛ أسماء و ألقاب و صفات -
 الإشارة إلى تلاوة التقرير؛ -
 تاريخ النطق بالقرار؛ -
 ممثل النيابة العامة عند القضاء؛ اسم ولقب -
 يلة؛الذي ساعد التشك الضبطاسم ولقب أمين  -
صفة  أسماء و ألقاب الخصوم و موطن كل منهم، و في حالة الشخص المعنوي تذكر تسميته و طبيعته و مقره الاجتماعي، و -

 ؛ممثله القانوني
 .قاب المحامين و عناوينهم المهنيةأسماء و أل -
  :تبليغ القرار -2

التابع للغرفة الإدارية الضبط ة الإدارية إلى أطراف الدعوى، حيث يبلغ القرار بواسطة كاتب مكتبلغ القرارات التي تتخذها المح     
إذا كان القرار  ويجب أن ينقذ القرار المبلغ سواء من قبل الإدارة أو من قبل المكلف بدفع الضريبة بحيث، إلى جميع أطراف الدعوى

 .المكلف التخفيضات المعلن عنهاأن يضع تحت تصرف  ى المديرعل جبضد مصلحة الضرائب، في

و يبلغ إلى مديرية الضرائب  بعت القضية إلى المصلحة المذكورة،و يبلغ القرار إذا كان يتعلق بمصلحة من مصالح الدولة التي تا     
بدفع  كان المكلف  ذاإ، و أختارهنسبة للمكلف فإن قرار الغرفة الإدارية يبلغ إلى موطنه الحقيقي الذي أما بال التي دخلت في النزاع،

 (118، صفحة 2008)فريجة،  .تبليغ القرار إلى مقرها الرئيسي أن يكونشركة فيجب  الضريبة

من قانون الإجراءات المدنية و الإدارية  894و يتم التبليغ بالأحكام بواسطة محضر قضائي، وهذا ما جاءت به المدة  
 قضائي"."يتم تبيلغ الرسمي للأحكام و الأوامر في موطنهم عن طريق محضر 

 الدعوى أمام المجلس القضائي استئنافالمطلب الثالث: 

 استئنافالفرع الأول: المجلس القضائي كجهة 

المرفوع ضد القرارات  الاستئنافالنظر في  اختصاصمن قانون الإجراءات الجبائية للمجلس القضائي  90أسندت المادة       
، فالخصومة الإدارية أمام المجلس القضائي للاستئناففهو قابل  حيث أنه إذا صدر القرار ابتدائيا ،الإداريةالصادرة عن المحاكم 

 مات الأخرى.لنفس القواعد التي تخضع لها الخصو تخضع 
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المتعلق  08/09المتعلق بالمجلس القضائي، و القانون رقم  98/01إذن فهذه المادة تحيلنا إلى القانون العضوي رقم       
 بالإجراءات المدنية و الإدارية.

قرار الصادر من المحكمة الإدارية و المتعلقة بالمنازعات الضريبية،إذا يشترط في محل الطعن و يقصد بمحل الطعن هنا ال 
 (68، صفحة 2014/2013)زينب،   يلي: ما بالاستئناف

 .صادر عن جهة قضائية مختصة بالفصل في المسائل الإدارية بالاستئنافأن يكون الحكم محل الطعن  -
المحاكم الإدارية، وذلك بحكم أن المنازعات الضريبية تدخل كلها في  الابتدائيفي الفصل في هذا الحكم  الاختصاصأن يكون   -

 د.دارة الضريبية كسلطة بل تتصرف كالأفرارية ماعدا تلك التي لا تظهر في الإالمحاكم الإدا اختصاص
 أن يكون الحكم الصادر من المحاكم الإدارية ابتدائيا. -

 الاستئنافالفرع الثاني: آجال وإجراءات 

خارج  الاستئناف  لم يترك المشرع الآجال مفتوحة أمام المتقاضين بل حددها تحديدا دقيقا وواضحا، حيث أن رفع      
الآجال القانونية يؤدي إلى رفضه من طرف مجلس الدولة، حيث حددت الآجال بشهرين من أجل استئناف الحكم الصادر في 

( يوما، 15النزاع الضريبي من طرف المحكمة الإدارية، إلا أن هذه الآجال تخفض بالنسبة للأوامر الإستعجالية إلى خمسة عشر )
 .الاستئنافوتسري أجل رفع 

ومة، كما تسري هذه من يوم التبليغ الرسمي للأمر أو الحكم إلى أطراف الخص ابتداءعلى كلا الطرفين ) المدعي والمدعى عليه(      
 خ انقضاء أجل المعارضة إذا كان الحكم قد صدر غيابيا.يالآجال من تار 

إذا كان الخصم الآخر قام باستئناف الحكم  وما يمكن الإشارة إليه أنه يجوز للطرف المستأنف عليه استئناف الحكم فرعيا      
من قانون الإجراءات المدنية والإدارية،   951الأصلي وهذا ما جاءت به المادة  الاستئنافوذلك حتى في حالة سقوط حقه في رفع 

لحكم الفاصل كما يجب أن نشير أن الأحكام الصادرة قبل الفصل في الموضوع لا يمكن أن تكون قابلة للاستئناف إلا مع وجود ا
 .بعريضة واحدة الاستئنافتم  وإذا ،في الموضوع

أما بخصوص الإجراءات المتبعة فهي تكاد تكون نفسها تلك المتبعة أمام المحكمة الإدارية؛ خاصة ما تعلق بالعريضة،       
كما يجب أن يتبع مستأنف   ،المحكمة الإداريةفهذه الأخيرة يجب أن تتضمن نفس البيانات التي تناولناها في عريضة الدعوى أمام 

الحكم نفس الإجراءات التي تضبط العريضة وشروطها، إلا أن العريضة وكذلك الطعون ومذكرات الخصوم يجب أن تقدم وتحت 
ات من قانون الإجراء 800طائلة عدم القبول من طرف محام معتمد لدى مجلس الدولة باستثناء الأشخاص المذكورين في المادة 

 (114، صفحة 2015)يوسف،  ،المدنية والإدارية والمتمثلين في الدولة والولاية والبلدية وكذا المؤسسات ذات الصبغة الإدارية

 الفرع الثالث: قرار المجلس القضائي

إذا رأى المستشار المقرر أن القضية أصبحت جاهزة للفصل فيها فإنه يودع تقريره و يحيل الملف إلى النيابة العامة، وتتمتع       
هذه الأخيرة بمهلة شهر لكي تقدم تقريرها الذي تودعه مع ملف الدعوى، فبعد انتهاء هذه المدة المحددة للنيابة العام لتقديم 
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مع كل من العضو المقرر و رئيس  فاقبالاتفإنه يتم تحديد جلسة النظر في الطعن و يتم ذلك  تقدمها، مذكراتها، سواء قدمتها أم لم
ل مذكرات على الأقل كما ترس انعقادهامن تاريخ  أيامالغرفة، مع إخطار كل من الخصوم و النيابة العامة، بتاريخها و ذلك قبل 

ل، و بحلول الأجل تنعقد جلسة الغرفة بالمجلس القضائي علانية، يتلو خلالها تاب موصى عليه بعلم الوصو الأطراف إلى المحامين بك
المقرر تقريره ثم يمكن لمحامي الخصوم إذا أرادو تقديم ملاحظات شفوية، ثم تبدي النيابة العامة رأيها في القضية لتحال  العضوأولا 

من قانون  897،898،899،900طبقا للمواد  الاستئنافبعد ذلك للتداول، و منه يصدر المجلس القضائي قراره في 
 (37، صفحة 2016/2017)شهرة،  الإجراءات المدنية و الإدارية.
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 خلاصة الفصل :

يمكن القول أننا لخصنا في هذا الفصل مفاهيم عامة حول الخبرة القضائية المحاسبية ،حيث يقوم الخبير بالنظر إلى الجانب       
، ومن خلال ما درسناه فإن للخبير دور هام في النزاعات لأجلهاالقانوني للنزاع المطروح أمامه من خلال المأمورية الفنية المنتدب 

طاء صورة واضحة لقاضي النزاع و مساعدته في تحقيق العدل، و يتميز الخبير بقدرات فنية و تقنية التي القضائية ، حيث يقوم بإع
خبير يقوم بمهمة الخبرة في مجاله، و من هنا  اختصاص، فإن لكل باختصاصهصلة الفي النزاعات ذات  استخدامهايستهدف 

، و أمامهيقوم بالمراجعة و التدقيق في الحسابات التي تشمل الحالة المدروسة  فالعلوم المحاسبية لها خبير يتمثل في الخبير المحاسبي الذي
و الوثائق التي تثبت الرأي الذي تم التوصل إليه، حيث أن للخبير واجبات يجب  الأدلةإعطاء رأيه على شكل تقرير كتابي مع ذكر 

ليه و عدم تجاوزها ، لا يكيف الخبير القضايا بل هذا من بها مثل : أجال تقديم التقرير ، العمل على المهام الموكلة إ الالتزام
القاضي ، إعطاء إثباتات على الرأي الذي قدمه ...إلخ ، و له أيضا واجبات تم التطرق إليها من خلال دراستنا في هذا  اختصاص

 ام الجزائري.الفصل ، يعتمد الخبير في مهمته على القوانين و المواد و المراسيم التي وضعها المشرع في النظ

الأساسية التي تخص المنازعات الجبائية، حيث أن هناك إجراءات يجب  المفاهيملقد تم التعرف في هذا الفصل على بعض        
المكلف بالضريبة أو الإدارة الضريبية إتباعها و الالتزام بها، إذا أراد أحد الأطراف الدخول في نزاع ضريبي ضد الطرف الأخر،  على

لك، و إن للمنازعات لف بالضريبة في حال الحاجة إلى ذو هذا يعني أن للإدارة الجبائية أيضا الحق في التوجه إلى النزاع مع المك
فقبل  و احترام أجال و مواعيد الشكوى، على كل منها إتباعها، كتقديم التظلم الإداري المسبق )الشكاية( الضريبية خطوات يجب

الوصول إلى المنازعات الضريبية يجب على المكلف إتباع خطوات النزاع على مستوى الإدارة في حال لم يرضه ذلك يمكن أن يتجه 
 الضريبية، و هذا إلزامي قبل الوصول إلى الجهات القضائية المعنية.إلى لجان الطعن الإدارية التي هي محل للنزاعات 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 



 

 

 

 

 

 الفصل الثاني:

ة عن الخب  -بسكرة–دراسة ميدانية بمديرية الضرائب الولائية 
  بائيالقضائية المحاسبية وتسوية النزاع الج
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 :تمهيد

الدراسة الميدانية التطبيقية بالمديرية الولائية للضرائب التابعة لولاية بسكرة  إلىلأجل دعم  الدراسة النظرية سيتم التطرق  
قامت أمام الجهات القضائية للولاية، والقيام بعملية  الجبائية والتي المنازعات من تحالادراسة حول  الأخيرةحيث تمحورت هذه 

القضائية المحاسبية على هذه الحالات، و التي خصصتها لنا مديرية الولائية للضرائب لولاية بسكرة، في تكملة الجانب  ةالخب 
 التطبيقي لموضوع دراستنا في هذا البحث العلمي.

د بها التنظيمي للمديرية الضرائب الولائية حيث تتواج الإطار إلىسالفة الذكر قمنا بالتطرق  توقبل استعراض الحالا 
مجموعة من المديريات الفرعية وكل مديرية فرعية تضم مجموعة من المكاتب وكل هذا يعمل بالتنسيق مع بعضهم البعض في عملية 

 عملية التحصيل الضريبي. إلىغاية نهاية الرقابة  إلىالمراقبة الجبائية من بدايتها 

 :ل هذا الفصل سيتم التطرق إلى العناصر التاليةومن خلا 

 بسكرة. –الضرائب الولائية  الهيكل الإداري لمديرية المبحث الأول : 
 قضائية محاسبية عن النزاع الجبائيخبة : 01الحالة رقم   الثاني:المبحث  
 خبة قضائية محاسبية عن النزاع الضريبي: 02الحالة رقم  لثالث:االمبحث  
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 بسكرة. –الضرائب الولائية  لمديريةالهيكل الإداري :  المبحث الأول

للمديرية العامة للضرائب، فأصبحت لكل ولاية مديرية  الإداريةوالهيكلة  الإداريوضع التنظيم  إلىعمد المشرع الجزائري  
 مستقلة تابعة لها، إلا أن هذه الأخيرة تظل دائما تابعة للمديرية الجهوية في بعض الأمور الجهوية. 

 للضرائب للمديرية العامة  الإداريالتنظيم   الأول:المطلب 

النظام الجبائي الجزائري، حيث تتواجد المديرية على مستوى وزارة  إليهاتعتب المديرية العامة للضرائب أعلى هيئة يستند  
 1995فيفري  15ـ الموافق ل 1415رمضان  15المؤرخ في  55/95المالية، وطبقا للمادة الخامسة من المرسوم التنفيذي رقم 

 المركزية لوزارة المالية، فان المديرية  العامة للضرائب تتكون من : الإدارةالذي يتضمن تنظيم 

 المفتشية العامة للضرائب. -
 مديرية التشريع والتنظيم الجبائي. -
 مديرية المنازعات. -
 مديرية العمليات الجبائية والتحصيل. -
 مديرية الأبحاث والتحقيقات. -
 الآلي والتنظيم. الإعلاممديرية  -
 الوسائل والمالية. إدارةمديرية  -

المركزية لوزارة  الإدارةوالمتضمن تنظيم  02/12/2007الصادر بتاريخ  364/07وبموجب المادة الخامسة من المرسوم التنفيذي رقم 

  من:كل   إضافةالمالية تم 

 مديرية العلاقات العمومية والاتصال. -
 والوثائق المحاسبية. الإعلاممديرية  -

 بسكرة. –التنظيمي لمديرية الضرائب الولائية  الإطارالمطلب الثاني : 

تعتب الضرائب من أهم الموارد المساهمة في ميزانية الدولة وعلى هذا النطاق تم إنشاء المديرية العامة للضرائب في جانفي  
إلى تسعة مديريات جهوية موزعة عب التراب الوطني وهي كما يلي :  بعد التقسيم الإداري ثم انقسمت هذه المديرية 1985

 الشلف، بشار، البليدة، الجزائر، سطيف، عنابة، قسنطينة، ورقلة، وهران.

المؤرخ        في  91-60وذلك طبقا للمرسوم الوزاري رقم  1991في سنة  إلالكن هذا التقسيم لم يظهر  
المتضمن تنظيم الاختصاصات للمصالح الخارجية للإدارة الجبائية وهذه المديريات الجهوية تضم تحت نطاقها عدة  21/02/1991
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هوية بقسنطينة، تتكون مديرية الضرائب لولاية مديريات ولائية، أما المديرية الولائية للضرائب ببسكرة فهي تدخل ضمن المديرية الج
 بسكرة من خمسة مديريات فرعية وكل مديرية تضم مكاتب ولكل مكتب مهام يقوم بها ويظهر ذلك  فيما يلي :

 وتضم أربع مكاتب :أولا/ المديرية الفرعية للعمليات الجبائية : 

 : ومن مهامه: مكتب الجداول -1

 ت تصفيتها من الضرائب والرسوم عن طريق مركز الإعلام الآلي المصادقة على الجداول التي تم -
 إعداد نسخ ثانية من الإنذارات وتسليمها. -
 تحضير العناصر الضرورية لإعداد الميزانيات الأولية للجماعات المحلية وبلاغها. -

 ومن مهامه: مكتب الإحصائيات : -2

 المديرية الجهوية للضرائب المختصة بتثبيتها.جمع الحالات الإحصائية الدورية وإرسالها إلى  -

 ومن مهامه  العامة:مكتب التنظيم والتشطيب والعلاقات  -3

 توزيع العمليات والمناشير والمذكرات الواردة للإدارة المركزية والمديرية الجهوية المتعلفة بتطبيق التشريع والتنظيم الجبائيين. -
شيات والوعاء فيما يخص الرقابة المعمقة للملفات الجبائية والإحصاء الدوري متابعة ومراقبة تنفيذ برنامج عمل المفت -

 للمكلفين بالضريبة وعمليات الرقابة الدورية.
 استقبال الجمهور وإعلامه وتوجيهه، وإعطاء المكلفين بالضريبة المعلومات الخاصة بالتشريع والتنظيم الجبائيين. -

 : ومن مهامه:مكتب التسجيل والطابع -4

 ييم أعمال مفتشيات التسجيل والطابع، وتقديم الاقتراحات التي من شأنها تحسين مهام هذه المفتشيات.تق -
 .الإشراف على عمليات المراقبة المتعلقة بضريبة الطابع على العموم وبكل الإعلانات -
 الخاصة بالتسجيل والطابع. الإجراءاتاقتراح كل التدابير التي من شأنها أن تساهم في  -

تتكفل هذه المديرية بالمنازعات بين إدارة الضرائب والمكلفين بالضريبة، لأن القوانين الجبائية  ثانيا/ المديرية الفرعية للمنازعات : 
كلها تنص على أنه من بين حقوق المكلفين حق الطعن في الضرائب المفروضة، وهذه الطعون لا تقبل إلا بعد تقديم شكاية في 

 .يسمى بالطعن الإداري دير الولائي للفصل فيها، وهذا ماإطار التظلم أمام الم

 لم يقدم أمام المدير الولائي، وتتكون هذه المديرية من ثلاث مكاتب وهي: إذاو المكلف ليس له الحق بتقديم الطعن أمام العدالة 

 من مهامه: مكتب الشكايات : و -1
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 الضرائب التي أسست وعاءها المفتشية .تلقي الطلبات الرامية إلى الإعفاء أو تخفيض  -
 قابضاتتلقي الطلبات الرامية إلى الإعفاء من الزيادات أو التخفيضات أو العقوبات وتعويضات التأخر تطبقها  -

 الضرائب.
 ومن مهامه :  الطعن:مكتب المنازعات القضائية ولجان  -2

 .المدير الولائي في مجال المنازعات، وعرضها على لجنة المنازعات المختصة قراراتتلقي ودراسة الطعون المشكلة ضد  -
 الدفاع أمام الهيئات القضائية المختصة عن الاحتجاجات الخاصة بالضرائب أو الإجراءات التي تلزم الإدارة الجبائية. -

 من مهامه : مكتب التبليغات والأمر بالصرف :  -3

 والمصالح المعنية بالقرارات بعد استشارة لجان الطعن.تبليغ المكلفين بالضريبة  -
الصادرة عن المدير الولائي في مجال المنازعات وكذا القرارت الصادرة في  بالقراراتتبليغ المكلفين بالضريبة والمصالح المعنية  -

 مجال الطعون الولائية.
 .باشرة والرسوم المماثلةالأمر بالتخفيض والتصحيح بعد القابلية المقررة في مجال الضرائب الم -

 وهي:وتضم ثلاثة مكاتب  للتحصيل:ثالثا/ المديرية الفرعية 

 ومن مهامه : التحصيل:مكتب مراقبة  -1

متابعة الوضعية الجبائية للمكلفين بالضريبة، وفحص وضعية الآخرين المتأخرين في دفع مستحقاتهم الجبائية واتخاذ  -
 والتدابير الإلزامية للتنمية السريعة لأقساط الضريبة غير المحصلة.الإجراءات اللازمة ضدهم 

 .مراقبة حالة تصفية محاصيل الخزينة والسجل الخاص بترحيل المبالغ -

 مهامه:ومن مكتب مراقبة التسيير المالي للبلديات والمؤسسات العمومية والمحلية:  -2

منة فتح الاعتماد المخصصة للبلديات والمؤسسات العمومية المحلية التي مراقبة الميزانيات الأولية والإضافية والتراخيص المتض -
 .تتكفل بتسييرها ماليا قابضات الضرائب الموجودة في الولاية

 مراقبة تنفيذ العمليات المقررة في ميزانيات تلك البلديات والمؤسسات العمومية. -

 مهامه:ومن  التصفية:مكتب  -3

 بمستخلصات الأحكام القضائية والقرارات فيما يتعلق بالغرامات والعقوبات المالية.مراقبة عمليات التكفل  -
الضرائب، وتقوم بتجميعها ماديا وتضمن إرسالها إلى الإدارة  قابضاتتلقي النتائج المتعلقة بالإحصائيات التي تعهدها  -

 المركزية.
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 تضم أربع مكاتب :رابعا/ المديرية الفرعية للوسائل : 

 مهامه:ومن  والتكوين:ظفين مكتب المو  -1

 .تنظيم لجان المستخدمين واستدعائها للاجتماع وتولي أمانتها -

 .تسيير المستخدمين ومتابعة مسارهم المهني -
 المساهمة في إعداد برامج تحسين المستوى وتحديد معارف الأعوان الذين يزاولون نشاطاتهم. -

الرواتب وأجور المستخدمين وكذلك تسديد نفقات الإدارة يتكفل هذا المكتب بدفع مكتب عمليات الميزانية :  -2

 )الهاتف...(.

 ومن مهامه :مكتب الوسائل :  -3

 يتكفل بجرد العتاد والوسائل ) شراء كل الوسائل التي تحتاجها إدارة الضرائب للولاية(. -
 .مكتب متابعة  المطبوعات ومن مهامه -
 ن طرف المفتشيات والقابضات المعنية.ضمان توزيع وتحويل المطبوعات إلى غاية التكفل بها م -
 تقديم الاقتراحات الخاصة بإلغاء أو تعديل محتوى المطبوعات الجبائية إلى المديرية الجهوية للضرائب. -

 خامسا/ المديرية الفرعية للرقابة الجبائية

الأهداف الأساسية المتوخاة من الإصلاح الجبائي عن محاربة الغش الضريبي، وفي هذا الصدد تم إنشاء المديرية الفرعية  أنبحكم 
للرقابة الجبائية، والتي تتلخص مهامها الأساسية في التحقيق في المحاسبة الجبائية وضمان حسن تبادل المعلومات ذات الطابع 

 ة للضريبةالجبائي والبحث عن المادة الخاضع

  بسكرة:الهيكل التنظيمي لمديرية الضرائب لولاية والشكل التالي يظهر  
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 عن النزاع الجبائي خبة قضائية محاسبية :01رقم  دراسة حالة: المبحث الثاني

مديرية الضرائب والمكلف بالضريبة، يلجأ أحد الطرفين إلى تسوية عند عدم الوصول إلى تسوية إدارية للنزاع الضريبي بين       
القاضي إلى يلجأ   من أجل البت في هذا النزاع قضائيا، وهنا هذه النزاع قضائيا، وبذلك برفع دعوى قضائية في المحكمة الإدارية 

تعيين بعد بتخصصه، حيث  هذا النزاع الذي له صلةفي في حل  ومساعدتهوذلك لاستشارته  الخبير المحاسبي طلب المشورة من 
الخبير ملزم بالشروع في الخبة و فتح تحقيق حول القضية المطروحة أمام الإدعاء و لخبير المحاسبي في قضية ما محل نزاع فإن القاضي ل

، )مديرية الضرائب هي المدعية(عن خبة قضائية إلى دراسة حالة الممنوحة له، و سنتطرق  في هذا المبحث إبداء الرأي في الآجال 
مراحل ، فإننا سنين القضائية بالمديرية الولائية للضرائب لولاية بسكرةالمقدم من مصلحة المنازعات المحاسبية بناء على تقرير الخبة و 

 من لحظة تعيين الخبير حتى إعداد التقرير النهائي.الخبة القضائية المحاسبية في هذه الحالة 

 و المهام المسندة إليهالمطلب الأول: تعيين الخبير 

لولاية بسكرة برفع دعوى قضائية ضد صاحب  الشركة ذ.م.م للأشغال و المقاولة في المحكمة مديرية الضرائب بعد قيام  
 .هذه القضية محل النزاعلمساعدة وإبداء رأيه في الإدارية، تم قبول الدعوى، وقام القاضي بتعيين خبير قضائي محاسبي 

 : تعيين الخبير  -1

 الصادربقا للحكم الإداري تعيين من طرف قاضي المحكم الإدارية وذلك طالمحاسبي بموجب القضائي كان تعيين الخبير  
المتضمن تعيين  0000/00ورقم فهرس  00000/00تحت رقم القضية  17/02/2020عن المحكمة الإدارية بسكرة بتاريخ 

 السيد: مديرية الضرائب لولاية بسكرة.  :بين المدعي السيد....... خبير قضائي

 صاحب الشركة ذ.م.م للأشغال و المقاولة ..........السيد  و المدعي عليه:

 المهام المسندة إليه: -2

 17/02/2020 ولى _ مكتب التحقيق المحرر بتاريخ:بناء على الأمر بندب الخبير _ محكمة بسكرة _ الغرفة الأ 
 التالية:و ذلك للقيام بالمهام 

 و القول في ما إذا كانت تجارته مطابقة للقوانين أم لا؟....... الإطلاع على الملف الجبائي الخاص بالمدعي عليه السيد  -
 تحديد المعاملات التجارية التي قام بها المعني. -
 تحديد مبلغ الضريبة الرئيسي المتملص منه. -
 تحديد الغرامات التأخير و غرامات التحصيل. -
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 المطلب الثاني: الإطلاع و مراجعة الملف الجبائي الخاص بالمدعي عليه

، يقوم بمباشرة وتحديد المهام المطلوب القيام بها في هذه الخبة تعيين الخبير القضائي المحاسبي من طرف القاضي بعد 
    المحاسبي بما يلي:،حيث قام الخبير ى عليهععمله، وذلك بالاطلاع على الملف الجبائي الخاص بالمد

 الإطلاع على الملف: -1

مقر المديرية الولائية للضرائب و كان لنا لقاء معا السيد إلى )الخبير القضائي المحاسبي( انتقلنا  08/03/2020بتاريخ       
 ،امرأة، أجل اللقاء إلى اليوم المواليالمدير الولائي لولاية بسكرة، لقد كان اليوم العالمي للمرأة كون المشرفة على مصلحة المنازعات 

بعد تقديمي للسيدة المشرفة على مصلحة المنازعات للتعارف طلب منا السيد المدير إدراج رسالة لمدير الضرائب موضحا فيها المهام 
رفقة الرسالة الم سلمنا للمديرة الولائية لولاية بسكرة 10/03/2020المسندة ثم إسراد كل ما ننتظره من هذه المديرية، بتاريخ 

إثباتات وجوده ذاكرين لها فيها المهام الموكلة  إلينا و المدرجة بالأمر المرفق مع إدراج قائمة أولية للوثائق المحددة لهوية المتهم و 
 التجاري، وعند الاطلاع على الملف تبين ما يلي:

 التهمة: الغش الضريبي.  -
"ص" من جنسية جزائرية، الحامل لبطاقة تعريف الوطنية رقم  بمدينة 00/00/1979المتهم السيد "ع" من مواليد  -

 عن دائرة:"ص". 00/00/2009الصادرة بتاريخ  0000000
دج من رأسمال الشركة ذات المسؤولية المحدودة  1.000,00حصة، سعر الحصة  90المتهم السيد "ع" مسير شريك مالك ل  -

المؤرخ في  00/07- 0000000ب  13بالسجل التجاري  رقم  المسماة: ش.ذ.م.م للأشغال و المقاولات، كنشاط رئيسي
 .0013007019000852ذات الرقم الجبائي  07013144203رقم المادة  27/02/2013
دج من  1.000,00حصص، سعر الحصة   10الشريك الثاني و الأخير في هذه الشركة و يتعلق الأمر بالسيد "ط"ل  -

 ب الجزائر. 00/00/1976رأسمال الشركة و هو من مواليد 
 دج 000.00 00 1الشركة ذات رأسمال   -
( منها فقط متواجدة بالملف و متعلقة بنشاطات ثانوية أخرى مختلفة 3( سجلات تجارية، ثلاثة ثانوية )6تمتلك الشركة ستة ) -

 تماما عن نشاطها الرئيسي و هي:
: نقل البضائع على كل المسافات 22/10/2013المؤرخ في  04/07_ 000000ب  13السجل التجاري الثانوي رقم  •

الكائن مقرها ببلدية بسكرة، هذه الشركة الفرعية مقيدة على مستوى  إدارة الضرائب لولاية بسكرة، بنفس المفتشية و بنفس 
 الأرقام التعريفية: رقم المادة و رقم التعريف الجبائي.

: تجارة بالجملة لمواد البناء، الخزف  11/03/2014المؤرخ في  05/07_000000  13السجل التجاري الثانوي رقم  •
الصحي و الزجاج المسطح ،للخردوات و لوازم اللحام و التدفئة ، للزجاج و المرايا، للخشب، الفلين و المنتجات عنها للدهون و 
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الداخلي.مقر هذه الشركة يقع في ولاية بسكرة ، مقيدة على مستوى إدارة الضرائب  البنيق _لوازم الكهرباء و لأدوات التلبيس
 و بنفس الرقم الجبائي. 0000000000لولاية بسكرة، بنفس المفتشية لكن هذه المرة تحت رقم مادة مختلف  

القديم،  : تجارة بالجملة للحديد17/12/2014المؤرخ في  06/07 000000ب  13السجل التجاري الثانوي رقم  •
المعادن، الشق، بقايا الزجاج و التسبب،_ مقرها بولاية بسكرة. الأرقام التعريفية لهذه الشركة الفرعية غير معروفة كون شهادة 

 تصريحها بالوجود غير موجودة بذات الملف.
ائي للمعني، المودعة حسب نسخة الشكوى المقدمة إلينا من مصالح مديرية الضرائب لولاية بسكرة، المستخرج من الملف الجب -

فإن الأمر يتعلق بمستحقات الدولة من الضريبة المباشرة و الغير  02/01/2019لدى وكيل الجمهورية لمحكمة بسكرة بتاريخ 
 .2015مباشرة لسنة 

التجارية للشركة ذات لقد وردت للمديرية الولائية للضرائب، المديرية الفرعية للوقاية الجبائية بسكرة، معلومات عن التعاملات  -
 ب الوطني و هي:االمسؤولية المحدودة المشكو من مسيرها السيد"ع"، من عدة مفتشيات الضرائب على مستوى التر 

دج بدون الرسوم، دون ذكر المواد المفوترة و لا   000.00 000 1مفتشية قمار_ بلدية ورماس _ ولاية الوادي، المبلغ  •
ما على الذي معروفة به الشركة المشكو من مسيرها السيد "ع"، للعلم أن اريفي جبائي مختلف تمطبيعة النشاط الممارس و برقم تع
ترقم به المؤسسة مهما تعددت أنشطتها و تعددت فروعها عكس رقم المادة الذي يمنح حسب  ،هذا الرقم التعريفي هو رقم وطني

 النشاط و مكان النشاط الممارس للمكلف بالضريبة.
له فإنه لشخص طبيعي وليس لشخص معنوي، من مواليد  وقراءةف الجبائي المذكور في البطاقة المعلوماتية الأولى إن رقم التعري •

 ( من ولاية الوادي.1976و الشريك الثاني من مواليد: 1979) الشريك الأول من مواليد 1971
لرسوم المفوترة من نشاط الشركة المشكو دج بدون ا  00.00 075 113مفتشية سيدي براهيم_ بلدية و ولاية عنابة المبلغ   •

المؤرخ في  06/07_0000000ب  13منها المتعلق بالبيع بالجملة للحديد القديم: السجل التجاري الثانوي رقم 
 و ليس النشاط الرئيسي المتعلق بالأشغال و المقاولات. 17/12/2014
 :مراجعة للمعلومات المقدمة -2

للبطاقات المعلوماتية الواردة من مفتشيات الضرائب المذكورة أعلاه و التي اعتمدتها مديرية الضرائب من خلال قراءتنا       
بسكرة في تحديد رقم الأعمال المؤسس لتحديد الضريبة المغفل عنها و مطالبة المسير الشريك للشركة ذات المسؤولية المحدودة السيد 

 يدة منها:"ع" تسديدها نجد أن هناك تناقضات كبيرة و عد

دج بدون الرسوم: دون   000.00 000 1بطاقة معلوماتية واحدة من مفتشية قمار_ بلدية ورماس_ ولاية الوادي بمبلغ  -
ذكر المواد المفوترة و لا النشاط المفوترة منه، العنوان بسكرة دون ذكر الحي أي مقر الشركة بالكامل كمصدر للفوترة، كما أنه يحمل 

ص طبيعي و ليس لشخص معنوي إلا أن رقم المادة و رقم السجل التجاري هم للشركة المشكو من رقم تعريف جبائي لشخ
 مسيرها السيد "ع" و يتعلق بنشاطها الرئيسي: الأشغال و المقاولات.
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دج بدون الرسوم و   000.00 075 113ستة بطاقات معلوماتية من مفتشية سيدي إبراهيم، بلدية و ولاية عنابة بمبلغ  -
ب  13المفوترة نفايات الحديد، متعلق بأحد الأنشطة الثانية للشركة المشكو من مسيرها )السجل التجاري الثانوي رقم  المواد

الأرقام التعريفية المدونة بكل البطاقات هي للشركة الأم لنشاطها الرئيسي  (،17/12/2014المؤرخ  في  06/07_0000000
 : الأشغال و المقاولات.

 دج بدون الرسوم.  000.00 075 114نتج من بطاقات المعلوماتية هذه كلها يساوي: رقم الأعمال المست -
خر فاتورة سلمت لهذا الزبون من ، و هي آ2015، حتى جويلية 041لها فاتورة أكب رقم تسلس 28هذا المبلغ موزع على  -

لا يمكن أن يكون لوضعيات أشغال لأن  أشهر 07الشركة المشكو من مسيرها السيد "ع" ، هذا الكم الهائل من الفوترة في ظرف 
الأشغال تطلب وقت أكب للإنجاز ثم الفوترة، غير أن مديرية الضرائب لولاية بسكرة اعتمدتها جميعها كأشغال منجزة و مسددة من 

فيصرح به في  زبون هذه الشركة لأن هذا النوع من النشاط لا يصرح برقم أعماله إلا عندما يسدد، ماعدا الرسم عن أرباح الشركات
 نهاية كل سنة و من رقم الأعمال المنجز.

دج بدون الرسوم فهو جد ضئيل مقارنة برقم الأعمال الغير مصرح به   080.00 000 4رقم الأعمال المصرح به يساوي:  -
من رقم الأعمال الجبائي، هذا الرقم مستخلص من الوثائق الجبائية الموجودة بملف الشركة الذي هو   %3.39حيث يمثل سوى 

 بحوزة مديرية الضرائب لولاية بسكرة، بمعنى أن الشركة كانت تصرح وتسدد رسومها إلا أنا لم تكن شاملة.
ائب لولاية بسكرة لاسترجاع حقوق الدولة خاصة رغم التناقضات المذكورة سلفا إلا أننا نوافق على ما قامت به مديرية الضر  -

و بالتالي نستطيع أن  ،من المكلفين بالضريبة الذين يصرون على عدم التصريح بما عليهم من حقوق و واجبات اتجاه خزينة الدولة
نقول أن جميع العمليات التجارية التي قامت بها هذه الشركة، ش.ذ.م.م للأشغال و المقاولات صحيحة و مطابقة للقوانين و 

التي تحصلت عليها مديرية الضرائب لولاية  كما أستطيع القول أن جميع الأرقام  ،التشريعات التجارية السارية المفعول في هذا الشأن
رة من مفتشيات الضرائب المتواجدة على التراب الوطني صحيحة و تنتسب إلى الشركة: ش.ذ.م.م شركة للأشغال المقاولات بسك

 الكائن مقرها بولاية بسكرة، لكن لا يتعلق بنشاطها الرئيسي )الأشغال و المقاولات( بل يتعلق بنشاطها الثانوي ) تجارة بالجملة(.

 ت التجارية التي قام بها المعنيالمطلب الثالث: تحديد المعاملا

من خلال قراءتنا للوثائق المقدمة إلينا من مديرية الضرائب لولاية بسكرة و تبعا لتحليلاتنا السالفة الذكر، فإن رقم الأعمال      
 :يساوي  2015التي قامت به هذه الشركة المشكو منها: ش.ذ.م.م للأشغال و المقاولات، خلال سنة 

( و قامت 2015دج صرحت به في وقته )في سنة   080.00 000 4بدون الرسوم، منه دج   000.00 075 114
 بتسديد جميع الرسوم، المباشرة و الغير مباشرة المترتبة عنه.

 

 



 عن الخبرة القضائية -بسكرة -الفصل الثاني: دراسة ميدانية بمديرية الضرائب الولائية

 المحاسبية وتسوية النزاع الجبائي
 

 
51 

 

 

 الخلاصة الأولى:

 

 

 

 

 

 

 المطلب الرابع: تحديد مبلغ الضريبة الرئيسي المتملص منه 

الرئيسي المتملصة منه الشركة و من  المؤسس لتحديد الضريبة ةكما استنتجنا و ذكرنا سابقا أن مجموع العمليات التجاري     
 رقم الأعمال هذا يترتب عليه الرسوم التالية:دج بدون الرسوم، و   920.00 074 110مسيرها المشكو منه يساوي 

 الرسم على النشاط المهني: -1

علق من رقم الأعمال المقبوض أي بعد تسديده من طرف الزبون إن ت  %2( بنسبة  TAPالرسم على النشاط المهني ) 
بالنسبة لقضية الحال ق الأمر بالأنشطة الباقية الأخرى، و من رقم الأعمال المفوتر إن تعل  %2الأمر بالأشغال أو الخدمات و 

 و حسب المعلومات الواردة، رقم الأعمال المؤسس جله مفوتر و نابع من نشاط التجارة بالجملة.

 

 

 (:TVAالرسم على القيم المضافة) -2

من رقم الأعمال المقبوض أي المسدد من طرف  %17بنسبة  2015(، حتى نهاية TVAالرسم على القيمة المضافة ) 
الزبون بالنسبة لرقم الأعمال الناتج عن نشاط الأشغال أو الخدمات و عند تسليم البضاعة أي حتى قبل الفوترة بالنسبة 

 للأشغال الأخرى.

بهذا يصبح رقم الأعمال، أساس الرسوم و الضريبة المباشرة و الغير مباشرة الغير مدفوعة إلى خزينة الدولة               
 دج بدون الرسوم.  920.00 074 110هو

  110 074 920,00دج =   080 000 4 -دج   000 075 114

البيع بالجملة( و ليس عن النشاط الرئيسي ) الأشغال و رقم الأعمال هذا ناتج عن النشاط الثانوي ) : ملاحظة هامة
 المقاولات(

 دج X 2%  =2 201 498.00دج  110 074 920.00(: TAPالرسم على النشاط المهني )
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 (:IBSالضريبة على أرباح الشركات) -3

من الربح )الفائدة( المحقق من نشاط الأشغال  %23بنسبة  2015( حتى نهاية IBSالضريبة على أرباح الشركات ) 
 من الربح المحقق من الأنشطة الأخرى. %26فقط و 

من رقم الأعمال الغير مصرح به كربح )فائدة(   %30لقد اعتمدت مديرية الضرائب لولاية بسكرة نسبة   ددفي هذا الص
(. أن IBS، كأساس لحساب الضريبة على أرباح الشركات )2015محقق من طرف الشركة المشكو من مسيرها خلال سنة 

تند على أي نص قانوني أو تنظيمي خاصة و أن الأمر يتعلق بالتجارة بالجملة و لمادة قديمة مسترجعة هذه النسبة لا تس
 نفايات الحديد.

تطبيقا لنفس الهامش يصبح الربح ) الفائدة( من رقم الأعمال الغير مصرح به من طرف الش.ذ.م.م شركة الأشغال و  
 دج X 30%  = 33 022 476.00دج 920.00 074 110 المقاولات و مسيرها المشكو منه السيد "ع" يساوي:

 

 

 

 

 

 

 

 

 ( يساوي: TVAبما أن رقم الأعمال المؤسس ناتج عن التجارة بالجملة فإن الرسم على القيمة المضافة )

 دج  X 17% =18 712 736.00دج  920.00 074 110

 ( تساوي:IBSبهذا تصيح الضريبة على أرباح الشركات )

 دج X  26% =8 585 844.00دج 476.00 022 33
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 الخلاصة الثانية:

 

 

 

 

 

 

 

 المطلب الخامس: تحديد غرامات التأخير

  %25من الحقوق الرئيسية، لتحديد غرامات الوعاء و  %100لقد اعتمدت مديرية الضرائب لولاية بسكرة، نسبة      
كغرامات التحصيل من المجموع ) الحقوق الرئيسية + غرامات الوعاء ( و هذا ما هو إلا اجتهاد منها، هذا ما فهمناه من مدير 

 الضرائب لولاية بسكرة و بحضور المكلف بالمنازعات عند إثارتي لهذا الموضوع في مكتب المديرية.

سالة المرفقة ( على أن ، مديرية الضرائب لولاية بسكرة ) الر 25/03/2020لتبير هذا الإجراء لقد أرسلنا، بتاريخ     
دج كغرامات  410.00 785 28(و المقدرة ب: %100دا قانونيا أو تنظيميا مبرة موقفها في تثبيت هذه النسبة )يمدوننا سن

 الوعاء إلا أننا إلى حد كتابة هذه الأسطر لم نحصل على أي رد.

 :ففي قضية الحال يمكن أن يصل إلى (،T.V.Aالمضافة عن المشتريات )عدم استرجاع  الرسم على القيمة   •

 دج فقدت الش.ذ.م.م شركة الأشغال و المقاولات المشكو من مسيرها السيد "ع" الحق في إسترجاعها. 000.00 575 13

( خاصة و أن رقم الأعمال كله T.A.Pمن رقم الأعمال المؤسس لتحديد الرسم على النشاط المهني) %30التخفيض بنسبة  •
مفوتر، ففي قضية الحال قد تسدد الش.ذ.م.م شركة الأشغال و المقاولات و المشكو من مسيرها السيد "ع" فائضا قد يصل إلى 

 دج. 000.00 540 1

 المشكو منه السيد: "ع" :بهذا يصبح مبلغ الضريبة المتملصة منه الش.ذ.م.م شركة الأشغال و المقاولات و مسيرها 

 دج، مجزأ كالأتي: 078.0 500 29  

 دج 2 201 498.00( ......................................= T.A.Pالرسم على النشاط المهني ) •
 دج 18 712 736.00( .....................................= T.V.Aالرسم على القيمة المضافة ) •
 دج 8 585 844.00( ......................................= I.B.Sالرسم على أرباح الشركات ) •
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 من قانون الضرائب المباشرة 402المادة  -كحد أقصى  %25تصل إلى نسبة ضف إلى هذا كله غرامات التأخير التي قد  •
 والرسوم المماثلة.

 الخلاصة الثالثة:

 

 

 

 

 

 

 الخلاصة النهائية:

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

لهذه الأسباب ) لعدم تقديم مديرية الضرائب لأي سند قانوني أو تنظيمي ( فيمكننا استبعاد غرامات الوعاء كلية 
( من مجموع الرسوم المطالبة من الش.ذ.م.م شركة الأشغال  %25ونطبق نفس النسبة كغرامات التحصيل ) 

 والمقاولات و من مسيرها المشكو منه السيد "ع" تسديدها، البالغة:

 ج مفصلة كالأتي :د  7 020.00 375 

 دج (( X 25% =  7 375 019.50دج 078.00 500 29)) 

الإجمالي الواجب تسديده و الذي هو في ذمة الشركة ذات المسؤولية المحدودة خلاصة لما سبق، فإن المبلغ 
 شركة الأشغال و المقاولات و مسيرها المشكو منه السيد "ع" تساوي:

دج ) ستة و ثلاثون مليون وثمانية مئة و خمسة وسبعون ألف و ثمانية و تسعون دينار  098.00 875 36 
 جزائري (، مجزأة كالآتي:

 دج. 2 201 498.00.........................=  (T.A.Pلى النشاط المهني )علرسم ا 
 دج. 18 712 736.00........................=  (T.V.Aلرسم على القيمة المضافة )ا 
 دج. 8 585 844.00........................=  (I.B.Sلضريبة على أرباح الشركات )ا 
 دج.                0.00لا شيء.......................= رامات الوعاء ..................غ 
 دج. 020.00 375 7..............= ......%25...................رامات التحصيل.غ 
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  :  خبة قضائية محاسبية عن النزاع الضريبي02الثالث: دراسة حالة رقم المبحث 

دراسة خبة ثانية تختلف حيثياتها عن الخبة السابقة، و ذلك لدعم و التوسع في إلى ، نتطرق الحالة الأولىبعد دراسة  
الجانب الميداني لدراستنا، بعد الخوض في مجريات الخبة أكثر و أكثر تم تقديم لنا ملف يخص خبة لشخص ما لديه نزاع مع مديرية 

دراسة حالة عن خبة قضائية ) المكلف هو المدعي(، و بناء على تقرير  و سنتطرق  في هذا المبحث إلى ،الضرائب لولاية بسكرة، 
 الخبة المحاسبية المقدم من مصلحة المنازعات القضائية بالمديرية الولائية للضرائب لولاية بسكرة، فإننا سنين مراحل الخبة القضائية

 نهائي.المحاسبية في هذه الحالة من لحظة تعيين الخبير حتى إعداد التقرير ال

 المطلب الأول: الحكم بالخبة و تعيين الخبير

إلى تسوية النزاع إداريا مع مديرية الضرائب قام هذا المكلف وهو مهندس معماري عدم وصول المكلف بالضريبة بعد  
الدعوى، وقام القاضي بتعيين تم قبول ولقدفي المحكمة الإدارية،  المديرية الولائية لمصلحة الضرائب بسكرةبرفع دعوى قضائية ضد 

  خبير قضائي محاسبي لمساعدة وإبداء رأيه في هذه القضية محل النزاع.

 : الخبير قرار تعيين -1

ية المنعقدة الصادرة عن المحكمة الإدارية لولاية بسكرة في الجلسة العلن 00230/12 طبقا للحكم رقم الفهرس          
 . 2012/05/21بتاريخ :
 ما بين:

 من جهة                                        مدير الضرائب لولاية بسكرة، ممثله في شخص مديرها. •
 من جهة أخرى                                    شارع القدس بسكرة 02-السيد )س( مهندس معماري •
 تفاصيل القضية:  •

القائم، تفاصيل حيثيات القضية المطروحة أمام يحتوي قرار التعيين الصادر من المحكمة الإدارية للولاية المختصة بالنزاع  
 ه إختصار لتفاصيل القضية.االقاضي، حيث يكون محتو 

للخبير من طرف قاضي المحكمة الإدارية على شكل عناصر كل منها على يتم تحديد المهام المسندة  المهام المسند للخبير: •
 .حدا

 لقرار التعيين:  الخبير استلام  -2
ورقم  00230/12تحت رقم القضية  21/05/2012طبقا للحكم الإداري الصادر عن المحكمة الإدارية بسكرة بتاريخ  -

معمتد لدي المحاكم و نحن مكتب الخبير القضائي في المحاسبة و المالية المتضمن تعييننا كخبير قضائي  00459/12فهرس: 
 بسكرة.شارع القدس  -هندس معماري : السيد )س(مبين المدعي المجالس القضائية بسكرة،

 مديرية الضرائب لولاية بسكرة ممثلة في شخص مديرها. والمدعي عليه:
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 :المهام المسندة -3

 استدعاء الطرفين. -

،وتحديد الضرائب والرسوم  2007و 2006، 2005تحديد رقم الأعمال )الإيرادات المهنية الإجمالية( للمدعي للسنوات  -
 .ك بعد الإطلاع على وثائق الطرفينالأداء لإدارة الضرائب وذلالمستحقة 

 المطلب الثاني: الإجراءات المتبعة طبقا للمهام المسندة

بعد استلام قرار تعيينا كخبير على القضية محل النزاع أمام المحكمة الإدارية، يتم اتخاذ الإجراءات اللازمة للقيام بالمهام المسندة      
 إلينا من طرف القاضي، حيث أنه يقوم مكتب الخبير القضائي بإتباع المهام الموكلة إليه.

 استدعاء الطرفين: -1

استلامنا نسخة من الحكم الإداري الصادر عن المحكمة الإدارية ببسكرة  الخاص بالقضية رقم تم  27/08/2012بتاريخ    
مهندس معماري ،   -مرفوقا بالصيغة التنفيذية وذلك من طرف المدعي السيد/ )س( 21/05/2012بتاريخ:  00230/12

 (2و1الملحق)  شارع القدس بسكرة.

باستدعاء الطرفين  لحضور جلسة عمل  27/08/2012وطبقا لقانون الإجراءات المدنية والإدارية قمنا، نحن الخبير بتاريخ      
 على الساعة التاسعة صباحا. 12/09/2012خاصة بالخبة، وتم تحديد اللقاء يوم الاثنين الموافق لـ 

 حضور الأطراف: -2

لتاسعة صباحا حضر الطرفان لجلسة عمل بمقر المدعي السيد )س(بشارع وعلى الساعة ا 12/09/2012في يوم    
، ولقد أفادنا المدعي بأنه دفع كل ما عليه لإدارة الضرائب من ........القدس بسكرة، وحضر ممثل إدارة الضرائب السيد/ 

لمهني أما الرسم على القيمة المضافة وإنما هناك تأخر في دفع مبلغ  الرسم على النشاط ا ،ضرائب ورسوم، وليس مدين لها بأي شيء
أما ممثل الضرائب  ( من  قانون الرسم على رقم الأعمال،14فانه قام بتسديده عند قبض الأتعاب من زبائنه، حسب أحكام المادة)

 فقد أفادنا بأن الضريبة صحيحة حسب القوانين سارية المفعول.

 المطلب الثالث: الوثائق المقدمة

طرفي النزاع إلى جلست الاستماع التي نعقدها نحن مكتب الخبير القضائي في المحاسبة و المالية، في المكان و عند حضور       
الزمان التي تم ذكرهم سابقا، نطلب من أطراف القضية ) المدعي ، المدعي عليه( اصطحابهم بالوثائق التي تثبت أقوالهم وحالتهم 

 الجبائية أمام المشرع الجزائري.
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 قدم المدعي الوثائق التالية: المقدمة من طرف المدعي: الوثائق (أ
 .95/2009نسخة من الورد الفردي رقم  -1
 .4CNنسخة إشعار بالتسوية نموذج  -2
 (.25/10/2009نسخة طلب تخفيض موجهة للسيد/ رئيس الطعن للدائرة ) -3
 .2008و  2006،2007، 2004،2005نسخة كشف مفصل للأتعاب للسنوات  -4
 .25/03/2012افتتاح دعوى جبائية بتاريخ نسخة عريضة  -5
 + وصل التسديد.2005الثلاثي الثاني  50نسخة من التصريح الفصلي نموذج ج -6
 + وصل التسديد. 2006الثلاثي الثاني  50نسخة من التصريح الفصلي نموذج ج -7
 + وصل التسديد.2006الثلاثي الرابع  50نسخة من التصريح الفصلي نموذج ج -8
 +وصل التسديد. 2008جوان  50الفصلي نموذج جنسخة من التصريح  -9
 + وصل التسديد. 2007الثلاثي الرابع  50نسخة من التصريح الفصلي نموذج ج  -10
 + وصل التسديد. 2008الثلاثي الثاني  50نسخة من التصريح الفصلي نموذج ج  -11
 + وصل التسديد.2008الثلاثي الرابع  50نسخة من التصريح الفصلي نموذج ج  -12
 .2009الثلاثي الأول  50لتصريح الفصلي نموذج جنسخة من ا -13
 )ر.ق.م( + وصل التسديد. 2009الثلاثي الثالث  50نسخة من التصريح الفصلي نموذج ج -14
 )ر.ن.م( + وصل التسديد. 2009الثلاثي الثالث  50نسخة من التصريح الفصلي نموذج ج -15
 ( + وصل التسديد.)ر.ق.م 2009الثلاثي الرابع  50نسخة من التصريح الفصلي نموذج ج  -16
 . 2005لـ  13التصريح السنوي نموذج ج  -17
 .2006لـ  13التصريح السنوي نموذج ج   -18
 قدمت مديرية الضرائب الوثائق التالية: الوثائق المقدمة من طرف المدعي عليه ) مديرية الضرائب(:  (ب
 .08/07/2009بتاريخ  119/2009رقم  4CNإخطار بالتسوية  -1
 (.12/07/2011تقرير حول الطعن المقدم أمام لجنة الطعن لدائرة بسكرة )   -2
 (.38/2009ورقة التحقيق لشكاية المدعي ) مكتب الشكايات( )  -3
 (.06/2011ورقة التحقيق لشكاية المدعي أمام لجنة الطعن )  -4
 .2007لسنة  13التصريح السنوي نموذج ج -5
 .2008لسنة  13التصريح السنوي نموذج ج -6
 (.01/12/2009) التوقف عن النشاط  2009لسنة  13التصريح السنوي نموذج ج -7
 .2008الثلاثي الثاني  50التصريح الفصلي نموذج ج -8
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 .2008الثلاثي الرابع  50التصريح الفصلي نموذج ج -9
 .2009الثلاثي الثاني  50التصريح الفصلي نموذج ج -10
 )ر.ق.م(. 2009الثلاثي الثالث  50نموذج جالتصريح الفصلي  -11
 )ر.ن.م(. 2009الثلاثي الثالث   50التصريح الفصلي نموذج ج -12
 .2009الثلاثي الرابع   50التصريح الفصلي نموذج ج -13

 المستحقاتالمطلب الرابع: إعادة تحديد الحقوق والغرامات و تحديد 

 :تحديد الحقوق و الغرامات -1

في المحاسبة والمالية معتمد من طرف المجالس  ، يجب علينا كمكتب خبير قضائيبعملية تحديد المستحقاتل القيام قب      
إعادة تحديد الحقوق و الغرامات مستندا على الوثائق و الإثباتات المقدمة إلينا من طرف طرفي  والمحاكم القضائية لولاية بسكرة،

 TVAو الخاصة بالرسم على القيمة المضافةTAPاصة بالرسم على النشاط المهني الغرامات الخحيث نقوم بتحديد الحقوق و النزاع، 
. 

 الوحدة: دج جدول تحديد الحقوق و الغرامات الخاصة بالرسم على النشاط المهني (01الجدول:)

 

       السنوات

 التعيين

 المجموع ة بالخبةالغير معني ة الخبةالمعني
 2009 2008 2007 2006 2005 سنوات( 5)

 815.00 537 3 لاشيء 470.00 813 495.00 060 1 00.00 935 850.00 728 )الإيرادات المهنية الإجمالية( 13رقم الأعمال المصرح به في ج 

 %2 %2 %2 %2 %2 %2 نشاط المهنيمعدل الرسم على ال
 756.00 70 لاشيء 269.00 16 210.00 21 700.00 18 577.00 14 (1الحقوق المستحقة )

 
 

الحقوق 
المسددة   

 عن  
 طريق 

(G50) 

  رقم الوصل تاريخ الوصل الفترة
2 250.00 

12 327.00 

 
 
 

10 000.00 
8 700.00 

 
 

 
 
 
 
 

19 600.00 
 
 

 
 
 
 
 
 

12 000.00 
4 269.00 

  
2 250.00 

12 327.00 
10 000.00 

8 700.00 
19 600.00 
12 000.00 

4 269.00 

 10500870 20/07/2005 2005الفصل الثاني 
 00608246 18/07/2006 2006الفصل الثاني 
 00700593 21/01/2007 2006الفصل الرابع 

 10700739 21/07/2007 2007جوان 
 10800109 20/01/2008 2007الفصل الرابع 
 10900099 20/01/2009 2008الفصل الرابع 
 00912518 14/10/2009 2009الفصل الثالث

 146.00 69 لاشيء 14 577.00 18 700.00 19 600.00 16 269.00 (G50()02مجموع الحقوق المسددة في )

 610.00 1 لاشيء لاشيء 610.00 1 لاشيء لاشيء (02)-(01الحقوق الواجبة الدفع )

 922.00 7 لاشيء 494.00 1 563.00 045.00 3 314.00 4 الغرامات

 532.00 9 لاشيء 494.00 1 173.00 2 045.00 3 314.00 4 مجموع الحقوق و الغرامات
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 الوحدة: دج جدول تحديد الحقوق و الغرامات الخاصة بالرسم على القيمة المضافة (02الجدول:)

 

 

 المستحقات:تحديد  -2

 :المقدمة من الطرفين لاحظنا مايليبعد قيامنا بعملية الفحص والتدقيق لمختلف الوثائق  

( إلى غاية توقفه عن النشاط  2005( في الآجال القانونية من سنة ) 13جإن المدعي يقوم بإيداع تصريحاته السنوية نموذج ) -
 (.2009في سنة) 

من قانون  )217( إن المدعي يتأخر في تسديد الرسم على النشاط المهني في بعض الأوقات، وهذا مخالف لأحكام المادة -
، وعليه فهو مطالب بتسديد تقديم الخدمةوليس تحصيل الأتعاب الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة فالحدث المنشئ للرسم هو 

 من قانون الضرائب المباشرة والرسوم المماثلة.  )402(غرامات التأخير المنصوص عليها في المادة 

أما بالنسبة للرسم على القيمة المضافة فإن المدعي يقوم بتسديده بعد مدة زمنية من تقديم الخدمة، بحجة تأخر زبائنه في تسديد  -
من قانون الرسوم على رقم الأعمال فإن الحدث المنشئ للرسم  )14(أتعابه، وبالرجوع إلى القوانين الجبائية ولا سيما أحكام المادة 

 ( هو القبض الجزئي أو الكلي للثمن .الهندسة المعماريةقديم الخدمات مثل نشاط المدعي )بالنسبة لنشاط ت

      السنوات 

 التعيين

 المجموع الغير معاينة بالخبة المعاينة الخبة
 2009 2008 2007 2006 2005 سنوات( 5)

  )الإيرادات المهنية الإجمالية( 13رقم الأعمال المصرح به في ج 
 815.00 537 3 لاشيء 470.00 813 495.00 060 1 00.00 935 850.00 728

 %17 %17 %17 %17 %17 %17 معدل الرسم على القيمة المضافة

 428.00 601 لاشيء 290.00 138 284.00 180 950.00 158 904.00 123 (1الحقوق المستحقة )
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المسددة   

 عن  
 طريق 

(G50) 

  رقم الوصل تاريخ الوصل الفترة
123 904.00 
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138 290.00 

  
123 904.00 
158 950.00 
88 400.00 
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138 290.00 

 10500870 20/07/2005 2005الفصل الثاني 
 

 10700793 21/07/2007 2007جوان 
 10800109 20/01/2008 2007الفصل الرابع 
 1090099 20/01/2009 2008الفصل الرابع 
 0912518 14/10/2009 2009الفصل الثالث

 428.00 601 لاشيء 123 940.00 158 950.00 180 284.00 138 290.00 (G50()02مجموع الحقوق المسددة في )

 لاشيء لاشيء لاشيء لاشيء لاشيء لاشيء (02)-(01الحقوق الواجبة الدفع )

 لاشيء لاشيء لاشيء لاشيء لاشيء لاشيء الغرامات

 لاشيء لاشيء لاشيء لاشيء لاشيء لاشيء مجموع الحقوق و الغرامات
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ونظرا لتأخر المدعي في تسديد مستحقاته اتجاه إدارة الضرائب، والتي ترتب عنها تداخل في السنوات فقد عالجنا هذه القضية   
 يلي:كما 

( وهي أول سنة معنية بالخبة إلى غاية 2005سنوات منذ سنة )( 05قمنا بحساب جميع المستحقات الضريبية لمدة خمس ) -
(، وذلك من خلال المقارنة بين رقم الأعمال )الإيرادات المهنية الإجمالية( المصرح به في 2009التوقف عن النشاط في سنة )

 وقد توصلنا إلى مايلي:(، 50ج ورقم الأعمال المصرح به في الإقرارات الفصلية نموذج ) (13ج التصريحات السنوية نموذج )

  الـرسم على النشاط المهني: -2-1

، فقد وجدنا أن هناك فرقا بين الحقوق  2007لكل السنوات ماعدا سنة  الحقوقبالنسبة لهذا الرسم فإن المدعي سدد كل  -
الضرائب كما هو موضح في  وعليه فهو مدين بهذا المبلغ لإدارة دج،  1 610,00 المستحقة والحقوق المسددة والمحددة بــ 

 2005(، وقد لاحظنا أيضا تأخر المدعي في بعض الأوقات في تسديد ما عليه لإدارة الضرائب للسنوات 01الجدول رقم )
من قانون الضرائب المباشرة  ) 402(، وعليه فهو مطالب بتسديد غـرامات التأخير حسب أحكام المادة 2007و 2006،

 (.     1في الجدول رقم ) والرسوم المماثلة والموضحة
 الرسم على القيمة المضافة:  -2-2
ومقارنتها بالمبالغ المسددة في التصريحات الفصلية نموذج  (13ج من خلال دراستنا لمختلف التصريحات السنوية نموذج)  -
سدد ما عليه سنة توقفه عن النشاط لاحظنا أن المدعي  2009( إلى غاية سنة 2005من أول سنة معنية بالخبة ) (50ج)

وقد اعتمدنا على تصريحات المدعي بتبير التأخر في التسديد بحجة  (،02لإدارة الضرائب كما هو موضح في الجدول رقم )
   تأخر الزبائن في الدفع لسببين :

 الضرائب لم تقدم أي شئ  يدل أن المدعي تحصل على أتعابه من زبائنه فورا وقت تقديم الخدمة.أن إدارة  -

تختلف عن المهن الحرة الأخرى من ناحية وقت تحصيل الأتعاب، فالطبيب مثلا يتحصل  المهندس المعماريفمهنة  :طبيعة المهنة -
أو التأخر ندس يمكن أن يتأخر الزبائن بدفع مستحقاتهم هأما الم العقد، على أتعابه بعد الانتهاء من فحص المريض، والموثق عند تحرير

وذلك بسبب طول فترة الدراسة وطول فترة متابعة المشروعات لأن بعض المشروعات يتطلب انجازها  بدفع جزء من المستحقات
 .، و عليه لا توجد لديه أي مستحقات لإدارة الضرائب بما يخص الرسم على القيمة المضافة سنوات

 :الضريبة على الدخل الإجمالي -2-3
( . لكن 50على تصريحاته الفصلية نموذج )ج 2007و 2006اعتمدت إدارة الضرائب في تعديل دخل المدعي لسنتي       

 التصريحات تبين ما يلي:بعد الدراسة والفحص لمختلف هاته 
دج المصرح به في  616.344,00اعتب رقم الأعمال الخاضع للرسم على النشاط المهني والمحدد بـ : 2006سنة  •

دج حسب  12.327,00( ،ومبلغ الرسم على النشاط المهني المسدد 50حسب التصريح الفصلي نموذج )ج 18/07/2006
 .2005، بينما في الواقع ما هو إلا تكملة لرقم الأعمال سنة 2006بسنة ، بأنه رقم أعمال خاص 00608246الوصل رقم 
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 21/07/2007دج والمصرح في  435.000,00اعتب رقم الأعمال الخاضع للنشاط المهني والمحدد بـ:  :2007سنة  •
دج حسب الوصل  8.700,00( ،ومبلغ الرسم على النشاط المهني المسدد 50حسب التصريح الفصلي نموذج )ج

 . 2006،  بينما في الواقع ما هو إلا تكملة لرقم أعمال سنة 2007بأنه رقم أعمال خاص بسنة  ،10700739مرق

 .2007و 2006لذلك نقترح إلغاء هذه الضريبة لسنتي  ،التعديل وعليه فلا توجد أي زيادة في دخل المدعي تستوجب 

 لاستنتاج:ا -3

 يلي: ما استنتجنابعد القيام بدراسة الوثائق المحاسبية المقدمة من أطراف النزاع ) الإدارة الضريبية و المكلف بالضريبة(،       

( على تصريحاته الفصلية نموذج  95/2009اعتمدت إدارة الضرائب في تسوية وضعية المدعي حسب ) الوارد  -3-1
 تسديد ما عليه لإدارة الضرائب وقع الخلط في تقدير رقم الأعمال ( و نظرا لتداخل السنوات نتيجة تأخر المدعي في50)ج

 .بين السنوات
 أو مراسلة خارجية تثبت أن المدعي: وجد لدى مصلحة الضرائب أي وثيقةيلا  -3-2
أكثر من الأسس المصرحة في  2009و  2006، 2005حقق رقم أعمال ) إيرادات مهنية إجمالية( أو دخل للسنوات  -

 (.G50( و الفصلية )G13السنوية )تصريحاته 
 تحصل على أتعابه من الزبائن فور وقت تقديم الخدمة. -

فقد توصلنا بعد دراسة الوثائق المقدمة من سنة  95/2005للمستحقات الضريبية المطالب بها ي الورد  بالنسبةأما 
أما بالنسبة  ،أن المدعي سدد ما عليه بالنسبة للرسم على القيمة المضافة و الضريبة على الدخل الإجمالي 2009إلى 2005

 (03الملحق))دج( و يتضمن: 532.00 9 للرسم على النشاط المهني فهو مطالب بمبلغ إجمالي قدره  

 دج  1.610.00لحقوق: ا

 دج  7.922.00غرامات التأخير: 
________________ 

 دج  9.532.00المجموع =  
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 أتعاب الخبير :المطلب الخامس

الخبة و الخوض في مجرياتها و معالجة الوثائق المقدمة لنا من طرف الأطراف المتنازعة في قضية الحال بعد قيامنا بعملية       
التي تخص مجالنا كخبير قضائي متخصص في المحاسبة و المالية و معتمد لدى المحاكم و المجالس القضائية، و التنقلات والمصاريف 

 التي قمنا بها أثناء قيامنا بالخبة.

م بإعداد عريضة توضح الأتعاب و المستحقات كخبير قضائي، حيث نقوم بتفصيلها و وضعها أمام المحكمة المعنية نقو      
لتسوية مستحقاتنا، و دفعها لتغطية النفقات و المصاريف التي قمنا بها، حيث يقوم قاضي المحكمة الإدارية بتقرير المستحقات على 

 (.04الملحقن طرفنا، سند الأتعاب و المصاريف في )أساس سند الأتعاب و المصاريف المقدمة م
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 خلاصة الفصل:

بعد التعرف فتم خلال هذا الفصل التعرف على الواقع الميداني للخبة القضائية المحاسبية ودورها في تسوية النزاع الضريبي،  
، تم دراسة حالتين لخبتين قضائيتين محاسبيتين قاما بها خبيرين مختصين في المحاسبة والمالية على مديرية الضرائب لولاية بسكرة

أما ، يث تعلقت الحالة الأولى برفع مديرية الضرائب لولاية بسكرة لدعوى قضائية على أحد المكلفينالمحكمة، حمعتمدين من 
في وبعد قبول الدعوى حيث هو من رفع دعوى قضائية على مديرية الضرائب، الثانية تتعلق بأحد المكلفين وهو مهندس معياري 

في هذه القضية وبعد  ماالمهام الموكلة له لكل قضية وأسند إليهمالخبير القضائي المحاسبي اتعيين قام القاضي بالمحكمة الإدارية، 
     دراسة الخبة القضائية المحاسبية ومراحلها توصل الخبير إلى أن:

للمدعي بعد التأكد من الوثائق المقدمة من طرف مديرية الضرائب لولاية بسكرة، ظهر أن : (ولىالخبة الأ: )01الحالة رقم  •
بإعادة حساب الحقوق الخبير  امعليه السيد "ع" رقم أعمال غير مصرح به و لم يخضع لأي ضريبة مباشرة أو غير مباشرة، حيث ق

 و الغرامات و توصلنا إلى: 
 أن السيد "ع" مطالب بدفع  عدة ضرائب و غرامات كما يلي:     

 (T.A.P) =2 201 498.00 دج   +(T.V.A =)18 712 736.00 دج+ (I.B.S =)8 585 844.00 دج 
 دج.020.00 375 7 (= %25)غرامات التحصيل   +   0.00)غرامات الوعاء(= لاشيء، +
 من هذا فإن الشركة ذات المسؤولية المحدودة للأشغال و المقاولات المشكو من مسيرها السيد "ع" مطالب بدفع مبلغ قدره:و 

 دج.098.00 75  36
 2009إلى  2005إلى أن المدعي السيد "س" مهندس المعماري، من سنة الخبير  توصل: )الخبة الثانية(: 02الحالة رقم  •

، لكن بالنسبة للرسم على IRGو سدد الضريبة على الدخل الإجمالي  TVAعليه من رسوم على القيمة المضافة  سدد ما
دج   932.00 7دج للرسم على النشاط المهني، و مبلغ  610.00 1فهو مطالب بتسديد مبلغ   TAPالنشاط المهني 

 دج 532.00 9هذا يعني أن المدعي مطالب بتسديد مبلغ إجمالي قدره:  كغرامات التأخير، 
، تبين لنا للخبة القضائية المحاسبية ورها في تسوية النزاع الضريبيمن خلال الدراسة الميدانية للخبة القضائية المحاسبية ود 

الواجبة يساعد القاضي في تحديد الحقوق والغرامات القضائي المحاسبي رأي الخبير أن دور كبير في تسوية النزاعات الضريبية، حيث 
    .كانت مديرية الضرائب أو المكلفالتسديد طبقا للقانون والنصوص المعمول بها، دون الانحياز لأي طرف سواء  
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انطلاقا من دراستنا لدور الخبرة القضائية المحاسبية في تسوية الدنازعات الجبائية فقد حاولنا في بحثنا الاعتماد على الدراجع      
القانونية الدتوفرة، و بعض الدراجع الدتخصصة، وذلك أن أي موضوع حتى ولوا لو طابع تقتٍ أو فتٍ بدا في ذلك الخبرة القضائية 

يمية، التي تضبط و تحدد الخطوات شك أنها تعتمد على مرجعية قانونية متمثلة في النصوص التشريعية و التنظلا  المحاسبية،
 الدسؤوليات الدتًتبة و القيمة القانونية لذا.و 

مي تم فيو دراسة الإطار الدفاىيو من ىذا الدنطلق تم تقسيم ىذا الدوضوع لزل الدراسة إلى قسمتُ أو فصلتُ ، فصل نظري       
دراسة ميدانية بدديرية الضرائب لص صخو فصل ثاني أو الجانب التطبيقي الذي   ،و الدنازعات الجبائيةالمحاسبية  لخبرة القضائيةل

ية التي تم فيها معالجة الخبرة الة الثانلحالتتُ لستلفتتُ، حيث أن الحالة الأولى تخص الخبرة القضائية في الدعوى الجبائية، و الح
 .الدعوى الضريبية التي يرفعها الدكلف القضائية في

فقد حاولنا توضيح ىذا النوع من الخبرة مبينا  تعتبر الخبرة القضائية المحاسبية شكل من أشكال الخبرة القضائية العامة،و      
في حالة الدعوى  التي تتم على مستويتُو ، إلى الدنازعات الجبائيةثم التطرق و ، أهميتها و الإجراءات الخاصة بها خصوصياتها و

 تَ، نزاع ضريبي على مستوى الإدارة و و النزاع أمام الجهات القضائية، حيث يستوجب في غالب الأمر اللجوء إلى الخبالضريبية
 المحاسبية لارتباط النزاع الجبائي بالمجال الدالي المحاسبي.

النزاع أو من أحد أطراف النزاع ) الإدارة الضريبية أو مثل ىذه الدنازعات من قاضي  و يتم اللجوء إلى الخبتَ المحاسبي في     
الدكلف بالضريبة(، حيث أنو لا يهم من طلب الخبرة في مثل ىذه الدنازعات لأنو في جميع الحالات ىذا لا يغتَ من الخبرة 

النسبة للقاضي فتقرير تأثر الخبرة على أطراف النزاع أو القاضي باختلاف الشخص، مثلا بلا  حياديتها لدساعدة القضاء، لكيو 
خر الخبتَ يساعد القاضي على إصدار حكمو في القضية، أما بالنسبة لطرفي ح الصورة للنزاع الدطروح، بدعتٌ آالخبرة ىو وسيلة توضي

في حقوقهم يطلب طرفي النزاع الخبرة القضائية لضمان عدم الدساس و تٌ مبسط، و وسيلة للحفاظ على حق كل طرف بدعهفالنزاع 
 القوانتُ التي وضعها الدشرع لحماية كل طرف.الإجراءات و درايتهم بعدم ل

الإدارة الضريبية لا ينطلق من الجهات القضائية، فيجب على الدكلف إتباع الإجراءات التنظيمية  ضدالدخول في نزاع  إن      
التي وضعها الدشرع الجزائري، حيث تبدأ الدنازعات الجبائية بتقديم الدكلف طلب تظلم إداري مسبق )الشكاية( للمنازعات الجبائية 

إلى الإدارة الضريبية الدختص إقليميا بدكان نشاط الدكلف، و تبقى إدارية للوصول إلى لجان الطعن الإدارية، في حتُ لم ترضي 
زاع إلى الجهات القضائية و ذلك برفع أحد الأطراف النزاع إلى الجهات الدختصة قضائية القرارات الإدارية أحد الأطراف ، يحول الن

ل ، من احتًام الآجاالدعوى الضريبيةبخصوص رفع الدعوى القضائية في الدختص إقليميا، وذلك وفق الإجراءات التي وضع الدشرع 
 تعتبر جزء من الدعوى الجبائية، بحيث تقتصر حيثياتها على تيائية الع الدعوى، أما بالنسبة للدعوى الجز إلى احتًام إجراءات رف

الغش الضريبي الدستعمل من الدكلف بالضريبة الذي يسع إلى الدساس في أموال الخزينة العامة، و بهذا ترفع الإدارة الضريبية قضية إلى 
 عوات.الجهات القضائية مباشرة دون اللجوء إلى مرحلة الدنازعة الإدارية في مثل ىذه الد
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دراسة حالتتُ ميدانية لدى مديرية الضرائب و لدى مصلحة الدنازعات الجبائية أما الشق الثاني لدوضوع دراستنا ىو       
بحيث تم تقديم الخبرة القضائية في الدعوى الجبائية التي ىي دعوى ترفعها مديرية الضرائب ضد الدكلف في حالة وجود   ،تحديدا

بالخبتَ القضائي المحاسبي في ىذه الدنازعة للإطلاع على ملف الدكلف بالضريبة والقول الاستعانة، يتم  تهرب ضريبي من الدكلف، و
فيما إذا كان قانونيا أم لا، مع تحديد الدعاملات التي قام بها و وجهة نظر الدشرع لذذه الدعاملات، مع تحديد مبلغ الضريبة الدستحق 

و تم أيضا دراسة حالة الدعوى الضريبية التي  و تطبيق إجراءات الخبرة عليها،بتمعن  على الدكلف، بحيث تم دراسة ىذه الحالة
، التي يرى أنها تعسفت في حقو، حيث تقوم رةيرفعها الدكلف في أغلب الأحيان بعد لجوءه إلى الدنازعات على مستوى الإدا

تعيتُ الخبتَ المحاسبي بالقرار الذي يحتوي على تعيينو كخبتَ في النزاع الدطروح ، فيبدأ المحكمة الإدارية الدكلفة إقليميا بهذا النزاع ب
و في الجلسة و الاستماع إليهم وإبلاغهم بإشعار إجراء الخبرة القضائية استدعاء أطراف النزاع الخبتَ في إجراءات الخبرة انطلاق من 

مراجعتها و التأكد منها، و إذا تطلب  ناطلب بعض الوثائق التي يجب علين توضح صورة النزاع لنا، بحيثطرح بعض الأسئلة التي 
مع مراعاة الدهام الدسندة إليو التي يجب التقييد  إلى عتُ الدكان لإكمال الدراجعة المحاسبية للمكلف و الإدارة الضريبية التنقلالأمر 

بحيث لم يتفق الطرفان على وقت تسديد الرسم على النشاط بحيث في ىذه الحالة كان النزاع ىو التحصيل الجبائي للضريبة، ، بها
ة القضائية المحاسبية في ىذا النزاع مع تحديد الحقوق و لبعض السنوات، تم تقديم رأي الخبر الدهتٍ و خلط الإدارة في رقم الأعمال 

 .الغرامات و الدستحقات

  فرضيات الدراسة:اختبار نتائج 
تعتبر ىذه  السبب الوحيد في قيام الدنازعات""يعتبر عدم إنصاف الإدارة الضريبية للمكلف   :الفرضية الأولى وتنص على -

، فتوجد أسباب أخرى فقطعدم إنصاف الإدارة للمكلف على سبب لأن أسباب قيام الدنازعات لا تقتصر  محققة،غير الفرضية 
تنص على الحالة الجبائية الدعتٍ بها، أو كثرة القوانتُ لتي ىي من الأسباب الرئيسية للنزاع كعدم دراية الدكلف بالتشريعات ا

، و يدكن أن يكون الوعي الضريبي خرء التنظيمية سبب آالتشريعات الصادرة و الدصححة لبعض التشريعات لتدارك بعض الأخطاو 
 .الجبائية في الدنازعةرئيسيا مكلف بالضريبة سبب لل

الفرضية سة مهنة المحاسبة على الأطراف الدتنازعة في حالة تعيينو كخبتَ": "يدكن للخبتَ لشار  الفرضية الثانية وتنص على: -
المحاسبة  يجدر بالخبتَ التقيد بالدهام الدسندة إليو من القاضي الدطروح عليو النزاع، ففي حالة تم الطلب منو  تطبيق مهنة، محققة

 ملزم بإجراء الخبرة على الدهام الدسندة و فقط.على أحد الأطراف حينها يقوم بذلك، لكن في حالة لم يطلب ذلك فهو 
 :"يعتمد القاضي على رأي الخبتَ القضائي المحاسبي فقط عند البث في قضايا الدنازعات الجبائية" : وتنص على: الفرضية الرابعة -

و الخبتَ القضائي المحاسبي لا يعتبر رأي الخبتَ إلزاميا بالنسبة لقاضي النزاع، الخبتَ القضائي بصفة عامة ، الفرضية غير محققة
يدكن  ياوضيحاستشاريا وتخاصة لا يكيف القضايا بل ىذا من اختصاص القاضي الإداري، بحيث يعتبر رأي الخبتَ بصفة 

 استخدامو لفهم لرريات القضية فقط.
حيث أثبتت  ،الفرضية محققة"تساعد الخبرة القضائية المحاسبية في تسوية الدنازعات الجبائية": والتي تنص على:  رابعةالفرضية ال -

القضاء الإداري في تسوية الدنازعات، بحيث  ية المحاسبية ىي إجراء يستخدمودراستنا لذذا الدوضوع ىذه الفرضية بأن الخبرة القضائ



 الخـاتـمـة
 

 
56 

بتَة في تسوية النزاع الجبائي لدوره في توضيح صورة الدنازعات و التحقق من الدلفات تعتبر الخبرة القضائية المحاسبية إجراء ذو أهمية ك
و التدقيق في الحسابات الخاصة بالقضية ما إذا كانت قانونية أو صحيحة، حيث أن ىذا الإجراء يساعد القضاء على حفظ 

 ائي.الحقوق و تحقيق العدل، و ىذا ما يجب الوصول إليو في تسوية الدنازعات الجب
  الدراسةنتائج: 

الخبرة القضائية المحاسبية وسيلة من وسائل تحقيق العدل لذا طابع فتٍ و تقتٍ تساعد في الفصل في القضايا و إرجاع الحقوق تعتبر  -
 إلى أصحابها بالاعتماد على رأي الخبتَ المحاسب القضائي الوارد في تقرير ىذا الأختَ.

تشكل مهمة الخبرة القضائية المحاسبية جزءا ىاما في منح القدرة على إدارة نظام ضريبي عادل و منصف، و استًاتيجيات  -
الدراجعة الجيدة و العمليات الدستخدمة لتوعية الدكلف بالضريبة على الالتزام الجبائي تكشف عن حالات الغش و التهرب الضريبي، 

 زينة العامة بشكل سليم.مم يضمن فرض و تحصيل أموال الخ

كشف عن الوضعيات الجبائية الاحتيالية وحفظ الدلفات من الضياع و الإعلام التساعد الدعالجة الدعلوماتية بشكل كبتَ في  -
 التلقائي عم التأختَات في التحصيل الضريبي.

عموما، كما يخضع في نفس الوقت للشروط  يخضع الخبتَ القضائي المحاسب للشروط و الالتزامات التي يخضع لذا الخبتَ القضائي -
 و القواعد الدفروضة بدقتضى النصوص الدنظمة لدهنة لزافظ الحسابات ز المحاسب الدعتمد و الخبتَ المحاسبي.

 الاقتراحات و التوصيات:

البحوث، إعطاء الخبرة القضائية المحاسبية الدكانة التي تستحقها في الدراسات و البحوث الجامعية و الأكاديدية لإثراء تلك  -
 عنية بالخبرة القضائية.والتقرب من الديدان التطبيقي بدا في ذلك إجراء تربصات على مستوى الجهات الد

 و طلبة التخصص في المجال لدراسة عينات لستلفة من خلال إجراءات الخبرة تنظيم أيام دراسية فيما بتُ الخبراء المحاسبتُ -
 القضائية المحاسبية للوصول إلى نتائج أفضل في خدمة العدالة و أصحاب الدهنة.

و مؤسسات المحاسبة، وذلك منح طلبة المحاسبة والتدقيق فتًات تربصية و خرجات ميدانية لدى مكاتب لزافظي الحسابات  -
 الأكاديدية. من الدراسةريجتُ بالواقع الديداني بعد الانتهاء الخ اصطدام تفاديا

الضريبة لدى الدكلفتُ بالضريبة باطلاعو على كل التغتَات الجديدة التي تطرأ على الأنظمة و القوانتُ التي لزاولة نشر الوعي  -
ية التي يدكن أن تتعرض لذا الإدارة الجبائية أو تضبط فرض الضريبة أو تحصيلها، وذلك للحد من وجود خلافات و نزاعات جبائ

 الدكلف بالضريبة على حد سو.

ضبط نظام تأسيس الضريبة والتصريحات الجبائية على شكل فعال لتسهيل التحكم في ملفات الدكلفتُ دون اللجوء إلى مرحلة  -
 القضاء.
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 أفاق البحث:* 

منطلق لبحوث أخرى في الدراسات الدقبلة لان موضوع الخبرة و في الأختَ نأمل من خلال ىذه الدراسة أن تكون  
القضائية المحاسبية على الدنازعات الجبائية موضوع شائك و مهم، لذا من الواجب الاىتمام بو حق الاىتمام و لزاولة التوسع فيو، 

لا يزال نطاق البحث واسع، و الخبرة  على الدنازعات الجبائية لا يقف عنده الأمر، بل أن معرفة أثر الخبرة القضائية المحاسبية
ر من تعقد العمليات لقضية كبتَة و معقدة يزيد ىذا الأمالقضائية المحاسبية تتنوع بحسب تنوع القضية لزل الدراسة، فكلما كانت ا

المحاسبية في الحد من لا بد من التطرق إليو في البحوث العلمية الدستقبلية، كمساهمة الخبرة القضائية يق فيها، قالمحاسبية و التد
 الفساد الدالي، تأثتَ الخبرة القضائية المحاسبية على الالتزامات الضريبية.
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 قائمة المراجع: 

 .60، العدد  الجريدة الرسميةم((. 1995ه )1416جمادي الأولى عام20)

مذكرة مقدمة لإستكمال متطلبات نيل شهادة (. أليات تسوية المنازعات الجبائية. 2020/2019ابراهيم زاي، و عبد القادر بغدادي. )

 . غرداية: كلية الحقوق و العلوم السياسية جامعة غرداية. ماستر اكادمي في مسار الحقوق

 الجزائر: دار النشر: دار الفكر العربي. التشريع الجزائري.مبادئ الإجراءات الجزائية في (. 1999احمد شوقي الشلقاني. )

 الجزائر: المطبوعات الجامعية. المنازعات الادارية.(. 1992احمد محيو. )

مشرع أولي لمذكرة مكماة من متطلبات نيل (. النظام القانوني لتسوية النزاع الضريبي في الجزائر. 2014/2013العمري زينب. )

 . بسكرة: كلية الحقوق و العلوم السياسية ،جامعة محمد خيضر. لحقوقشهادة الماستر في ا

 .07/08،  الجريدة الرسمية(. 1997. )02/97المرسوم التنفيذي 

 .3،4،  الجريدة الرسمية للجمهورية الجزائرية(. 1995. )310/95المرسوم التنفيذي 

 .07،  مجلة مجلس الدولة عدد خاص(. 2003المنازعات الضريبية. )

 )مطبعة جامعة القاهرة(. مصر. لمنازعات الضريبية في ربط و تحصيل الضرائب.ا

 الجزائر: دار الهدى. المنازعات الجبائية في التشريع الجزائري.(. 2005امزيان عزيز. )

مذكرة ماجيستير في العلوم القانونية و (. الإطار القانوني لتسوية النزاع الضريبي في ضل التشريع الجزائري. 2014بدايرية يحي. )

 . الجزائر: جامعة باتنة. الإدارية

 الجزائر: ديوان المطبوعات الجامعية. الطعن بالاستئناف ضد الاحكام الاداريةفي الجزائر.(. 1995بشير محمد. )

 الجزائر: دار هومة للنشر و التوزيع. الإثبات في المنازعات الإدارية.(. 2002ن شيخ أث ملويا حسين. )ب

ابحاث المؤتمر الدولي حول تقييم اثر برامج (. أثر الفساد الضريبي على تعبئة الايرادات العامة في الجزائر. 2001بوعلام والهي. )

 .65،  غيل و الاستثمارالاستثمارات العامة و انعكاساتها على التش

،  مجلة ابحاث ميسان(. أهمية المحاسبة القضائية في كشف الخالفات المالية و تحديدالمسؤولية عنها. 2017جاسم،فائز عبد الحسن. )

351. 

ر في مذكرة لنيل شهادة الماجيستي(. النزاع الضريبي أثناء المرحلة الإدارية في القانون الجزائري. 2013/2012حايد فاطمة. )

 . جيجل: كلية الحقوق و العلوم السياسية. القانون العام

 قبة_الجزائر: دار الخلدونية للنشر والتوزيع. المنازعات الضريبية ، شرح قانون الاجراءات الجبائية.(. 2007حسين طاهري. )

عنابة: دار العلوم للنشر و  .الاجراءات الادارية والقضائية لمنازعات الضرائب المتاشرةفي الجزائر(. 2008حسين فريجة. )

 التوزيع.

.  مذكرة تكميلية لنيل شهادة الماستر في قسم الحقوق شعبة قانون أعمال(. تسوية المنازعات الجبائية. 2014/2015حفيظة بلوطي. )

 كلية الحقوق و العلوم السياسية.

 الجامعية.الجزائر: ديوان المطبوعات  قانون الإجراءات المدنية.(. 1996خلوفي رشيد. )

مجلة جامعة (. تقييم مدى ادراج المحاسبة القضائية ضمن منهاج التعليم المحاسبي في الجامعات الفلسطينية. 2016دعاس، غسان. )

 .02، العدد04، المجلد فلسطين التقنية للابحاث
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.  ماستر ، تخصص ماليةمطبوعة مقدمة لطلبة سنة اولى (. محاضرات في مقياس المنازعات الجبائية. 2016دوداح رضوان. )

 الجزائر: جامعة الجزائر.

. مسيلة:  مذكرة مقدمة لنيل شهادة الماستر الأكاديمي(. طرق تسوية المنازعات الضريبية في الجزائر. 2016/2017زيوش شهرة. )

 كلية الحقوق و العلوم السياسية، جامعة محمد بوضياف.

 مذكرة لنيا شهادة الماستر في القانونات الضريبية في ظل التشريع الجزائري. (. الأجراءات القضائية للمنازع2016ساري كهينة. )

 . البويرة: كلية الحقوق و العلوم السياسية.

. وهران: كلية الحقوق و العلوم 11(. أجراءات التحقيق في المواد المدنية طبقا للتشريع الجزائري. 2018سلام، عبد الرحمان. )

 السياسية.

. واد سوف: 10، مذكرة ماستر (. المحاسبة القضائية كألية للحد من الغشو التحايل المالي. 2018ح،عبد الغاني. )شاهد ، شارف، فات

 جامعة الشهيد حمة لخضر_الوادي.

. بجاية: كلية الحقوق و  مذكرة مقدمة لنيل شهادة الماستر في القانون(. دور الخبرة القضائية في الإثبات. 2020شردوح فارس. )

 السياية. العلوم

(. مدى توافر مقومات تطبيق المحاسبة القضائية لاكتشاف حالات الاحتيال المالي في الوحدة 2015شعبان، أنعام عثمان. )

 . )كلية التجارة الجامعة الاسلامية، غزة، المحرر( غزة: الجامعة الإسلامية.28،  رسالة ماجيستيرالاقتصادية. 

مجلة المحاسبة والتدقيق (. المحاسبة القضائية و الحد من الفساد الماليو الإداري. 2016عارم سعد محمد،أل حسن، علي فايع محمد. )

 .47الصفحة :  03، العدد  و الحوكمة

 عمان: دار الثقافة للنشر و التوزيع. احكام الإثبات المدني. شرح(. 2011عباس العبودي. )

 القاهرة: دار النهضة العربية. الخبرة في المسائل الجنائية.(. 1964عثمان، امال عبد الرحيم. )

 القاهرة: دار النهضة العربية. الخبرة في المسائل المدنية و التجارية.(. 1993علي الحديدي. )

 الجزائر: دار العلوم للنشر والتوزيع. الوجيز في الاجراءات المدنية.(. 2002عمار بلغيث. )

 الجزائر: ديوان المطبوعات الجامعية. النظرية العامة في المنازعات الادارية فيالنظام القضائي الجائري.(. 1998عوابدي عمار. )

. البويرة: كلية 109،  مطبوعة مقدمة لسنة أولى ماستر محاسبةية. (. محاضرات في مقياس المنازعات الجبائ2015قاشي يوسف. )

 العلوم الإقتصادية_ جامعة بويرة.

 (. الجزائر: وزارة المالية المديرية العمة للضرائب.2017قانون الإجراءات الجبائية. )

ذكرة مقدمة لنيل شهادة الماجيستير م(. المنازعات الجبائية للضريبة المباشرة في القانون الجزائري. 2008/2007قصاص سليم. )

 . قسنطية: كلية الحقوق و العلوم السياسية. في القانون الخاص

 الجزائر: دار هومة. الدعوى الضريبية و إثباتها في ضوء اجتهادات مجلس الدولة.(. 2010كوسة فوضيل. )

الجزائر: دار هومة للطباعة والنشر و  ون الجزائري.الخبرة القضائية في المواد المدنية والإدارية في القان(. 2014محمد حزيط. )

 التوزيع.

 لبنان: منشورات الحلبي الحقوقية. قانون الإثبات في المواد المدنية والتجارية.(. 2007محمد حسن قاسم. )

 مصر: دار المعارف. أنواع التحكيم و تمييزه عن الخبرة والصلح و الوكالة.(. 2003محمود السيد عمر. )

 الجزائر: دار هومة للطباعة و النشر و التوزيع. الخبرة القضائية.(. 2002وفيق اسكندر. )محمود ت
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 القاهرة: مطبعة جامعة القاهرة. الخبة في المواد المدنية والتجارية.(. 1990محمود جمال الدين زكي. )

. )كلية 51،  رسالة ماجيستيرلمالي. (. دور المحاسبة القضائية في الكشف و الحدمن الفساد ا2017منوخ، أسامة زيد محمد. )

 الدراسات العليا ، جامعة التيلين، المحرر( الخرطوم: التيلين, كلية الدراسات العليا ، جامعة.

 مصر: دار النهضة العربية . علم المالية العامة والتشريع المالي الضريبي.(. 2005مهدي محفوظ. )

 الجزائر: دار هومة. برة القضائية في مادة المنازعات الإدارية.الخ(. 2007نصر الدين هنوني، و نعيمة تراعي. )

. مصر: اكادمية 12، ص رسالة ماجيستير(. دور الهندسة الضريبية في إعادة هيكلة النضام الضريبي. 1997نعيم فهيم حنا. )

 السادات للعوم الإدارية.
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